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ÓS KAROLY

feszül a húr — pattanásig.
Irta; Balogh Pál.

A kicgyczcsi tárgyalások Joiy- 
tatásdra a magyar miniszterek 
szombaton Becsbe utaznak.

Kezdünk világ csúfja lenni: Magyar- 
ország is, Ausztria is, ezzel a boldogta­
lan egyezkedéssel, amiből — úgy lát- 
szik soha nem lesz élctkéoes egyez­
mény, sem prédikácziós halott.

Összc-vissza tizenöt év óta vajúdunk 
vele. Egy kis emberöltő telt cl igy; akik 
ősz fejjel kezdték, mind kidőltek mel­
lőle, akik fatalon, belevénültek, Uj nem­
zedék nőtt fel időközben, uj eszmék és 
aspirácziók virágzottak ki velük; a tör­
ténelem nemcsak saját tengelye körül 
végezte sajátszerii körforgását," hanem 
világpályáján is nagy utat tett meg: uj 
évszázad szféráiba léptünk át, világese­
mények zajlottak le körülöttünk, ‘nagy 
háborúk földrengései ingatták a hatalmi 
egyensúlyt, birodalmak rendültek meg, 
trónok omlottak össze. Csak a magyar­
osztrák kiegyezés nem jutott előre" egy 
lépésnyivel sem.

A jövő idők krónikása számára az 
alkudozások menete valóságos bohózat­
anyag lesz.

Néhai Szápáry Gyula volt.a minisz­
terelnök a múlt század utolsóelőtti lusz- 
trumának elején, mikor a Tisza-Taaffc- 
féle egyezményt Magyarország felmondta 
s az uj tárgyalás előkészítése megin­
dult. Konkrét formát ennek az első 
Wekerle-kabinet kezdett adni s a 
valutareformmal az éremegyezményig | 
tető alá is hozta feladatát. De fenakadt 
csakhamar a vám- és kereskedelmi egyez­
mény, a fogyasztási adók, az állategész­
ségügy s a bankmonopol kérdéseiben. 
Windischgrätz hcrczcg, Wckerlc akkori 
partnere, belebukott a preliminárékba, 
utána kellett a Wekerle-kormánynak is 
buknia anno: Kossuth-tcmctés és egy­
házpolitika.

_ Aztán jött nálunk Bánffy, tu! a Laj­
táén Kieimansegg, Thun, Gautsch és 
Baden i kormánya. Sorra vették ez osz­
trák átmeneti kabinetek a kiegyezés ösz- 
szes kérdéseit, megelemezték, szétszed­
ték, újra összerakták. Végre Bánffy is, 
Badeni is ráütötték a pecsétet, hogy 
belebukjanak mindketten.

E közben lejártak a határidők, ami­
ken túl a régi egyezmény jogérvényét 
veszti s az uj kiegyezésnek perfektuálva 
kellett volna lenni. Következtek tehát a 
provizóriumok, az átmeneti állapot iga- ! 
zolására kigondolt forinulárék, az önálló 
jogi állapot kétoldalú fikeziója s a vi­
szonossági kikötés. Ezek jegyében fogott 
hozzá Szeli és Korber az egész kiegye­
zési anyag revíziójához. Megtörtént ujool

a szakszerű elemzés, vizsgálat, egyezte­
tési kísérlet, holt pontok megállapítása 
és mesterséges áthidalása, szétszedték 
az anyagot, újra összerakták, le is pe­
csételték. De ők se boldogulhattak vele: 
a pecsétek felpattogtak, a kötés szét- 
bomlott felettük. A két kabinet egymás­
után bukott meg, — csakhogy ezúttal, 
változatosság kedvéért, Magyarországon 
kellett felső intencziókból a kormány- 
krízisnek kezdődnie s csak két évvel 
utóbb nyelték cl az örvénygyüriik az 
osztrák kabinetet is.

Elmúlt újabb két év: a monarchia 
mindkét államában sűrűn váltakoztak a 
kormányok, de a kiegyezés ügyét dűlőre 
juttatni csak nem sikerült nekik. Tisza 
István meg se nyúlhatta a matériát, 
mely instituta porro tractanda gyanánt 
még apja idejéből maradt rá. Fejérváry 
s a drabantok az országgyűlés háta 
mögött megkötötték a küíhatal makkal 
való uj szerződést s ezzel tiz évre meg­
kötötték alkotmányellenesen az ország 
szabad kezét kifelé, de Ausztria irányá­
ban is lekötni már nem volt lehető­
ségük.

így került a kiegyezési anyag vissza 
Wekerléhez, tizenhárom évvel az első 
Wekerle-kabinet lemondása után, hogy 
a második Gautsch-mmisztérium s a 
rövidéletü Hohen lohe-kormány romjai 
fölött Beck Wladimirral finalizálja a 
másfél évtizedes játszmát. De minden 
jel arra látszik vallani, hogy remis 
partié marad az. most is.

Pedig ugyancsak nekigyürkőztek a 
felek most egy esztendeje, s azóta csak­
nem szünet nélkül vívják egymással egy­
más meggyőzésére pályázó harczaikat.
A csatatér paritásosán váltakozik : hol 
Bécsbcn, hol Budapesten folyik a mér­
kőzés. Nagy módszerességgel végzik a 
dolgot: a kormányelnökök kettős, a szak- 
miniszterek hatos, a szakelőadók vegyes 
tanácsában. Egyszer az elveken kezdik, 
hogy a részleteknél végezzék, majd meg 
a részletek közt keresik az alapot, hogy 
az elveknél találják meg a tetőt. Terv­
szerűen látszanak építkezni, hol a fun­
damentális falak, hol az épületszárnyak 
körül, — de amit egyik hónapban össze­
raktak, az a másik hóban beomlik, vagy 
lebontaíik.

Rettenetes az a munka, amit a két 
állam kormányférfiainak egész hosszú sora 
erre a minden átoktól megsujtott miire 
rápocsékolt. Mégse bír elkészülni, ugy- 
szúlva ma is ott van, ahol tizenöt év 
előtt volt. Külön levéltár lesz maholnap 
építendő a beirt papirkazalok befogadá­
sára, melyek a magyar-osztrák kiegye­
zési anyagot: a javaslatokat, emlékirato­
kat, jegyzékekét, jegyzőkönyveket tartal­
mazzak. Mióta a világ áll, s országok 
egymással érintkeznek, tárgyalnak, egyet­

lenegy kérdésben még sohasem firkáltak 
és fecsegtek össze ennyit, s ily meddőn, 
eredmény nélkül, mint Magyarország és 
Ausztria ez úgynevezett kiegyezési alkudo­
zása alatt. Napoleon és Bismarck félennyi 
időn át uj alakot tudtak adni Európá­
nak, Kolumbusz Amerikát fedezte fel, 
Luther a reformácziót fejezte be, — a 
magyar-osztrák egyezkedési kísérletek 
pedig módszeres semmittevéssé zsugo­
rodnak össze.

Mindkét állam legjobb politikusait 
küldi másfél évtized óta a harczvonalba, 
s ezekről föltehető, hogy legjobb erejük­
kel, egész tudásukkal, meggyőződésük 
hevével dolgoztak álláspontjuk igazai 
mellett, sőt bizonynyal nem hiányzott 
belőlük a kölcsönös megértésre való tö­
rekvés s ama magasabb szempontokig 
fölemelkedés igyekezete, mely a két ál­
lam világhelyzetéből folyó érdekeit az 
ál lamférfiul szem határon feltárja. S mégis 
hiába minden : a politikusok sorra el­
kopnak, elvérzenek, kidülnek a remény­
telen feladatta! való vívódásban.

Szinte tragikomikus látvány ez az 
idegen világ számára. A külföld másfél 
évtized óta figyeli a nagy erőfeszítése­
ket s a semmis eredményeket. Mindenütt 
érthetetlen, hogy két állam egymáshoz 
való anyagi létérdekeit rendezni, szabá­
lyozni ne legyen képes. A távolabb 
állók tán mulatnak is ennyi tehetet­
lenségen, akár az intéző körök 
meddő lelkében, akár egymást pa­
ralizáló erőfeszítésében keressék a 
hibát. A közelebb állók azonban 
meglepődnek, megdöbbennek a látvány­
tól, mely őket a monarchia belső gyen­
geségére, nagyhatalmi állásának preká- 
rius, jövendőjének problematikus voltára 
egyenesen ráfigyelmezteti.

Ennek a krízisnek véget kell vetni 
mielőbb. Ha félnek a "döntéstől, an­
nál rosszabb; de a húzás-halogatás, 
amit tizenöt év óta oly virtuóz módon foly­
tatnak, nem segít a bajokon, sőt idültekké, 
s tán gyógyíthatatlanokká teszik azokat.

E halogató taktika állandósította a 
bizonytalanságot az egész közéletben, 
kiszárította medrükben az élet vizeit, 
pangást idéztek elő ott, hol addig for­
galom és anyagcsere volt, tespedést, hol 
a vállalkozó és teremtő erők működtek.
A kiegyezési válság maga után vonta a 
gazdasági depressziót az egész vonalon.

Bámulni való a népesség egykedvű­
sége, melylyel mindezt tizenöt éven át 
végig állta, végig tűrte. De a türelem­
nek a legnagyobb egykedvűség daczára 
is vannak határai. A hurok már is tul- 
feszitvék s közel a pont, hol nyujtható- 
kéocsségiikct elveszítik.

Lapunk mai szama 28 oldal.
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Horvát világ a parlamentben.
Budapest, junius 18.

A liorvútok még mindig azt mondják, 
hogy ők nem obslruálnak.

Ellenben egy két szónokot mindennapra 
állítanak, aki végigbeszéli az ülést. És állítólag 
leczkét is vesznek az obstrukczió tudományá­
ból Hodzsa Milántól és Vidd Auréltól, akik 
olyan szívesek voltak és le is fordították nekik 
a házszabályokat, hogy a kellő paragrafust tud­
ják idézni, ha az elnök közbeszól. Sőt vezért 
is választottak maguknak Supiló személyében, 
aki mellett mint vitarendező Pribicsevics sze­
repel, aki már a horvát tartománygyülésen is 
rendezett obstrukcziókat. Pribicsevicset Zág­
rábból táviratilag hívták fel Budapestre és Pri- 
bicsevies tegnap meg is érkezett s egész dél­
után és féléjszaka tanácskozott bajtársáival és 
a nemzetiségiekkel az obstruczió rendezése 
felől. Pribicsevics a legmagyarellenesebb zág­
rábi, aki lapjában, a Sobobranban állandóan 
támadja a magyarságot és a magyar parla­
mentet.

Tehát tagadják a háborút, de ugyanakkor 
tovább csinálják. Az ülésteremben szakadat­
lanul hangzik a szláv szó, a folyosó észak­
keleti szögletében, a leghomályosabb és leg­
barátságtalanabb zugban, az oszlopok mély 
árnyaiba meghúzódva, a magyar parlamenti 
életből alig ismerős alakok szövik ellenünk a 
cselt. Lila czingulussal szikár papi alak, hosszú 
lengő szakállal, torzonborz, szegletes mozgású 
alakok, akik disznókereskedöknek látszanak, 
talán disznókereskedők is voltak Oriovacon 
vagy Banovajarugán és most ide jöttek, hogy 
politikát csináljanak s országok sorsát intézzék. 
Egy darab Balkán ez a sötét, homályos fo­
lyosó-rész és ez a Balkán bennünket készül 
bekebelezni.

De most nem az ülésterem és néni is a 
folyosó érdekes, hanem a miniszterelnöki szoba. 
Ide esik a helyzet súlypontja, itt dől cl, hogy 
meddig hangzik horvát szó a Házban s med­
dig látják vendégül azt az urat, aki hosszú sza­
káit hord a lilasziníi czingulushoz és barátjait, 
a torzonborz disznókereskedőket. Ebben a szo­
bában előbb Batthyány Tivadar gróf és Holló 
Lajos keresték föl Wekcrle Sándor miniszter­
elnököt, akivel majdnem egy óra hosszat tár­
gyaltak. Ezután Medakovics Bogdán, a horvát 
országgyűlés elnöke és Drohobeczky Gyula kö­
rösi püspök jöttek, akiket szintén belevontak 
a tanácskozásba, azután Kossuth Ferencz, gróf

A csodatevő rózsabokor.
Irta: Zsoldos László.

(Utánnyomás lile s.)

Amikor Zsuzsika, a szép Zsuzsanna leánya 
megszületett, bekopogtatott a fiatal anyához 
Márta, a vén javasasszony.

— Akarja-e, nemzetes asszony, hogy min­
dig egészséges és boldog legyen a kicsike ?

Zsuzsámra rajongva pillantott a csecse morc :
— Az én kis mindenem ? Az cn pöttyöm ? 

Hát, ha a magam boldogsága lenne az' ára, 
nem akarnám ?!

A javasasszony a szemét forgatta:
— Kisebb ára van annak, nemzetes asz- 

szonykám, de nagyobb értéke.
Aztán, miközben görcsös kezével titokza­

tos hókusz-pókuszt rajzolt a levegőbe, igy fűzte 
tovább a beszédet:

— Ültess cl, lelkem nemzetes asszony, a 
virágos kerted közepébe rózsabokrot, amelyiken 
az év minden havában nyíljék rózsa. Nyáron a 
virágos kertben, félviz idején melegházban. A 
bokorról minden nap kora reggel, azon har­
matosán, szakíts le egy szál rózsát és vonj 
vele keresztet a magzatod homlokán. És mind­
addig, amig ezt megteszed, a kisasszonyka 
boldog leszen és egészséges.

A vén csont most egy szempillantásra el­
hallgatott, majd suttogó hangon folytatta:

— De jól vigyázz, hogy soha napkülte 
után azon a bokron ne legyen tövis! Mert, 
amelyik napon csak egyetlen" egy tövis marad 
rajta, a csodatevő bokor elszárad, a te szerel­
mes magzatod élete fölött pedig kártyavárként 
omlik össze az egész varázslat

Apponyl Albert kultuszminiszter s későbben 
Szterényi József államtitkár. Az igy fölszaporodott 
előkelő társaság mintegy másfél óráig tárgyalt, 
de megállapodásra nem tudott jutni, azok, 
akik reménykednek a jövőben, azt mondják, 
hogy a békés megoldás ugyan még mindig 
kétes, de azért a jó szándék minden irányban 
meg van s holnap-holnaptitán várható ez ügy­
ben végleges elhatározás.

Azok azonban, akik ezért a jó czclért fá­
radoznak, csodálatosan ragaszkodnak a külső 
formaságokhoz. Napokig csak titkon jöttek 
össze, mint tilosban a szerelmesek és most is 
tagadják, hogy „béketárgyalások“ folynak, mert 
ezideig csak „megbeszélések“ voltak.

Hogy e „megbeszélések“ minő eredményt 
Ígérnek, arra vonatkozólag Medakovics Bogdán 
ilyen kijelentést tett:

— Tulajdonképen nem béketárgyalás volt ez, 
Kerestük az eszközöket és a formákat, amelyek 
mellett a konfliktust cl lehetne simítani. Egy do­
log bizonyos, hogy ugyanis mind a két félnek 
engednie kell. Mi óhajtjuk a békét, de a dolog 
nagyon elmérgesedett. Viszont elismerjük, hogy a 
magyar kormány a legnagyobb előzékenységgel 
van hantunk, de a mi helyzetünk lefelé igen sú­
lyos, mert éppen nyelvkérdésről van szó, amit nem 
mi vetettünk föl. Mi kerülni akartuk a konfliktust, 
s a vasúti törvényjavaslatok benyújtása előtt el is 
lehetett volna kerülni. Alkalmasint folytatása lesz 
a tárgyalásnak holnap, mert ma előbb képviselő- 
társaimmal kel! megvitatnom a dolgot. Lcsz-e béke, 
vagy sem, ma még nem tudom.

Egy horvát ügyekben járatos informáto­
runk ma a következőkben karakterizálta előt­
tünk a helyzetet:

— A lrorvátok maguk is érzik ennek az 
obstrukeziőnak a tarthatatlanságát, szívesen is 
szabadulnának már ebbői a kellemetlen hely­
zetből, de a viszonyok kényszerűsége sakkban 
tartja őket. Alulról szorítják őket. Starcsevicsék 
féktelen izgatást visznek végbe odalenn és az 
egész vonalon tulliczitáiják a rezoluczionistákat, 
akik számára a felelőtlen Ígérgetésnek bol­
dog korszaka lejárt, mert mint kormányzó 
pártnak, számolniók kell azzal is, hogy 
mennyi az az igére!, amit be is vált­
hatnak. A rezoluezionisták a nép köré­
ben igy napról-napra jobban elvesztik a ta­
lajt, a közigazgatás, hivatalos ranglétra még a 
régi nemzeti párt kezében van, úgy, hogy attól 
kell félniük, hogy egyszerre csak ég és föld 
között a levegőben lógva maradnak. A hóivá-

Zsuzsán na megfogadta a javasasszony ta­
nácsát, c másnaptól fogva már ott diszlett vi­
rágos kertjének kellős közepén a csodatevő 
rózsabokor. Nyaratszaka szabad ég alatt, télen 
melegházban. A bokron folyvást nyíllak a ró­
zsák, tövis azonban sohasem látszott rajta. 
Mert a szép nemzetes asszony mindennap Iiaj- 
nalhasadáskor leosont a kertbe, s tulajdon ró­
zsás ujjúval csipdestc le féllő aggodalommal a 
szúró tövist a harmatos rózsaborról. Aztán, 
amikor már egészen megtisztogatta az ág-bo- 
gakat, akkor iesznkiiotf róluk egy szál rózsát 
a legszebbet, s mire Zsuzsika fülébrcdt, öröm­
től repeső szívvel vitte föl neki, az oszlopos, 
feliér udvarházba, keresztet vonva a virággal a 
gyermek füiíös homlokán:

— Hogy aludtál, édes aranyom?
Rózsás ujját nem egyszer megmardosta u 

tövis, ura, a kártyás földcsur akárhányszor ki­
csiholta a babonaságáért, de Zsuzsika minden 
reggel végigcsőkolta az édes anyja kezét és ez 
a csók mindenért kárpótolta a nemzetes asz- 

! szonyt. S a csodatevő rózsán sohasem volt 
tövis, és egy szál belőle minden reggel meg­
érintette a kislány homlokát.

Nem is tői lent a gyermeknek semmi baja, 
vagy betegsége egészen tizenhárom esztendős 

j koráig. Ekkor azonban a javasasszony egy fe- 
I ketv pillangó miatt összeveszett a rózsabo- 

l.oi í al s másnap, amikor Zsuzsámul napkel- 
I teker lesietett a kei tbc, hogy leszedje szárairól 
j a tövist, rémtillen látta, hogy a haragos bokron 
I cgyctlen-egy szá! rózsa sincsen. Természetesen, 

lögtön az jutott az eszébe, hogy jaj, nincs-e 
valami baja a kis leányának és ijedten futott 
vissza a feliér udvarházba, egyenest a gyermek 
ágyához. Csakugyan, Zsuzsika már forró láz­

EGYETÉRTÉS_____
foknak azért létérdekük, hogy olyan eredmény­
nyel menjenek innen haza, amelyik alkalmas 
arra, hogy a népet megnyugtassa.

A jövő kilátásait horvát részről a követ­
kezőképen adják elő:

A horvát konfliktus kiegyenlítésének ügye 
a mai napon tartott tanácskozások daczára sem 
jutott kedvezőbb fordulathoz. — Kétségtelen 
ugyanis, hogy mindkét részről megvan a haj­
landóság, hogy a mindinkább kiélesedett viszály 
becsülettel megoldassák, az elvi ellentétek azon­
ban ma még oly jelentékenyek, hogy még sok 
fáradságos munkába fog kerülni, hogy a 
békés " megegyezés egyáltalában sikerüljön. 
— A tárgyalások, bár ma a minisz­
terek jelenlétében, sőt azok részvéte­
lével folytak, még mindig csak magánbeszél­
getések keretében mozognak és nem kötelező 
jellegűek. Magyar részről hir szerint oly pontot 
ajánlottak beillesztésre, mely kimondaná, hogy 
a vasúti szolgálati pragmatikának intézkedései 
az 1868 : 30. t.-cz. hatályát nem érinti, inig 
a horvátok ezzel szemben azt követelik, hogy 
a horvátországi vasutakon a közönséggel való 
érintkezésre vonatkozó szakasz egészen ki- 
hagyassék, ellenben mondasséle ki, hogy a bel­
földi alkalmazottakra és a nyelvre nézve az 
1868 : 30. t.-cz. intézkedései mérvadók.

A horvát képviselők közt csak nagyon kis 
számmal vannak azok, kik a kompromisszum 
létrejöttében bíznak. Legtöbbjük azt hajtogatja, 
hogy a törvény világosan rendelkezik, ők tehát 
nem engedhetnek. Nagyjában véve azonban a 
hon-átok is szeretnék, ha békés utón sikerülne 
a megoldás. Holnap folytatják a tanácskozáso­
kat, a vitában pedig Polocsnyák, Vinkovics és 
lllovics fognak felszólalni.

A horvát-szerb koalicziő ma este 6 óra­
kor tartotta meg értekezletét, melyen Medako­
vics Bogdán elnök és Drohobeczky püspök 
számoltak be a miniszterelnöki szobában tar­
tott tanácskozások lefolyásáról. Hosszabb esz­
mecsere után megbízták a nevezetteket, hogy a 
tanácskozásokat folytassák. Az értekezletről a 
következő hivatalos kommünikét adták ki:

Minthogy a mindkét részhez tartozó képviselők 
közt folytatott magánbeszélgetések közben meg­
nyilvánult azon óhajtás, hogy a konfliktusból oly 
megoldás találtassák, mely mindkét oldalról a nem­
zeti becsületet nem érinti, e kérdés a klub ülésé­
ben is szőnyegre került, mely alkalommal itt Is 
kifejezésre jutott azon kívánság, hogy békés meg­
oldás létcsittessék.

Drohobeczky püspök az értekezlet után

bau pi hegeit a patyolat vánkoson és félrebe­
szélt ; valami fekete lepkéről, aki meg akarja 
ölni. így issza meg a levét a szegény anya, 
ha összevész egymással a javasasszony és a 
rózsabokor.

Tüstént orvosért szalajtottak. Ám a jó, 
öreg doktor megvizsgálván a beteget, csak a 
fejét csóválta.

— Különös egy betegség ez, nemzetes 
uraimék. Kevés éhez az orvosi tudomány.

A földcsur, akit a lányka sorsa szintén 
Létscgbeejtctf, keserűen jegyezte meg:

— Ez a doktor legalább őszinte volt. Be- 
ösmerle, hogy nem tud semmit.

Zsuzsámra nem szólt egy szót sem, ha­
nem úgy, ahogy volt, fedetlen fővel, sietett a 
javasasszonyhoz.

— Márta — kiáltott rá görcsös zokogás­
sal — mentsd meg a gyermekemet!

A csúf banya sunyin vigyorgott:
— Jöjj, gyönyörűségem, iziben egészséges 

lesz a magzatod, akár a makk, csak egy kis 
teát főzz neki odahaza . . .

És, miközben gonosz kárörömmel pislo­
gott (mert tudta, hogy a csodatevő rózsabokor 
a kis Zsuzsikának akarta megszerezni a fekete 
pillangót), sipogva egészítette ki a mondatot:

— ... A szamártövis virágjából. Szép 
rózsaszínű teát. De a szamártövist a tulajdon 
kacsóddal kel! ám letépni és megtisztítani 
minden tövisétől, mert máskülönben nem ér 
semmit! A tűzbe pedig, amelyen főzni fogod 
a teát, bele kell dobnod egy arasznyi zöld 
kígyót, amelyiket magadnak kell fognod az 
erdőn, és a kebledbe rejtve kell elevenen haza­
hoznod. Megértetted, nemzetes asszony?

Az anya szótlanul intett, hogy megértette.
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felkereste Holló Lajos képviselőt, ki nagy igye­
kezettel fáradozik a siker érdekében.

v Nemzetiségek és szoczialtsták.
; A legutóbbi napokban ismételten volt szó 
arról, hogy a szocziáldemokrata párt a nemzeti­
ségiekkel szövetkezve, együttes politikai akczióra 
készül. Vlád Aurél képviselő erre vonatkozólag 
a következőleg nyilatkozott:

A szövetségről, mint befejezett dologról, 
abszolúte nem lehet szó, épp oly kevéssé felel­
nek meg a valóságnak a szövetség előzmé­
nyeire vonatkozólag közölt adatok is. A nem­
zetiségi párt az általános választói jog meg­
valósítására irányuló akcziójára azonban a re­
form minden őszinte hívének támogatását és 
közreműködését készséggel fogja igénybe venni.
A kormány halogató politikája az általános vá­
lasztói jog minden őszinte hívét egy táborba 
fogja sorakoztatni, hogy c kormányt Ígéreteinek 
becsületes beváltására szorítsa.

Minden czáfolat daczára azonban konkrét 
értesülésünk van arról, hogy a nemzetiségek és 
szoczialisták szövetkezése annyira előrehaladt, 
hogy az befejezett ténynek tekinthető, aminek 
bizonysága az is, hogy e hónap 23-án a nem­
zetiségiek és szoczialisták közös népgyiilést tar­
tanak Budapesten.

Románia óssretér.
Tudvalevő, hogy a bukaresti diákság egy, 

a magyar nemzetet szemenszedett gaz módon 
gyalázó proklamáczióban a múlt vasárnapra 
Vajda Sándor ügyében tiltakozó meetinget 
hívott össze, de ezt a meetinget elhalasztották.

A bukaresti diákegyesület most manifesz- j 
tumban okolja meg a magyarellenes meeting . 
elmaradását. A manifesztum a többi között azd 
mondja, hogy a Vajda-ügy most újabb stádi­
umba lépett, amennyiben a magyar képviselő­
ház répa rá! ni készül a sérelmet. Ilyen körül­
mények között a kérdés végleges megoldásáig i 
bizonyos tartózkodás ajánlatos, miért is az 
egyesület a meeting megtartását elhalasztotta.

Úgy látszik, valaki még is akadt, aki meg- 
magyarázta a bukaresti diákoknak, hogy mit 
várhat tőlük az elemi nemzetközi hiedelem.

EGYETÉRTÉS
csak holnap terjeszti elő legutóbb bejelentett 
interpelláczióját az árva- és liptómegyei közsé­
gek autonómiájának megsértése tárgyában.
I JA1' wi|.- ! ■ ! ■., 1 ■ ..... -i w* I |*| ;

A kópvisslóház bisottfiágaiból. A képviselőház 
zárszámadást vizsgáló bizottsága folyó hó 20-án, 
délután 5 órakor a képviselőház II. számú bizott­
sági termében ülést tart. Napirenden az 1904. évi 
összjelentés van. Ugyancsak 20-án tartja ülését a 
II. biráló-bizottság és pedig délelőtt 11 órakor 
Ivánka Milán képviselő megbizó-levele ellen be­
adott panasz tárgyában. A mentelmi bizottság 
junius hó 19-ére hirdetett ülését délután 5 órakor 
tartja meg és azon tárgyalás alá veszi a mentelmi 
jog felfüggesztése iránt a képviselőházhoz időköz­
ben érkezett megkereséseket.

A közgazdasági bizottságnak junius 20-án, 
délután 5 órára kitűzött ülése közbejött akadály 
miatt junius 25-én, délután fél 5 órakor lesz.jSiifjy; .'I»l —I I«-. .. |,V, V I* . (g™

Zichy Aiatiár ssabaűaága. Gróf Zichy Aladár, a i 
király személye melletti miniszter, aki ma Becsből 
elutazott, ma kezdi meg szabadságát.

A függetlenségi párt értekezlete. Az országos 
függetlenségi és negyvennyolezas párt csütörtök 
délutánra hirdetett értekezletét nem hat órakor, 
hanem öt órakor tartja meg. A tanácskozást Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter vezeti. A napi­
rend szerint mindenekelőtt az ismeretes indítvá­
nyok dolgán tanácskoznak. A függetlenségi párt 
kivándorlási bizottsága, amely péntekre volt össze- 
hiva, ülését elhalasztotta és azt csak a jövő hét 
valamelyik napján fogja megtartani.

A líépviseiőhúz összeférheíienségi állandó bizott­
sága ma délután 5 órakor Gál Sándor elnökiésé- 
vcl ülést tartott, amelyen Erii jános képviselő el­
len beadóit összeférhetetlenségi bejelentést tár­
gyalta. Előadó Hcllebronth Géza volt. Az összefér­
hetetlenségi bejelentést Hoffmann Ármin szatócs 
tette Etil János ellen, az állítva, hogy a hódsági 
kendergyár, melynek Érti alelnöke, állami támoga­
tásban részesül s igy nevezett képviselőre beállott 
az összeférhetetlenség. A bizottság meghallgatta 
Etil Jánost és az ügyet Ítélethozatal végett átteszi 
az összeférhetetlenségi juryhez.

A szerb kereskedelmi szerződés. Bécsből jelentik 
a Magyar Távirati Irodának: A külügyminiszté­
riumban az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi 
koníerenczia ma Mihajlovics osztályfőnök elnök­
lésével ülést tartott, amelyen a jövő hét folyamán 
a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés ügyé­
ben induló tárgyalásokat készítették elő. :

h katonai nyugdijak rendezése. A hadügyminisz­
térium a két honvédelmi minisztérium segítségével 
befejezte a katonatiszti nyugdijak rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot, melyet a napokban küld 
meg a két ország kormányának. A törvénytervezet 
legfonjosabb része az, mely a teljes nyugdíjhoz 
szükséges szolgálati időt az eddigi 40 évvel szem­
ben 35 évben állapítja meg s a rokkantság eseté­
ben való ellátást nem 10, hanem már a szolgálat­
ban eltöltött 5 év után kötelességévé teszi a kincs­
tárnak. Újítás az is, hogy a jelenleg 600 koronás 
nyugdíjminimumot, az invalidusok nyugdiját, vala­
mint a sebesültek pótlékát fel akarják emelni s 
az 1900. óta nyugdíjazottak nyugdiját az uj nyug­
díjalappal egyenlő fokra hozni. Emelni akarja a 
törvénytervezet az invalidus legénység zsoldját, 
mely jelenleg 72 korona s az indokolás szerint 
éppen nem ál! arányban azzal a kötelezettséggel, 
melyet a munkaképtelenné lett egyénnel szembea 
a kincstáraknak vállalniok kell. :.j

ttuauvíiuB jiHuvKusora. tt Kuauuzius panoK ren­
des heti pártvacsorájukat holnap, szerdán este 
tartják meg a Royal-szálló nyári éttermében. A-., 
•■Vir.v . -------  i ' ■■■ !, • í ! , . ítf vSf

Bessámolé. Hoffman Ottó, a tahi kerület orsz. 
képviselője, f. hó 16. és 17-én járta be kerületét 
és Tabon meg Karádon beszámoló beszédet mon­
dott. Beszédében foglalkozott az önálló vámterület 
és az önálló jegybank szíikségessével. Mindkét 
község nagy lelkesedéssel bizalmat szavazott kép­
viselőjének .,í.: "A "-v

A görnysszegi mandátum. Désy Zoltán államtit­
kár, akit a gernyeszegi kerületben képviselőnek 
választottak, ma megjelent a képviselőházban. Úgy 
tudjuk, hogy Désy megtartja a mandátumot, de 
csak végleges igazolása után mond le az állam­
titkári állásról. A». 1 .

Eadapesi, junius 18.
, á képvisalűház holnap, szerdán délelőtt 10 

órakor iilcst tart, amelyen folytatják a vasutas- 
javaslatok tárgyalását. Az ülés végén Vlád 
Aurél interpeliácziót fog intézni a kereskedelmi 
miniszterhez a postások szervezkedésének be­
tiltása miatt. Skicsák Ferencz képviselő ugyan-

Délre már vígan szotyogott a szamártövis- i 
teának a vize a tűzön, amelyben ott feküdt 
szénné égve az arasznyi zöld kígyó. Szeren­
csére, nem vipera volt, s a marása ennek 
folytán nem lett halálos. De a nemzefes asz- 
szony hó-keble meg finom kacsója igy is 
csupa sebtől vérzett. Vérzett, de azért' a seb 
nem fájt neki, mert Zsuzsika valóban meg­
gyógyult................

A kártyás föitiesur, amikor estéié hazajött 
a kaszinóból, megdöbbenve nézett a kigyó- 
inarta, tövisszurkálta asszonyra:

— Na, Zsuzsánna, kalapot emelek előtted: 
te igazi hős vagy . . .

. . . Egy hét múlva pedig, mivel időköz­
ben épp szinésztrupp érkezett a szomszédos 
tárosba, este, előadás után a vendégfogadó 
éttermében ugyanily értelemben nyilatkozott a 
felesége önfeláldozásáról, a társulat sárgakonlytt 
primadonnája előtt, miközben bizalmasan czirc- 
gatta meg a művésznő művészileg finomított 
kezét.

— Milyen szép, fehér kacsója van maga 
nak, Zelma.

S nyomban hozzágondolta, hogy:
— Nem olyan forradásos, mint Zsuzsán- | 

nának.
Amely gondolat következtében csak más­

nap délután vetődött haza a müpárloló va­
csoráról.

Zsuzsika most már egészséges volt. A 
rózsabokor azonban, amely a fekele pillangó 
miatt összeveszett a javasasszonynyal, még 
mindig nem virágzott s ezért az anya újabb 
veszedelemtől tartóit. Nem is alaptalanul. A 
nemzetes asszony lánya egyre rosszkedvübb, 
egyre kcdveszcgctíebb, mondhatnám: szomo­
rúbb lett.

Zsuzsanna észrevette ezt a fokozódó ked-

Bizöitsági ütés a íőremtUiásban. A főrendiház 
egyesült pénzügyi, valamint közgazdasági és köz­
lekedésügyi bizottsága junius hó 19-én, szerdán 
délelőtt lő órakor tartja meg a.pénzügyi bizottság 
termében junius 20-ára hirdetett ülését, melynek 
napirendje: a gazdasági munkásházak építésének 
állami támogatásáról és a török beviteli értékvá­
mok felemeléséhez való hozzájárulásáról szóló tör­
ve I tyja vasi a t ok tárgyalása.
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vétlenségét és aggodalmas pillantással fürkészte 
a serdülő hajadon arczát:

— Mi bánt, Zsuzsika? Mi bajod, édes 
kis Zsuzsikám. ?

A leány hosszú időn át kitérőleg felelt. 
Végre egyszer mégis csak megvallotta, mi 
nyomja a szivét. Odaírnia a fejét a nemzeten 
asszony gömbölyíted vállára és igy zokogott.

— Mama, én olyan csúf leány vagyok!
Az anya meghökkent:
—■ Bolondot beszélsz Zsuzsika ! Ki mondta J 

neked, hogy csúf vagy?
Zsuzsika már tizenhat esztendős volt ekkor, j 

ránézett a nemzetes asszony :
— A tükör mondta, hogy csúf vagyok, j 

édesmama.
A következő pillanatban csörömpölve hűl- i 

lottak széjjel a tükör üvegdarabjai. Zsuzsánna j 
vágott bele az öklével, újra összc-vissza vág- j 
dosva velük a kezét :

— Zsuzsika, a tükör hazudott.
A szétzúzott tükörlapon ebben a pillanat- i 

ban megjelent a javasasszony vigyorgó arcza.
S rikácsolva kiáltotta :

— Csúf vagy, Zsuzsika kisasszony, csúf : 
vagy!

Ezzel az utálatos banya eltűnt, mintha ott \ 
sem tett volna. Zsuzsánna pedig a két keze j 
közé fogfa leányának a könnyes arczát és me- J 
lyen, antinő mélységre csak az anyai szív képes, i 
belenézett a szemébe.

Es, habár Zsuzsika akkor még csakugyan 
csúf volt, mert apjára hasonlított, a nemzetes 
asszony addig nézte gyönyörittasan a maga 
ragyogó szemével, atnig a leány egyszerre csak, 
váratlanul, szépülni kezdett.' Szeme az anya 
szemétől ragyogóvá lett, ajka az anya piros 
ajkának csókjától pirossá, mint az eper; arcza 
az an.va czivouató. bársony kezétől finommá. ■

Tisza István megyei szereplése. Nagyváradon 
Beöthy László elnöklésével a megyei hatvanhetes 
párt értekezletet tartott, amelyen jelen volt gróf 
Tisza István is. A holnapi megyegyülés napirend­
jét tárgyalták. Elhatározták, hogy a kormányt üd­
vözlő távirat felett napirendre térnek. Vita esetére 
gróf Tisza Istvánt bízták meg a felszólalással. 
Telega'i József a közgyűlésen indítványt nyújt be, 
hogy az ipari szeszkontingens megváltása ‘érdeké­
ben feliratot intézzenek.

mint a bársony, és dereka a sok-sok forró 
anyai öleléstől karcsúvá, akár a pálma. A nem­
zetes asszony csúf kis Zsuzsikája, ime, néhány 
perez leforgása alatt szép lett, akárcsak Zsu­
zsanna volt. Feje, haja. arcza, szeme, ajka, 
válla, termete, hajlása, mindez szinte áttapadt 
rá az anyjától, aki a maga ihletett szeretetében 
valósággal átlehelte rá a tulajdon szépségét; 
míg ő maga, mintha megcsípte volna a dér, 
váratlanul és hirtelen elfonnyadt. Megsoványo- 
doít, hiszen szép idomait a lányának adta; 
megránezosodott, hiszen sima bőre most a 
leánya testén feszült; szeme beesett, hiszen 
régi ragyogása most a leánya selymes pillái 
alól tündöklőit elő. Megöregedett, megcsufult: 
csak az anyai szeretet varázsolta széppé.

A kártyás föidesur, látván a feleségén ezt 
a szembetűnő változást, küldöttséget vezetett— 
még pedig sikerrel — az illetékes tényezők elé, 
hogy a szomszédos városnak állandó színtársu­
lata legyen. És atíólfogva minden primadonná­
nak és kardalosnönek, akivel csak együtt pezs­
gőzött, regéket mesélt az ő önfeláldozó Zsuzsá­
járól, akinek — úgymond — igazán sajnálja, 
hogy nem lehet a gyermeke, mert a férjének 
lenni bizony már megunta.

Zsuzsikát, viruló hajadonná változván, fe­
leségül vette egy budapesti gazdag ur, e a 
kedves leány ettől fogva pontosan minden há­
rom hónapban irt egy levelet az anyjának • 
körülbelül ilyent:

— Remélem, mama, jól érzed magad ? Mi 
sokat szórakozunk, tegnap bálban voltunk, ma 
színházba megyek, holnapután a Riviérára uta­
zunk.

Ez volt minden. Azaz, hogy mégsem. Két 
esztendő múlva egy szép napon csak betoppant 
a fehér udvarházba Zsuzsika, karián ceycsztcn- 
vézna kts gyermekével. ""
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ORSZÁGGYŰLÉS.
— A Illése. —

Budapest, junius 18.
A Morvátok. Ez volt a czime a képviselő­

ház mai pcnsumának is. Bevezetését Ugrón 
Gábor mondotta el. Tegnap, ugyanis, Cerovac 
István horvát képviselő tenger czitátumot olva­
sott föl és ezek az idézetek nem úgy szerepel­
nek a naplóban, mintha beszédképen mondotta 
volna cl őket. Az elnök megígérte, hogy gon­
dosan megvizsgálja a dolgot: ncm-c maradtak 
el idézetek. Ebben az ígéretben mindenki meg­
nyugodott és Lukinics Ödön belefogott ugyan­
olyan horvát beszédbe, mint a milyent Cero­
vac Istnán tegnap fölolvasott és elmondott. 
Beszélt mindenféléről és olyan közjogi tétele­
ket állított föl, hogy az embernek égnek me­
redt tőle a hajaszála. Az elnök néhány ilyen 
szándékos botlására figyelmeztette is. Valószí­
nűtlen volna, hogy Lukinics Ödön vélekedését 
megingatták azonban ezek a figyelmeztetések. 
Lorkovics Iván alkalmasint ugyanazt mondotta el, 
amit Lukinics, vagy amit a tegnapi horvát szó­
nokok — mert a beszédébe közbeszurt elnöki 
megjegyzések igen hasonlítottak azokhoz az 
észrevételekhez, melyeket tegnap hallottunk. 
Sőt Lorkovics tovább is ment egy lépéssel. 
Azt mondotta, hogy Magyarország és Horvát­
ország között ugyanolyan a kapcsolat, mint 
amilyen Ausztria és Magyarország között. Az 
elnök igen erélyesen jelezte, hogy Horvátország 
Magyarország íenhatősága alatt áll, de Magyar- 
ország felett senki sincsen. Lorkovics ezt nem 
hitte el, hogyis hinné cl, mikor a magyar 
miniszterek alkudoznak a horvát képviselőkkel 
és valósággal könyörögnek nekik, hogy enged­
jenek. Ami nem volt igaz a hatvanhetes kor­
mányok alatt, igazzá vált a nemzeti kormány 
alatt. Lukinics és Lorkovics — ez a két hor­
vát név töltötte ki ma a magyar képviselőházat; 
magyarnak nem jutott szó.

*
Részletes tudósításunk ez :

— Mama, a szegény baby vérszegény és 
az orvosok friss falusi levegőt "javasolnak neki. 
Mi nem czipelhetjük magunkkal a Svájczba, 
hát elhoztam ide "tehozzád. Te már engem is 
oly szépen meggyógyítottál, szegény babyt is 
bizonyosan meg fogod gyógyítani.

Szólt és harmadnap visszautazott, ma­
gára hagyván „baby“-t Zsuzsánna nagyasz- 
szonynyal. Mert a korai öregség már ezt a 
czimet szerezte meg a nagymamának.

A_ szegény kis baba valóban igen beteg 
volt. Nemcsak vérszegénység volt a baja, mint 
édes mamája mondta, hanem — ahogyan azt 
a nagyasszony éles szeme tüstént észrevette — 
az anyai szív hiánya sorvasztotta. A nagymama 
ezen a bajon is segített. Megkérdezte a javas- 
asszonyt, aki akkorra már olyan vén lett, akár 
Mathuzsálem és a javasasszony azt felelte, hogy 
a kis gyermeket csak úgy lehet megmenteni a 
haláltól, ha a nagyasszony lép be a sírba 
helyette.

— Nos, — szólt mosolyogva Zsuzsánna 
nagyasszony — ha csak ez kell . . .

Afire Zsuzsika hazaérkezett a Svájczból és 
kiutazott gyermekéért a faluba, nagy meglepe­
tés várt reá. A gyermek piros volt, mint a 
rózsa, a nagymama pedig fehér, mint a pa­
tyolat. Csupán a csipke volt körülötte ezüstös, 
meg a koporsó fekete. A jó nagymama enge­
delmeskedett a javasasszonynak: belépett a 
megnyitott sírba.

Odalent pedig, az udvarház világos kert­
jének kellős közepén ezen a napon újra kivi­
rágzott a rég kiszáradt csodatevő rózsabokor. 
Kivirágzott a megboldogult nagyasszony fel- 
magasztaiására s a hálátlan gyermeki szív és 
elfajult modern anyaság megszégyenítésére.

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —

Elnök : Návay Lajos, később Rakovszky István.
Jegyzők : Rátli Endre cs Raisz Aladár.
Az elnök: Az illést megnyitja.

A kimaradt idézetek.
ügron Gábor: A jegyzőkönyv hitelesítése előtt 

kénytelen egy körülményre kiterjeszkedni. Cerovac 
horvát képviselő tegnap," mint társai is bizonyítják, 
terjedelmes részeket olvasott fel a horvát szövegű 
javaslatokból. A naplóban azonban csak Cerovac 
beszéde van benn, a felolvasásból pedig egy szó 
sem. Pedig a napiéban annak kell benne lennie, 
ami a Házban történt. Ezen napló úgy tünteti feí 
a dolgot, mintha igazságtalanul vonták volna meg 
a szót Cerovactól. Kéri az elnököt, hogy a naplót 
megvizsgáltassa s arról tegyen jelentést a Háznak.

Az elnök: Az idézetek többé-kevésbé benfog- 
laltafnak a naplóban, bár nincs benne a felolvasás 
szövege, de jelezve van, hogy mit olvas. A naplót 
meg iogja vizsgáltatni s ha hiányzik valami a nap­
lóból, jelentést tesz a Háznak.

Ugrón Gábor: Megnyugszik az elnök ígéretében.
A jegyzőkönyvet ezek után hitelesítik.
Több elnöki előterjesztés után a Ház harmad­

szori olvasásban változatlanul elfogadja a török 
kiviteli értékvámok felemeléséhez való hozzájáru- 

í lásról szóló törvényjavaslatot.
Következett a vasutas javaslatok általános tár­

gyalásának folytatása.
A magyar államcsamc tagadója.

Lukinics Ödön (horvátul): A törvényjavaslat 
sérelmei abban állanak, hogy az egységes állam 
szempontjából indulva alkották meg c törvényja­
vaslatot. Polemizál ezen felfogás ellen. Horvátor­
szág már akkor is állam volt, amikor a magyarok 
még nem voltak e hazában. Czitálja a kiegyezési 
törvényt és bizonyítani igyekszik abból a horvát 
államiságot. A kiegyezési törvényekben nyoma 
sincs az állami egységnek, a magyar állami egy­
ség csak a Dráváig terjed. A törvény azt mondja, 
hogy a horvátok politikai nemzet, van országgyű­
lésük, törvényhozásuk, Magyarország irányában 
képviseletük van, királyuk van, tehát bírnak mind­
ama kellékekkel, amelyekkel egy különálló állam­
nak bírnia kell.

Az elnök: A t. képviselő ur azt mondotta, 
hogy az eskü szövege azért sérelmes Horvátor­
szágra, mert az eskü szó szerint a magyar szent 
korona országaira értendő. Bátorkodom figyelmez­
tetni a képviselő urat, (Halljuk ! Halljuk !) hogy 
Magyarország és társországai a szent korona egy­
ségét képezik, (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés) és 
alkotmányuk egy és ugyanaz.

Szent István birodalma egységének kétségbe­
vonása ellenkezik alkotmányos alaptörvényeinkkel, 
azért figyelmeztetem a képviselő urat, hogy ilyen 
fejtegetéseket ne méltóztassék folytatni, mert kü­
lönben kénytelen leszek a házszabályok szerint el­
járni. (Élénk helyeslés.)

Lukinics Ödön tovább is közjogi fejtegetések­
kel foglalkozik.

Az elnök : (Csenget.) Ismételten figyelmeztetem 
a képviselő urat, hogy ilyen közjogi fejtegetésekbe 
itt nem szabad bocsátkozni, téves tanokat nem 
szabad hangoztatni, mert a magyar állampolgár­
ság egy és ugyanaz. (Igaz! Úgy van !) Az állam- 
polgárság az 1879 : L. törvényen alapszik, amelyet 
ő felsége a magyar király szentesitelt, s amely 
egynek mond minden állampolgárt, akár dráván- 
tuli, akár dráváninneni. (Igaz ! Úgy van I)

Ezért másodszor figyelmeztetem a képviselő 
urat, hogy ilyen közjogi fejtegetésektől tartózkod- 

\ jék, mert különben elnöki jogom szerint fogok cl- 
: járni. (Helyeslés.)

molnár Jenő: Most a vasutasokról van szó! 
(Igaz ! Úgy van !)

Lukinics Ödön : Áttérve a törvényjavaslat egyes 
szakaszaira, sérelmesnek tekinti azon rendelkezést, 
hogy minden alkalmazottnak magyarul kell tudnia, 
ezzel lehetetlenné teszik a honátoknak a vasúti 
szolgálatot. Polemizál azon felfogás ellen, hogy a 
vasutak az állam magánvállalata volna. De ha ez is 
volna, a vasutak tekintetében a magyarok és hor­
vátok akkor társaknak tekinthetők, az üzlettársak­
nak pedig egyenlő jogaik vannak. (Elénk helyeslés.)

Polemizál azon felfogás ellen, hogy a horvát 
nyelv az üzemben nagy zavarokat okozna. Épp 

j ellenkezőleg áll a dolog, az üzem rendes lebonyo- 
I Irtását Horvátországban épp a magyar nyelv aka- 
! dályozza. (Elénk helyeslés a Ilonátoknál.) A hor­

vát nyelv szláv nyelv, amelyet százmillió ember 
ért. (Taps és viharos helyeslés a hovátok részéről.)
A horvát képviselők a horvát nyelv jogát nem a 

1 horvát közvélemény nyomása folytán védik itt a 
Házban, mint azt sokan gondolják, hanem azért,

I mivel egy meglevő jogot semmi esetre sem adhat- i 
' nak föl. A magyar közvélemény most a Morvátok 

követelései ellen van. de ha közvélemény teljesen j

tisztában lesz a horvátok álláspontja felől, bizo­
nyára helyeselni is fogja azf, mivel a közvélemény 
sohasem ' téved. (Taps és helyeslés a horvátok 
részéről.)

Tizenkét órakor szünetet kér.
Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után
Az elnök az ülést megnyitja s jelenti, hogy 

Molnár Jenő, a közlekedésügyi bizottság előadója, 
akar jelentést tenni. Kéri erre a Ház engedélyét.

Á Ház az engedélyt megadja.
Molnár Jenő előadó beterjeszti a közlekedés- 

ügyi és pénzügyi bizottság jelentését több helyi 
érdekli vasútról szóló törvényjavaslat tárgyában. 
Kéri a jelentés kinyomatását, szétosztását és napi­
rendre tűzését.

A Ház iev határoz.
Lukinics Ödön : Folytatja beszédét.
A közvéleményt tehát felvilágosítani kell. A 

törvényeket pártatlanul kell kezelni és alkalmazni. 
Áttérve a javaslatok bírálatára, kifogásolja, hogy 
azok az alsóbbrendű alkalmazottakra nagy terhe­
ket és kötelezettségeket rónak. Az alkalmazottak 
feljebbvalóik önkényének vannak kiszolgálva. Ez 
pedig Horvátországban ugyan veszedelmes, c te­
kintetben Kimen alatt bő tapasztalatokat szereztek 
a horvátok.

A horvát „korona.“
Lorkovics Iván (horvátul): Az államvasutak 

szervezetéből és igazgatási módjából iparkodik bi­
zonyítani, hogy a vasút nem magánvállalat. Az a 
vállalat, amely mindenben az országgyűléstől függ, 
amely egy méter sínpárt se helyezhet le az ország­
gyűlés tudta nélkül, nem lehet magánvállalat. 
(Élénk helyeslés a horvátok részéről.) A vasutak 
költségei állami költségvetés utján állapíttatnak 
meg. Ä parlament sohasem szavazná meg a költ­
ségeket a vasutakra, mivel a vasutak sok­
szor deficzittel dolgoznak, ha azok magánvállala­
tok volnának.

Az államvasutak igazgatóját a király nevezi 
ki, tehát állami hivatalnok, ugyszinte állami tiszt­
viselők a többi alkalmazottak is, ennélfogva nem 
lehet tagadni, hogy azok az állam közegei, tehát 
közös állami közegek, és ezekre kiterjed a 
kiegyezési törvény is. ennélfogva kiterjed ca 
magára az államvasutakra is. Igaz az, hogy aa 
egységes államban csakis egy hivatalos nyelv le­
het. Azonban Horvát- és Magyarország nem képez­
nek egységes államot, hanem csak állami közössé­
get. Idézi a törvényt, amely szerint Magyarország 
és Horvátországnak közös uralkodója van.

Ugrón. Gábor: Hol a horvát korona? Ilyen 
nincs ! Bolond beszed !

Rátkay László: Nagyzási hóbort az, horvát
polgártársak.

Az elnök: A szónok olyan közjogi fejtegeté­
sekbe bocsátkozik, melyeket nem tűrhetünk. Kü­
lönbség van azon viszony között, amely Magyar- 
ország és Ausztria közt és azon viszony között, 
amely Magyarország és Horvátország közt van. 
Ahogy én tudom a közjogot, a horvát cziiner fö­
lött ott van a Szent István koronája, ami Magyar- 
ország fennhatóságát jelenti. Ha a szónok így foly­
tatja. megvonom a szót. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: Hamisítás, bolondgombák. (Zaj.)
Lorkovics Iván : A kiegyezési törvényt fejtegeti.
Az elnök : A kiegyezési törvény most nincs 

napirenden, közeledjék tehát a tárgyhoz, mert kü­
lönben ha még egyszer kellene figyelmeztetni, 
megvonom a szót!

Lorkovics Iván azt fejtegeti tovább, hogy mi­
lyen nehéz és válságos viszonyok között álltak ők 
:i küzdő magyar pártok mellé.

Ugrón Gábor: Ne illellenkcdjék. Üljön le! 
Elég, ha három óráig lopták a magyar parlament 
idejét.

Popovics Dusán valamit horvátul közbeszól.
Ugrón : Mi az ? Beszéljen magyarul, hogy fe­

lelhessek rá.
Lorkovics Iván három órakor azzal fejezi be 

beszédét, hogy még mindig reméli, hogy a ma­
gyarok be fogják látni a horvát követelések jogo- 
sultságát. Végül ugyanazt a határozatot nyújtja 
be, amelyet Lukinics benyújtott. (Taps a Morvá­
toknál.)

Az elnök megállapítja a következő ülés ide­
jét és napirendjét, s az ülést három óra után be­
rekeszti.

Äz egyetértés

szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van. ,

A Bzorkosztöség tolcfonja: 788. szám.
A kiadóhivatal tolofonla: 706, szám.

A nyomda lelctonja; 18—25, szám,
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I. Mcgbckiilnck vagy mcgkékülnek.
Kora délelőtt egy rikkancscsapat fellár- 

mázta a várost.
— Merénylet a czár ellen t
— Háború Oroszországban !
— Nagy vihar a képviselőházban!
A kávéházak csendes olvasói közül a kép­

viselőket és politikusokat nagyon érdekelték 
ezek a hírek. A rikkancsok eladták a lapokat 
és persze, hogy nem volt benne semmi se a 
merényletről, se a háborúról, se a viharról. A 
krajezárt azonban igy is megérte, mert azt 
mondja az ember, inkább csak egy krajezárt 
az olyan merényletért, háborúért és viharért, 
ami nincs, mint azért, ami volna és minden 
bizonynyal kárt okozna.

De a lárma arra hasznos volt, hogy abba 
hagyják az olvasgatást és a képviselőházba 
siessenek. Mert ki tudja. Ha vihar nincs is a 
lapban, lehet a parlamentben.

Szerencsére ott se igen volt. A tegnapi 
után megint nyugalom következett. A minisz­
terelnöki rácserdités hatása alatt béketárgyalá­
sok kezdődtek a horvátokkal s a főemberek 
elvonultak a separckba, egyikbe a horvátok, 
másikba a magyarok és amikor külön-kiilön 
jól mulattak, úgy tettek, mint a falusi ivóban 
a barátkozó emberek átültek egymáshoz. De 
tudni kell, hogy az ilyen barátkozás se végző­
dik mindig ölelgetőzéssel, hanem olyik eset­
ben verekedés lesz belőle.

Nagy csend van és ha küldöttségek nem 
lennének, néptclcn volna a folyosó. így 
akad néhány érdeklődő, aki megnézi a felvo­
nulást, melyet Nagy Emil vezet agrárius irány­
ban. Ehhez kapcsolva szóba kerül, hogy a füg­
getlenségi párt mindazon tagjaihoz, kik az ag­
rárius indítványokat aláírták, külön levélbeli 
figyelmeztetések mentek, hogy a párt holnap,- 
értekezletére okvetlen jelenjenek meg s a lévé] 
alatt egy titokzatos G. betii van. (Talán azt je­
lenti Gazdasági érdek. Talán azt, hogy Gigási 
feladat. Esetleg csak annyit Gondolkozom, te­
hát vagyok. Vagy éppen, hogy Gunykaczaj a 
helyzet.) Kár sokat tanakodni felőle, hogy mit 
jelent, a bátrak amúgy is elmennek, akik pedig 
félnek, azok otthon maradnak, még ha Gernye- j 
szeg jelige alatt hívnák is őket.

Kontemplálnak felőle, a mig Beck Lajos I 
invitálja Zboray Miklóst, hogy menjen le vele 
a kerületébe. De Zboray nem megy. Semmi­
féle czimet nem találnak rá, a mivel kapaczi- 
tálhatnák, Csak éppen ha háború lenne, akkor 
volna czime hozzá. Mert nem szabad elfeledni 
és a néppárt büszke is rá, hogy Zboray Mik­
lóst Frigyes főhcrczcg kinevezte a Veres Kereszt 
Egylet 27-ik segélyszállitó oszlopához háború 
esetére parancsnoknak, mint szolgálati viszo­
nyon kívüli tisztet. Rettentő nagy rang ez, a 
grófi tartalékos tisztek szokták kapni s cttiil is 
van, hogy udvari ünnepélyeken és hasonló jó 
alkalmakkor uniformisban kell megjelenniük. 
Esetleg Zboray Miklós háborús jellegű válasz­
tási mozgalmaknál is megjelenhet oszloppa­
rancsnok gyanánt.

Gyerünk csak beljebb. Találunk bizony 
elbújva kisebb csoportokat, úgynevezett frak- 
cziókat. A pártértekezletek elörevetett Jia 
frakeziók szervezkedése. Milyen nagy a függet­
lenségi párt, hát hogyne volnának frakeziói, 
(Hisz a demokrata pártnak, mely négy tagból 
áll, éppen négy frakeziója van : Vázsonyi Vil­
mos demokrata, Bródy Ernő függetlenségi, 
Pető Sándor szocziálista, Leittier Adolf ag­
rárius.)

Az apró csoportok suttogását Nagy György 
szakítja félbe. Búcsúzik, azt mondja, hogy sza­
badságot kért és elmegy haza Székelyországba, 
tízéves iskolatársi találkozóra Sepsiszcnt- 
györgyre, meg Gábor Áron-ünnepélyt rendezni.

— Ilyan férfiú vagy — évődik vele Szent- 
iványi Árpád — azt sem tudod, nem lesz-e 
szükség rád s elmégysz . . .

— Hát szükség lehet-e rám?
— Én nem tudom, de úgy hallom, hogy 

a múltkor háttal álltái a lépcső felé, amikor 
Vajda itt járt . . .

— Már mint én? Én? Soha életemben 
lépcsőnek hátat nem fordítottam, amikor előre 
kellett menni.

Ingerkedtek vele, hogy Vajdát már nem 
kell kidobni, mert a nemzetiségiek megegyeztek, 
hogy Vajda leteszi a mandátumát és helyébe 
a kerületbe Kristóffy Józsefet fogják megvá­
lasztani, az fog bejönni a Házba.

— De már akkor itt leszek! — fogad- 
kozott Nagy György.

— Még én is! — Tette hozzá Szent- 
iványi Árpád.

— Paktum van rá —- mondja egy hall­
gató — hogy ennek az országgyűlésnek nem 
szabad a darabont kegyelmeseket bántani.

— Csakhogy szeretném én látni — mond 
Szentiványi és nyugtalanul ment el megtudni: 
mi a tréfa és mi a valóság.

Semmi., Csak a békéről konferáltak s azt 
felfüggesztették, amíg a horvát vezérek meg­
beszélik képviselőtársaikkal, hogy mit engedhet­
nek és mit nem.

— Megbékültök vagy megkékültök!
Ez a jelszó. De már azt nem lehet tudni, 

hogy a megkékülés kikre vonatkozik. A horvá­
tok a magyarokra vonatkoztatják, hogy ha nem 
engednek, hát addig povedálnak horvátul, amíg 
a magyarok megkékülnek a boszuság miatt. 
Viszont a magyarok úgy vélik, hogyha a hor­
vátok nem engednek, akkor feloszlatván a hor­
vát országgyűlést, addig választatnak újra meg 
újra, a mig mind megkékülnek.

A gazdaképviselők leginkább azt szeretnék, 
hogyha korábban nem lehet, Péter és Pál nap­
jára, 29-ikérc legyen már vakáczíő. A kormány 
tárgyaltatni szeretné még a Margitsziget eladá­
sát, meg a kúriai bíráskodást.

A Margitszigetet sürgetik. De addig nem 
leiiet, amig a horvátok félre nem állanak az 
útból.

A politikai doktor erre nyugodtan meg­
állapítja a diagnózist:

— Margitsziget ? Tehát meg lesz a béke.

s> *
II. Mi iörtértik ?

_ A folyosó csak félóránkint érdeklődik cgy- 
1 ét perezre afelől, hogy mi történik bent az 
ülésteremben ? Napirend előtti felszólalás van a 
napló miatt, mert Ugrón Gábor felfedezte, 
hogy Cerovác felolvasásai nem úgy szerepel­
nek a naplóban, mint felolvasások s eképpen 
nem tűnik ki, hogy az elnök jogosan ültette le.

Sebaj. Majd kikorrigálják. Majd meglátjuk 
a magyar szövegben. Ez úgy is fokozottan las­
sabb tempóban készül. Ma még a múlt heti i 
anyagnál vannak és ha igy folytatódik, hát a j 
junius végi beszédek karácsony táján jelen- ! 
nck meg. !

Most egy Lukinics nevű beszél horvátul. 
Nem végig obstrukeziós, hanem csak két órás 
és közbe átesvén elnöki rendreutasitásokon, ; 
szünetet kér. De mielőtt folytatná, Molnár Jenő 
viczinális vasutaknál nyújt be jelentéseket s a 
Ház intézkedik ellátásukról. (Mert a horvát bc- 

í szédíti megakaszthatják a vasutasuk fizetésemé- j
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lését és pragmatikáját, de a viczinálisokat nem 
akadályozhatják meg.)

Návay Lajos már egészen beletörődött a 
horvát elnöklésbe. Még a hangulat felfrissítésé­
ről is gondoskodik.

Amikor például Lukinics beszédébe közbe­
szól Horváth József, hát az elnök megcselekszi 
a következő szójátékot:

— Horváth képviselő urat felkérem, hogy 
horvát képviselő társa beszédét ne zavarja.

De aztán nyomban át is adta az elnöki 
széket Rakovszky Istvánnak.

Még egy horvátot felemésztett a mai ülés, 
Lorkovics Iván nevezetűt. Ez kibírta három óráig, 
egész végig, pedig Rakovszky nagyon szerette 
volna leültetni és többször rácsengetett közjogi 
botlásai miatt, amelyek nem annyira botlások 
voltak, mint szándékos félremagyarázások. A 
horvátok már külön horvát koronát is vindi­
kálnak maguknak ama sok millió koronán kí­
vül, amit azért kapnak a magyar államtól, 
mert Szent István koronája alatt állanak.

Lorkovic azonban elmondta, amit mon­
dani akart és ravaszul kikerülte a leültetést.

A magyar újságírók nem értik, mit mond, 
csak nézegetik és feljegyzik róla:

— Egészen rendes ember, mint más, úgy 
beszél hidegvérrel és tiszta kráglival.

Mert hidegvérrel és tiszta kráglival rendel­
keznek. Mindamellett a reminiszczencziák között 
megmarad az, hogy a horvát invázió első nap­
jain egy hírlapim meginterwievolván őket, töb­
bek közt ezt is kérdezte:

— És szoktak-e az urak mindennap mo­
sakodni ?

Sőt e kérdésre komoly feleletet is kapott 
eképen:

~ Kérem szépen, mi tudjuk, hogy számos 
előítéletet kell eloszlatnunk. Mi czivilizált em­
berek vagyunk.

* **
III. Bár már látnok ... .

A horvátok tervei közt emlegetik azt is, 
hogyha a békülékenyek sokat zavarják őket 
kompromisszum-tervekkel, akkor ők összeállnak 
s a legelső alkalommal, midőn valamely szó­
nokukat az elnök a teljes obstruálásban aka­
dályozza, fel fog áilani Supitó ésv egy tilfako- 
kozást terjeszt elő a magyarok erőszakos­
sága ellen, a szólásszabadság korláto­
zása ellen és a jogok érvényesítésének 
meggátlása ellen. És e tiltakozás után az összes 
horvát képviselők kivonulnának a parlament­
ből és itt hagynák vasúti javaslatostul, minde­
nestül.

Tudakozódtak, hogy e fenyegetésük minő 
benyomást tett s azt hallották, hogy a kormány 
tagjai igy szólották:

— Bár már látnék!
'.z elnökség is azt mondta:
- Bár már látnok.

Csak a horvát gyorsírók és gépírók ijedtek 
meg és emlegették:

— Ezt ne tegyék goszpodi. Mi lesz akkor 
a mi finom jövedelmünkkel ?

——-  i
Budapest, junius lí.

A holnapi trónboszéd. A N. W. T. arról ér­
tesül, hogy a reichsrathban a holnapi trónbeszéd a 
politikai helyzetről szóló részben foglalkozni fog 
a nemzetiségi kérdéssel és a kiegyezés ügyével, 
széleskörű munkaprogrammot fog kijelölni főkép­
pen gazdasági téren a Reiclisrathnak és többek 
közt fel fogja sorolni a megoldásra váró javasla­
tok közt a vasutak államosítási akcziójának foly­
tatását, a vasúti üzemek beruházását, a telefon-
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hálózat kibővítését, az ország pénzügyeinek sza­
nálását, az aggsági és rokkantsági biztosítást.

A külügyi helyzetről szóló passzus hang­
súlyozni fogja a monarchia barátságos viszonyát 
minden hatalommal és főképp a szövetséges államok 
feltétlenül jó egyetértését, ami lehetővé teszi a világ­
béke biztosítása czéljából bármely esetben a közve­
títést. A mi a niaczcdóniai reformokat illeti, a 
trónbeszéd utalni fog arra, hogy az akczió, habár 
lassan is, de halad előre és a viszonyok javulása 
várható a Törökországnak engedélyezett 3'Vo-os 
vámemeléstől. A monarchia Oroszországgal karöltve 
és más államok támogatásával bízik a niaczcdóniai 
reformok sikerében. A hágai békekonferencziát is 
érinteni fogja a trónbeszéd, de a leszerelés kérdé­
sét taktikai okokból nem fogja említeni. Az álta­
lános politika békés irányának kapcsán hang­
súlyozni fogja a trónbeszéd a hadsereg rendszeres 
fejlesztésének szükségességét, amely szerény kor­
látok közt mozog más hatalmak nagy erőfeszíté­
seihez képest.

A trónbeszédnek a külügyi kérdésekről szóló 
része nyilván általános megnyugvást fog kelteni.

= ------------------— "

Az uj hármasszövetség.
Budapest, junius 18.

A párisi „Messidor“ által először hozott 
azt a hirt, hogy Francziaorság, Anglia és Spa­
nyolország közt szövetség létesült, a hivatalos 
„Agence Havas“ azon erélyesen megczáfolta 
ugyan, de azért mégis igaz lett a dolog, sőt a 
szövetségről szóló szerződés már a hatalmak­
kal is közölletett. A szerződés szövege még 
titok, de valószínűleg nemsokára közzé tetetik. 
Eddig a franczia külügyminiszter beszédéből 
csak arról értesült a világ, hogy az atlanti és 
földközi tenger mellett fekvő és nagy kiterje­
désű spanyol és franczia partvidékeknek vé­
delme szülte azt a gondolatot, hogy Spanyol- 
ország és Francziország megegyezésre igyekez­
zék a status quo alapján.

Már akkor, mikor Leon y Castillo, a pá­
risi spanyol nagykövet a Tempo munkatársá­
nak hasonló értelemben adott felvilágosításokat, 
mint amiket a franczia külügyminiszter mon­
dott, nem kételkedett ennek valóságában 
senki. '

Németországban nagy a megdöbbenés. A 
német kormány tudomásul vette ugyan a fran­
czia, angol és spanyol kormánynak a hármas­
szövetség létesítéséről szóló értesítését, s nem 
szándékozik az érdekelt kormányoknál lépése­
ket tenni, hanem utasítást fog küldeni külföldi 
képviselőinek. A hármasszővctségről szóló érte­
sítést egyszerre küldtek meg Berlinbe, Becsbe 
és Rómába.

Azt mondják Berlinben, hogy az uj szö­
vetség czéljai nem elég világosak. Az ' ilyen 
szövetségek nemcsak valamire, hanem valaki 
ellen is irányulnak, de épp ezt nem látják 
Berlinben. Berlinben úgy játszik már megfe­
ledkeztek a német császár marokkói útjáról, 
annak czéljairól, s Németország magatartásáról 
az algeziráczi konferenczián, mert most azt 
hangoztatják, hogy sem Spanyolországnak, sem 
Francziaországnak, sem Angliának földközi 
tengeri érdekeit Németország nem akarta soha 
veszélyeztetni. És tehetetlen dühében Német­
ország most azt szeretné elhitetni, hogy ez a 
három hatalom tulajdonképen nem is " Német­
ország ellen, hanem egymás ellen kötötte ezt 
a szövetséget. Spanyolország boszantására azt 
hangoztatják a német hivatalos körük, hogy ez 
a szövetség tulajdonképen csak keresztelői 
ajándék akart lenni Anglia részéről a spanyol 
nép számára s gúnyosan a furor foederis a 
szövetkezési láz rovására irja Németország azt 
a szövetséget.

Komikus ez, éppen német részről. Mert a 
németek mindig és minden lehetséges és lehe­
tetlen szövetséget hajlandók voltak addig meg­
kötni, mig most végre teljesen izolálva vannak 
s a régi barátok közül csak a sánta és béna 
Ausztria az, aki még megmaradt mellette.

Egyetértés Szerda, junius 19.---------------------------- - 1

A képviselőválasztások feletti 
bíráskodás.

— At igazságügyi bizottság itléso. —
Budapest, junius 18.

A képviselöház igazságügyi bizottsága ma dél­
után 5 órakor Holló Lajos elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen az országgyűlési képviselőválasztások 
feletti bíráskodásról szóló 1899. XV. tez. módosítá­
sáról és hatályának meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalta. Az ülésen az igazságilgy- 
minisztérium részéről részt veitek Günther Antal 
igazságügyminiszter, Mcskó László és Tőry Gusz­
táv államtitkárok és Szlavics Károly törvényszéki 
biró.

Szász Zsombor előadó széles alapokon ismer­
tedé a törvényjavaslatot. Hangsúlyozza, hogy e ja­
vaslat igen fontos alkotmánybiztositékot képez, 
melyre, bár a koalicziós pártok az általános vá­
lasztói jog megalkotására kötelezték magukat, a 
bizonytalan politikai helyzet miatt és _ tekintettel 
arra, hogy tulajdonképen az általános választói jog 
megalkotása után a mai kormány és Ház befejezte 
misszióját, feltétlen szükség van. A javaslat általá­
ban a régi törvény hibáit korrigálja csak s uj 
intézmény tulajdonképen csak a bíróság uj szer­
vezése, melyet indokainál fogva elfogadásra ajánl. 
Részleteiben szintén ajánlja a javaslatot, csupán az 
ellen tesz kifogást, hogy az ügyvédi kényszert 
statuálja s kéri az igazságügyi kormányt, hogy 
vegyen föl rendelkezést az alkotmányos költségek 
eltörléséről. Egyébként a javaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Bizony Ákos két szempontból kívánja bírálni 
a törvényjavaslatot. Az egyik, hogy helyes-c most 
a novellaris utón való rendezés, a másik, hogy 
helyes-c a bíróságot most megváltoztatni ? A 
választási reform küszöbén állunk és igy az akkorra 
vonatkozó intézkedések talán most feleslegesek. 
Politikai szempontból szintén nem tudja teljesen 
helyeselni a javaslatot, mert agitaczionális eszkö­
zöket ad azoknak kezébe, akik a választójog re­
formjának eltolásától tartanak. Helyesebbnek tar­
taná egy szakaszszal meghosszabbítani a kúriai 
bíráskodás hatályát.

Günther Antal igazságügyminiszter alkotmány- 
garanczia tekintetéből szükségesnek tekinti a javas­
latot a jelen terjedelemben. Annak idején elég lett 
volna az egy szakaszos meghosszabbítás is, ma 
az inban — másfél év eltelte után — nem 
volna igazolható, hogy az igazságügyi kormány oly 
javaslattal álljon elő," mely nem tarialmazná á vá­
lasztási bíráskodás érdemleges megjavítását. Sor­
rend tekintetében megjegyzi, hogy a trónbeszédben 
a kúriai bíráskodás meghosszabbítása mint egyik 
elsősorban elintézendő tárgy cmlittetett fel, ennek 
tehát meg kellett felelnie. A választói jog reformja, 
amit a belügyminiszter készít, hosszabb előkészítő 
munkát igényel és igy a sorrendben későbbre ma­
rad. Egyébként, hogy ez a javaslat nem óhajtja 
megoldatlanul hagyni a ‘ választói jog re- j
formjät, azt mutatja már a javaslat 1. !
§-a is. — A bíróság összeállítása tekin­
tetében meg van győződve, hogy ebben az 
uj alakjában sikeresebben fog tudni tömeges pe- \ 
ticziókkal is megküzdeni és reménye, hogy az uj 
szervezet a bíráskodás gyorsítására is kihatással 
lesz. Súlyt fokiét arra, hogy a bizonyiiásfelvételt 
maga a bíróság, ha lehet, a helyszínén eszközölje 
és ezáltal az Ítélkezés közvctetlcnségét és gyorsí­
tását is szolgálja. A kérvényezésnél az ügyvédi I 
kényszert mcllözhclönek nem tartja, nehogy ava- ' 
tatián cs járatlan személyek zavarólag folyjanak 
be. A választási költségekre a javaslat nem terjed 
ki, mert lehetőleg mellőzni kivan minden olyat, 
ami a választási reformmal áll kapcsolatban, kü­
lönben is deczentralizáit választási rendszernél 
ezek a költségek önként elesnek. (Helyeslés.)

Sophy Gyula a javaslatot általánosságban, 
mint a közszábadságnak, a nemzeti akarat szabad 
és valódi megnyilatkozásának egyik fontos bizto­
sítékát elfogadja, sőt annak benyújtását örömmel 
üdvözli, annak daczára, hogy annak egyes részle­
teire nézve vannak aggályai is. valamint egyes 
részleteiben kiegészítés és kibővítés szükségét is 
érzi. Aggályosnak tartja elsősorban a vegyes bíró­
ság intézményét, a kurlaibiráskodást tartja továbbra 
is fcntaríandonak, legalább is mindaddig, mig egy 
külön áliambirór ág álliilathatik fel, mely egyéb közjogi 
kérdések, hatásköri összeütközés stb. ügyek ellátása 
mellett a megfelelő szervezetet feltételezve, nagyon 
jól elláthatnák a választási bíráskodást is. Aggá­
lyosnak tartja nagy mértékben azt is, hogy a ja­
vaslatban nélkülözi a választási költségek teljes 
cliiltását, teljes megszüntetését é.t nagyon szüksé­
gesnek látná, hogy a politikai hatóságok politikai j 
nyomása ellen is bizonyos garancziák alkottat- 1 
nanak.

Snnonyi-Semadam Sándor: Elvileg kéri, hogy 
a novellám törvényalkotásnál szakítsunk azon régi i

szokással, hogy szakaszok czitálásával élünk úgy a 
kihagyásoknál, mint a fentartott részleteknél. Ezzel 
olyan a novella, hogy csak az előző, megváltoz­
tatott törvény szövegének állandó összehasonlítá­
sával (ehet megérteni. Fiz esetben négy törvényt 
kell állandóan összevetni, ami a törvény fennálló 
és érvényben lévő szövege kikutatását nagyon 
nehézkessé teszi.

Günther Antal igazságügyminiszter: Válaszol 
Sághynak és Siinonyi-Scinadamnak és utal arra, 
hogy a szerkezeti nehézségeken félhivatalos szö­
vegkiadással fog segíteni, amely a törvénynek a 
novella által módosítóit alakját híven fogja feltün­
tetni.

Keller István szintén a vegyes bíróság ellen 
szól s a költségek eltörlését sürgeti,

Endrey Gyula határozottan ellene van, hogy a 
közigazgatási bíróság is résztvegyen a választási 
bíráskodásban. A költségek tekintetében azonban, 
amig a czenlralizáit választási rendszer fennáll, 
hite szerint nem lehet változtatni, az csak az uj 
választási törvény meghozatala után következ- 
hetik.

Holló Lajos : Elismeréssel vagyunk a kormány 
iránt, hogy ezt a javaslatot előterjesztette. Vannak 
a javaslatnak olyan részei, melyeket a részleteknél 
nagyon meg kell vitatni, ilyen a választási költsé­
gek kérdése, ilyen a választási visszaélések súlyo­
sabb büntetése stb. Két kérdéssel kíván most fog­
lalkozni. Az egyik a törvényjavaslat formájára és 
szerkezetére vonatkozik. Ezt egyszerűsíteni, köny- 
nyiteni kell úgy, hogy nocsak jogász tudjon benne 
eligazodni, hanem "a laikusok is. A másik a ve­
gyes bíróság kérdése. Kijelenti, hogy ő is a kúriai 
bíráskodás fentartását kívánja, mert a vegyes bíró­
ság ellen aggályai vannak, különösen politikai 
szempontból. Kéri az igazságügyminisztert, ejtse 
cl a vegyes bíráskodás eszméjét. (Helyeslés.)

Günther Antal igazságügyminiszter : A jövő 
ülésre bemutatja az összeállított példányt. Respek­
tálja a bizottság óhaját és a részleteknél vitassák 
meg különösen a bíróság kérdését. Ó a közigaz­
gatási bíróság iránt teljes bizalommal van.

A bizottság a javaslatot általánosságban el­
fogadta.

Azután az erdélyi részekben! tagosítás és ará- 
nyositási törvényjavaslat előadójává dr. Fctcnczv 
Gézát választotta meg a bizottság. A következő 
iiiés a jövő hétfőn lesz.

----------- ------------------------------------------

Szaktanácskozmány a kereske­
delemügyi minisztériumban.

— A tisztességtelen verseny elleni védekezésre"! szóló 
törvényjavaslat. —

A tisztességtelen verseny tárgyában egybehívott 
szaktanácskozmány ma délután négy órakor a 
kereskedelemügyi minisztériumban Sztercnyi József 
államtitkár elnöklete alatt folytatta tanácskozását.

Napirend előtt Szakáls Péter kamarai titkár: 
Tekintettel arra, hogy az eddig felszólaltak majdnem 
kivétel nélkül időszerűnek és szükségesnek tartják 
;t javaslatot, indítványozza, hogy térjenek át mind­
járt a részletek tárgyalására.

Géllé/í Mór: Szükségesnek tartja az általános 
vita folytatását.

A- értekezlet folytatja az általános vitát.
Landauer Lipót: A vegyészeti gyárosok 

országos egyesülete nevében a javaslatot ál­
talánosságban elfogadja azzal a feltétellel, hogy 
az ui ipartörvénynyel együtt lépjen hatályba. Az 
első szakaszban a közfelfogás helyett helyesebbnek 
találja a lisztes üzleti felfogás kifejezést. Ennek 
konkrét esetekben való megítélésére országos ta­
nács szervezését javasolja.

Dr. Fazekas Oszkár: a magyar ipar jog vé­
delmi társaság nevében kijelenti, hogy egészen 
önállóan alkotható meg ezen javaslat, először 
azért, mert a megalkotandó ipartörvény főleg 
rendészeti jellegű szabályokat tartalmaz, mig ez a 
törvényjavaslat anyagi jogszabályokat állapit meg, 
másodszor pedig azért, mert az ipartörvény 
bármily tág éttelemben veit iparosokra terjed 
ki, mig c törvénynek ki kell terjednie azokra 
is, akik semmikéi') sem vonhatók he az ipartör- 
yénv keretébe, pl. az orvosokra és, mérnökükre. 
Teljesen közömbösnek tartja, hogy Ausztriában al­
kotnak-e hasonló törvényi, mert nem szabadabból 
a feltevésből kiindulni, hogy ez a törvényjavaslat 
a magyar kereskedelem kezét a legkisebb mérték­
ben is feszélyezze, bármily versenynyel szemben.
I langt ..-.tatja annak szükségességét," hogy az eszmei 
javak abszolút minőségükben és nem csupán a 
vcrscnynycl való vonatkozásokban védessenek meg.

Hr. Sugár Ignácz: Szeiinle a tisztességtelen 
verseny kérdése nem jogi, hanem ténykérdés. Né­
zete szerint ennek a javaslatnak a súlya a ki- 
liáf.'üi részen lekszik. A javaslatból kikíiküszóbő- 
lendőnek taitja azt az intézkedést, hogy a kihá­
gás! el jói ás hivatalból is megindiiandó, annál is 
inkább, inéit a mai iparlmtösáuok sem kellő
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szakszerűséggel, sem kellő érzékkel ezen dol­
gok iránt nem bírnak és a kcreskc - 
delein ezáltal csakis zaklatásnak tétetnék ki. A 
tisztességtelen versenyt a kereskedőre nézve fe­
gyelmi vétségnek tekinti, amelynek elbírálására 
egyedül illetékesnek a kereskedelmi és iparkama­
rákat tartja.

Dr. Hantos Elemér: A magyarországi pénzinté­
zetek országos szövetsége nevében a tisztességte­
len verseny elleni védelemnek a hitelközvetités 
területére való kiterjesztését kívánja, mert e tekin­
tetben nem elégséges a pénzintézetek öntevé­
kenysége.

Dcil Jenő, a kassai kereskedelmi és iparka­
mara elnöke: Helyesli, hogy a tisztességtelen ver­
seny, illetve helyesebben a „csalárd üzleti eljárás“ 
elleni védekezés külön törvényben történik.

Plavsic Miklós: A horvát-szlavon kereskedelmi 
és iparkamarák képviseletében szólal fel. Védelmet 
kér a kiskereskedelem számára az úgynevezett 
„mozgó kereskedelem" ellen. Helyesli a kamarák 
véleményének kötelező meghallgatását. A bünteté­
seket tulmagasnak tartja.

Fürst László a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
nevében, Bernaucr Zsigmond a Magyar Hites 
Szabadalmi Ügyvivők Testületé, Wcincr Miksa a 
szegedi kamara nevében köszönetét mondanak a 
kormánynak a törvény megalkotásáért.

Gellári Mór szerint nagy visszaéléseket követ­
nek cl nyomtatványokkal, mintautánzatokkal, az 
élelmiszer hamisításával, a mértékekkel és különö­
sen számtalan kirívó eszközét alkalmazzák a tisz­
tességtelen versenynek a fogyasztási szövetkezetek 
a vidéken.

Dr. Poles: Nem helyesli az országos tanács 
szervezetének eszméjét. A hivatalból való eljárás 
nézete szerint nem ' fog vezetni a kereskedelem 
zaklatására.

Dr. Barna Ignácz táblabiró szerint a polgári 
perrendtartás tervezetének 367. §-a szerint a bíró­
ság szakértői véleményadása, vagy felülbírálnia 
végett hivatalból is megkeresheti az erre hivatott 
hatóságot, vagy testületet. Teljesen elegendőnek 
tartja ezt a fakultativ intézkedést, mert sohasem 
lehet kizárni a bírói kogniczió szükségét.

Spiegel Siegfried : Gondoskodást kér azokra az 
esetekre, amikor egy magyar kereskedő egy ver­
senytársával szemben Ausztriában, vagy egyebütt 
követel törvénybe ütköző kihágást. Felhívja továbbá 
az értekezlet figyelmét a katonai szállításoknál 
elkövethető arra a visszaélésekre, hogy valaki, aki 
csak mint termelő kaphatná meg a szállítást, s 
valóságnak meg nem felelő bizonyítékkal igazolja, 
hogy termelő, holott nem az.

Berger Simon : A kereskedelmi alkalmazottak 
országos egyesülete nevében sérelmesnek tartja a 
javaslatnak azt az intézkedését, hogy az üzleti tit­
kot az üzletből való kilépés után háiom esztendeig 
nem szabad felhasználni. Az üzleti titok elárulásá­
nál a csábitó büntetését kívánja.

Brázay Zoltán: Kívánatosnak tartja, hogy a ja­
vaslat ne határozza meg a tisztességes verseny 
fogalmát, mivel az ilyen általános meghatározás 
veszélyes a kereskedelem forgalmi érdekeire. Sokkal 
alkalmasabb ennél a taxatíve felsorolás, amelynek 
egyes esetleges hiányait a későbbi törvényhozás­
nak mindig alkalma van pótolni.

Auer Róbert: A magyarországi kereskedelmi uta­
zók nevében lehetőleg enyhébb elbírálását kéri annak 
a deliktumnak, amelyet az alkalmazott főnöke ér­
dekében túlbuzgóságból követ el.

Dr. Szenlc Lajos : A Magyar Áruügynökök Köz­
ponti Egyesületének nevében sérelmesnek tartja a 
javaslatnak azokat az intézkedéseit, amelyek a fo­
gyasztóközönség érdekeire vannak tekintettel, csu­
pán abbanhagyási tilalmat állapítanak meg arra az 
esetre, ha a tisztességtelen verseny csak a másik 
kereskedő vagyoni érdekei ellen irányul.

Dr. Marion Sándor: Az Újságkiadók Egyesü­
lete nevében preczizirozó nomenklatúrát kíván a 
a törvénytervezetbe a sajtótermékek tekintetében.

Kelemen István felszólalása után Sztcrényi 
József elnöklő államtitkár az általános vitát bezárja 
és az értekezlet a részletes vitára tér át. A czim- 
nél Beck Géza a tisztességtelen verseny kifejezés 
helyett a tilalmazott, a jogosulatlan, vagy a szabály 
ellenes kifejezés használatát indítványozza.

Dr. Levy Béla, Hoffmann Mihály, Dcil Jenő, 
Kircliknopf Frigyes és Beck Frigyes felszólalásai 
és dr. Barna Ignácz táblabiró felvilágosító nyilat­
kozatai után Szterényi József államtitkár a tanács­
kozás folytatását holnap délután négy órára ha­
lasztotta. A holnapi értekezleten folytatják az első 
szakasz feletti részletes vitát.
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Küldöttségjárás a Házban.
Budapest, junius 18,

Egyik küldöttség a másik után vonult végig 
ma a képviselőház folyosóján s adta egymás ke­
zébe a Wekerle miniszterelnök, Kossuth Ferencz, 
Darányi Ignácz miniszterek és Sztcrényi József 
államtitkár szobájában a kilincset.

A nagy küldöttségjárásról, mely nagy feltűnést 
keltett a képviselőházban, tudósításunk a kö­
vetkező :

Gyárosok küldöttsége.
A Magyar Vasművek és Gépgyárak Orszá­

gos Egyesülete, az Állami Vasgyárak Egyesülete 
emlékiratba foglalta azokat az aggodalmakat, ame­
lyeket az állami vasgyárak beruházási költségeinek 
fedezéséről szóló törvényjavaslat keltett a magán- 
iparosokban, akik attól tartanak, hogy az állami 
vasgyárak erős versenytársai lesznek a magánipari 
vállalkozásnak.

A terjedelmes emlékiratot gróf Batthyány 
Tivadar vezetése alatt egy küldöttség" adta át Wckerie 
Sándor miniszterelnöknek, Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszternek és Szterényi József állam­
titkárnak.

A küldöttség tagjai voltak: Asbóth Emil, a 
Ganz-gyár igazgatója, a Vasművek és Gépgyárak 
Egyesületének elnöke, Herczeg, Eitele, Nicholson 
gyárigazgatók, Gotthard Sándor orsz. képviselő, 
Láng Lajos, dr. Hegedűs Loránd s még többen.

Wekerle miniszterelnöknek Asbóth Emil tol­
mácsolta az egyesület kívánalmait s beszédében 
arra kérte a miniszterelnököt, hogy nyugtassa meg 
a magániparosokat az iránt, hogy az állami gép­
gyárak nem lesznek üzleti vetélytársai a magán- 
ipari vállalkozásnak. Erre a kérelemre az bátorítja 
őket, mert az állami vasgyárak beruházási költsé­
geinek fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása­
kor s azután is olyan hírek merültek fel, amelyek 
alkalmasak voltak arra, hogy ezt az aggodalmat 
felkeltsék a gyáriparosokban. Egyben arra kérte a 
miniszterelnököt, hogy az emlékiratban foglaltakat 
figyelemre méltassa.

Az emlékirat első sorban helyteleníti, hogy az 
állam a kincstári javakból és adó jövedelmekből 
fentartott üzemekkel a magánipari vállalatokkal 
szemben állandó versenyt fejtsen ki. Az egyesület 
évek óta küzd ez állapot ellen s már 1903-ban a 
beruházási törvényjavaslat törvényhozási tárgyalása 
alkalmával rámutatott a magánipar sérelmére. Az 
emlékirat első sorban az államnak a gépgyártás 
terén kifejtett ténykedésével foglalkozik s azzal, 
hogy néhány év előtt azt a biztatást kapták a 
gyáriparosok, hogy az állami üzemeket nem fog­
ják fejleszteni. Most azonban a kormány az állami 
müvek nagyszabású fejlesztését és kibővítését 
ezélzó törvényjavaslatot készíttetett. Az emlékirat 
azzal a kérelemmel végződik, hogy a kormány az 
összes állami munkákat nyilvános pályázat utján 
adja ki, hogy az állami gépgyár fejlesztése ne 
zárja ki a mozdonygyártásoói, az aratógépek és a 
gőzcséplőgépek gyártásából a magán ipart.

Wekerle Sándor szívesen fogadta a küldöttsé­
get s válaszában kijelentette, hogy tulajdonképen 
a cséplőgépek Ugye az egész kérdésnek a ten­
gelye. Az állami gépgyár eddig is gyártott cséplő­
gépeket, ezután is fog gyártani, csakhogy a íű- 
sulyt az exportra fogja helyezni, idehaza nem akar 
konkurrcncziát csinálni a magánvállalkozásnak. 
Ugyanez áll a gőzekékre. A kormány intencziója 
az, hogy a gépgyári ügynökök visszaéléseit meg­
szüntesse, ezeknek a dolgát akarja helyes mederbe 
terelni, mert a gépek eladása körül tapasztalható 
visszaélések nagy kárára vannak a vevőknek. Az 
ügynökök rendszerint olyan árakért kínálják s 
olyan árért adják cl a gépeket, hogy a különbség 
segítségével konkurálhatnak az állami gépgyárak 
termékéivel.

A fogadás során a küldöttség tagjai az em- j 
lékirat egy-egy pontját ajánl iák a miniszterelnök | 
figyelmébe s az ez alapon kifejlődött beszélgetés 
alkalmat adott Wekerle miniszterelnöknek, hogy a 
kormány inicnczióit megismertesse a küldöttség­
gel. Megemlítette a miniszterelnök, hogy a tizen- 
hatmiltios beruházási összegből mindössze 900.000 
koronát szántak cséplőgépek gyártására, ami bi­
zony nem olyan nagy összeg, hogy ezért a gép- 
gvá’rosok veszedelmes konkurenseket lássanak az 
állami gépgyárakban.

Asbóth Emil ezután a munkás-kérdést emli- 1 
tette a miniszterelnöknek s arra hívta fel a figyel- j 
mét, hogy a munkás-kérdés rendszerét megnehe- I 
ziti s. a gépgyárai-: munkásviszonyait sújtja az, i 
hogy a magángyárakhól elbocsátott munkásokat, 1 
az állami gépgyárak felveszik s az állami gép­
gyárai: folyton emelik a munkáslétszámot. .

Wekerle erre megnyugtatta a küldöttséget, I 
hogy a magángyárakhól elbocsátott munkásokat ! 
nem fogják azonnal felvenni a gépgyárakba, ha­
nem csak egy hét múlva. ‘ j

Ezzel aztán véget ért a fogadtatás a miiiisz- !
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terelnöknél s a küldöttség megéljenezte a minisz­
terelnököt és Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
nisztert kereste fel.

Kossuth Ferencz kijelentette, hogy a maga 
részéről is helyteleníti az állam versenyét a ma­
lomiparral szemben. Ezután Szterényi József állam­
titkárnál tisztelgett a küldöttség, akinél szintén 
Asbóth miniszteri tanácsos nyújtotta át a memo­
randumot és kérte annak támogatását. Szterényi 
válaszában kijelentette, hogy ő most is azon az 
állásponton van c kérdést illetőleg, amint volt 
mindig, t, i. a súrlódások elkerülése végett tisz­
tázni keli az állami és magángyárak közti viszo­
nyokat. A kérdés tisztázását megígéri. A küldött­
ség lelkesen megéljenezte a miniszter cs az ál­
lamtitkár válaszát.

A nagyszombatiak küldöttsége.
Á nagyszombatiak küldöttsége Szmrecsányl 

György orsz. képviselő vezetésével Kossuth Ee- 
rencz _ kereskedelemügyi miniszternél tisztelgett 
Francisii Lajos polgármester arra kérte a minisz­
tert, hogy az iparvállalatok létesítésénél legyen te­
kintettel Nagyszombatra. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter megígérte, hogy az egyes 
vállalatoknak, akik a minisztériumhoz fordulnak 
tanácsért, Jel fogja hívni figyelmüket Nagyszombat 
városára is. Szmrecsányi György arra kérte a mi­
nisztert, hogy politikai szempontból is legyen te­
kintettel erre a vidékre, mert az egész vidék 
tönkre van téve a pánszlávizmus által. Ha a ma­
gunk szférájába vonjuk a tótokat, akkor az elő­
nyére fog válni úgy az ottani vidéknek, mint a 
magyarságnak. A küldöttség ezután Szterényi Jó­
zsef államtitkárnál tisztelgett, ki szintén a legszi- 
vüsebben ígérte meg, hogy a vidék érdekeit szem 
előtt fogja tartani.

Győr Kossuth PerenczBóI.
. Ugyancsak Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­

niszternél tisztelgett Győr vármegye és város kül­
döttsége Pogány Lajos, Hilberth Károly és Szabó 
István orsz. képviselők, Lippay Géza főispán, Godu 
Béla alispán és Wimmer Jenő polgármester veze­
tésével, akik arra kérték a minisztert, hogy a fel­
szabadulandó titcli és újvidéki hajóhidat nekik 
engedje át Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter válaszában utalt arra, hogy ha csak lehet, 
a legjobb indulattal fogja kezelni a kérdést.

A kisgazdákért.
A szolnokvidéki kisgazdák küldöttsége tisz­

telgett ezután dr. Nagy Emil orsz. képviselő 
vezetésével Wekerle Sándor miniszterelnöknél és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternél. A 
küldöttség szónoka, Dongó Károly kisgazda kije­
lentette, hogy a gazdák helyeslik 'a Nagy Emi! 
képviselő által kezdeményezett akcziót. Kérték a 
kormányt, hogy az akcziót vegyék figyelembe 
mert ettől nemcsak a kisgazdák, hanem az egész 
ország sorsa függ. Dr. Wekerle Sándor miniszter- 
elnök válaszában megígérte, hogy a kisgazdák ér­
dekében több reformot fog létesíteni. Az adó­
reformtól azonban csodát "ne reméljenek, mert 
annak az a czélja, hogy a közteherviselés igazsá­
gosan megosztassék. A küldöttség ezután Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszternél tisztelgett, 
aki szívesen fogadta a "küldöttséget és utalt arra’, 
hogy minden kisbirtokos sorsa a szivén fekszik’ 
mert őket a nemzeti állam legerősebb oszlopainak 
tekinti. 0, aki iparkodik a nemzeti állam épületét 
betetőzni, nem akarhatja azt, hogy ezen épület 
erős oszlopai kidőljenek, ezért mindenben számít­
hatnak támogatására. Legyenek nyugodtan, hogy 
úgy ő, mint minisztertársai melegen érdeklődnek 
a kisgazdák sorsa iránt. A küldöttség lelkesen 
megéljenezte a miniszterek válaszát.

SnnkáEliázak.
A nyugati pályaudvar műhelyeit a múlt év 

végén kihelyezték az István-ielepre, de miután a 
munkásoknak ott megfelelő lakásuk nincsen, kény­
telenek a fővárosból naponta oda kijárni. A munká­
sok ott munkásházakat óhajtanak létesíteni és pedig 
oiyanképcn, hogy a telket a kereskedelemügyi- és 
pénzügyminisztérium támogatásával megszerezzék, 
azon amortizácziós törlesztéssel építhessenek háza­
kat. Meg is indultak a tárgyalások néhány bank­
kal, azonban ezek követelései oly nagyok voltak 
hogy azt nem fogadhatták ci. Az István-telki mun­
kások száz tagú küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselőházban dr. Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknél, Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszternél és Szterényi József államtitkárnál, kér­
vén a kormány támogatását az építendő munkás- 
házak ügyében. A küldöttséget először Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter fogadta s utalt 
arra, hogy a legnagyobb jóindulattal" viseltetik a 
munkások sorsa iránt, el fog követni mindent 
hogy a munkásházak mielőbb felépittessenek. A 
küldöttség lelkes éljenzéssel vette tudomásul a 
miniszter válaszát. Wekerle Sándor miniszterelnök 
is megígérte, mint pénzügyminiszter támogatását s 
Sztcrényi József államtitkár hosszabb beszédben 
fejtegette, hogy a kormány valóban szivén viseli a 
munkások érdekét,
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Komárom és Vessprém kérése,
Komárom és Veszprém vármegye tíz községé­

nek küldöttségét Wekerlc Sándor dr. miniszterel­
nök elé Esterházy Béla gróf vezette. A küldött­
ség szónoka, Hérics Márton kát. lelkész arra kérte 
fl minisztert, hogy Veszprém vármegyében tiz köz­
séget Nagybérhez csatoljanak. Dr. Wekerlc Sándor 
miniszterelnök megígérte, hogy minden lehetőt el 
fog követni érdekükben. A küldöttség lelkes él­
jenzéssel fogadta a miniszter válaszát. Ezután Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszternél tiszte­
legtek, aki szintén megígérte jóakarata támogatá­
sát, majd pedig Kossuth Ferencz minisztert ke­
resték fel, ki szívesen fogadta a küldöttséget s 
válaszában kijelentette, hogy a legjobb indulattal 
fogja támogatni az ügyet, amennyiben hazafias 
magyar polgárok kívánságát látja abban.

A szabók Kossuthnak
A .férfi- és női szabók országos egyesületé­

nek küldöttsége tisztelgett ezután Szatmári Mór 
orsz. képviselő vezetésével Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszternél. Az egyesület szabászat! 
iskolát alapított és ezen iskola támogatását kérték. 
Kossuth Ferencz kijelentette, hogy maga is igen 
jelentősnek tartja iskolájuk létesítését abból a 
szempontból, hogy kész ruházat tekintetében ne 
szoruljunk Ausztriára. Tanulmányozni fogja a kér­
dést és oda fog hatni, hogy az iskola támogatás­
ban részesüljön

Küldöttségek Darányinál.
p A nagymarosi szőlészeti cs gyümölcsészeti 
egyesület küldöttsége tisztelgett Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszternél Czobor László orsz. 
képviselő vezetésével, mely az egyesület disztagsá- 
gáról szóló oklevelet adta át a miniszternek. 
Darányi Ignácz megköszönte a kitüntetést s utalt 
arra, hogy különösen nagy kitüntetésnek veszi 
olyan emberektől, mint a nagymarosiak, akik jóllehet 
nyelvükben németek, de érzésükben legjobb ma­
gyar hazafiak. — Szcpcs község küldöttségét Csu- 
kásy Imre főszolgabíró vezetésével Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter és Mezössy Béla 
államtitkár együttesen fogadták. A küldött­
ség szónoka orvoslást kért az arad megyei ármen- 
tesiíő társaság részéről szenvedett sérelmekre. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter kijelentette, 
hogy az ügyet teljes jóindulattal fogja megvizs­
gálni és pártatlanul fog a kérdésben dönteni. 
Ezután Heves vármegye Det, Ruda és Ugra köz­
ségeinek küldöttségét fogadta Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter, amely küldöttséget Hel- 
lebronth Géza orsz. képviselő vezette. A küldött­
ség a Bér patak szabályozását kérte. A miniszter 
válaszában hangsúlyozta, hogy a kisgazdák érde­
keit mindig szivén viseli és ezt az ügyet is meg­
vizsgálja és jóindulattal fogja kezelni.

- A duma feloszlatása.
Budapest, junius í8.

Abból a körülményből, hogy a czár be 
sem várta, mit fog az a parlamenti bizottság 
határozni, amelyhez a szoczialista képviselők 
kiadatásának ügyét a duma utasította, hanem a 
dumát egyszerűen feloszlatta, azt lehet látni, 
hogy a dumának a szoczialista képviselők 
ügyében elfoglalandó álláspontja csak ürügye 
volt a feloszlatásnak, de nem az igazi oka. A 
hadseregben tapasztalható forradalmi mozgalom 
sem volt az ok, amelynek a czár ezzel "véget 
akart vetni, hanem az általános választásokból 
kikerült képviselőháznak akart véget vetni, 
hogy a megváltoztatott választói jog sc- 
gélyével álparlamentet és álalkotmányossá'-ot 
teremtsen. Mikor II. Miklós czár 1905-ben, hogy 
a legrosszabíól megmeneküljön, kénytelen volt 
beleegyezni az abszolutizmus korlátozásába, 
akkor először azt kísértették meg, hogy a népet 
egy „tanácskozó testület“ engedélyezésével 
nyugtassák meg, a mely testületnek tagjai egy 
privilegizált választói rendből kerültek ki. De a 
forradalmi mozgalomnak nagy kiterjedése a 
czárt az 1905 október 30-adiki manifesztum 
kibocsátására kényszeritette, amely az általános 
választói jogot proklamálta és ünnepélyes ígé­
retet tett, hogy a jövőben semmiféle törvény 
nem lép életbe a duma beleegyezése nélkül.

Mikor aztán az általános választói jog alap- i 
ján olyan képviselők jutottak a parlamentbe, 
akik heves ostromot intéztek az abszolutizmus | 
és önkény ellen s garancziákat követeltek, hogy j 
a kormány nem fogja lábbal taposni a leg- 
elemibb emberi jogokat, akkor az első dumát 
feloszlatta a czár.

Ugyanakkor egy uj választói törvény jelent
meg, melyben a lakosság nagy része a válasz­

tói jogtól megfosztatott s a czár azt remélte, 
hogy majd az igy összeülő második duma kész­
séges eszköze lesz a kormánynak. Mind hiába. A 
második dumában ugyan több hive ült a kor­
mánynak, mint az elsőben, de azért épp úgy, mintáz 
első dumában, a másodikban is hatalmas több­
ségben volt az ellenzék. Erre aztán a máso­
dik dumát is feloszlatták s megint egy uj vá­
lasztási törvényt proklamáltak, amely a novem­
berben összeülő harmadik dumát egészen 
kasztparlamcntté teszi. Az intelligensek s a 
„szocziális tekintetben félre nem vezethetők“ 
plurális választói jogot kapnak, s hogy a du­
mának „orosz szellemét“ biztosítsák, melynek 
prófétái Puriskevics és Krusevan, az „idegen 
népek“ választói joga clkobozfatik. A tá­
vol fekvő ázsiai területek képviselői egé­
szen kizáratnak a dumából, a többi nép kép­
viselőinek száma korlátoztatik oly módon, hogy 
többé döntő szavuk ne legyen. Az uj duma 
tehát a monarchisták és reakezionáriusok szá­
mára lesz csak nyitva. Ez a Stolypin-féle po­
litika utolsó bölcsesége. A lengyelek, a lettek, 
a zsidók, a kaukáziaiak egészen ki fognak ma­
radni, vagy eddigi számuk huszadrészére zsu­
gorodnak majd össze. A londoni „Daily News“ 
pétervári levelezője különben azt állítja, hogy 
a duma feloszlatását tulajdonképen az orosz 
kormánynak a német kormányhoz való viszonya 
idézte elő. Attól tartottak ugyanis, hogy Németor­
szág, mely a saját lengyeléit a legkíméletlenebbül 
nyomja el, rossz néven venné, ha Oroszország 
a lengyeleknek engedményeket tenne. A len­
gyelek csak igen mérsékelt követelésekkel állot­
tak elő, de a nyelvkérdésben nagyon érzéke­
nyeknek bizonyultak és nem akarták a költség- 
vetést megszavazni, ha a kormány ezen a téren 
engedményeket nem tesz. Németország be­
folyása a czári udvarnál arra bírta az orosz 
kormányt, hogy a lengyelek által kért üdvös 
reformokat tagadja meg és minthogy ilyen mó­
don a lengyeleket ellenzékbe kergette és a 
költségvetést nem bírta keresztülvinni, a duma 
feloszlatásához folyamodott.

Hogy Oroszország pénzügyeire ennek a 
nyílt abszolutizmusnak mennyi befolyása lesz, 
azt még nem lehet tudni. Hivatalosan ismétel­
ten megczáfolták ugyan, hogy Oroszországnak 
újabb kölcsön kell, de ezek a czáfolaíok sem­
mit sem jelentenek. Mikor ez év márcziusá- 
ban a duma összeült, a budget 298 millió 
rubel deficzitct tüntetett föl. Ebből 187 milliót 
a kormány egy uj kölcsönnel akart fedezni. 
Hogy kitől remélt kölcsönt kaphatni, az 
mindezideig titok maradt. Francziaországban ma 
már oly kevéssé bíznak az abszolutizmusban, 
hogy ott nehezen fognak uj kölcsönt kapni.
1906. április óta, mikor 2' • milliard frank köl­
csönt vett fel Oroszország nem vette igénybe a 
külföldi piaczokat. De ezen a kölcsönön már 
eddig is rengeteg pénzt veszítettek az európai 
piaczok. De a régebbi járadékok árfolyama is 
nagyon esett, bár az államcsődtől még egyál­
talán nem kell tartani.

A helyzet Oroszországban.
A. tegnapi nap nyugodtan folyt 1c ugyan, 

de 'azért a népnek minden rétegét nyugtalanság 
és idegesség fogta el. Pétervárt tegnap nagy 
zivatar volt s egy ízben erős robbanással le­
csapott a villám. Az emberek ettől annyira 
megijedtek, hogy rémülve rohantak az utczára, 
mert bombarobbanástó! féltek. Az összes 
baloldali képviselők lakásán házkutatás volt 
és számos szocziáiista forradalmár mun­
kásképviselőt letartóztattak. A volt képviselők 
legnagyobb része ma megjelent a birodalmi 
kainzelláriában a napidij és' az útiköltség föl­
vétele végett. A volt képviselők nem szándé­
koznak sem proldamáczióf, sem fölhívást ki­
bocsátani s csak arra határozták cl magukat, 
hogy a fötoszlatás előzményeit, a duma utolsó 
üléseiről szóló jegyzőkönyveket és az ötvenöt 
szocziáiista képviselő kiadása dolgában kikül­
dött huszonkéttagu bizottság jelentését közzé 
fogják tenni. A duma feloszlatásáról szóló hi­
vatalos kézirat dátum nélkül jelent meg és a 
kelet helyéül Czarszkoje-Szeló van megnevezve. 1 
Minthogy a czár jelenleg Pétcrhofban tartózko- I 
dik, ebből megállapítható, hogy a felosz­
latásról szótő kézirat már legalább egy 
héttel ezelőtt készen volt. Moszkvában a duma 
föloszlatása nagy izgatottságot keltett a mun­
kások között, akik a kormány eljárására nagy
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politikai tömegsztrájkkal akarnak felelni. A bi« 
rodalmi duma föloszlatása után Odesszában 
három százötven embert letartóztattak. Az igaz 
orosz hazafiak szövetkezete a föloszlatást hála­
istentisztelettel ünnepelte meg. Rigában nyu­
godtan vették tudomásul a duma feloszlatását. 
A rendőrség számos házkutatást tartott oly 
embereknél, akikről gyanítja, hogy a forradalmi 
szervezetekkel összeköttetésben vannak. A le­
tartóztatottak között nagyon sok a lett és a 
zsidó. Letartóztattak három ügyvédet, két or­
vost, két fogorvost, egy ügyvédnek a feleségét, 
több tanítót, diákot és újságírót.

Péiervárról éjjel táviratozza tudósítónk: A 
rendőrség Alcxinski volt képviselő lakásán 
három csomag manifesztumot talált, amelyek 
a néphez, a hadsereghez, illetőleg a külföldi 
hatalmakhoz szólnak.

Tömegesen tartóztatnak le mindenkit, a 
kire a politikai rendőrség gyanút fog. Elfogták 
Radusilvit is, az első duma volt képviselőjét;

! c pseudonym alatt Anilakvari hcrczeg rejtőzik! 
továbbá Anigin és Testiin volt képviselőket. A 
belügyminiszter elrendelte, hogy a volt képvi­
selők táviratait szigorúan ellenőrizzék. 39 voh 
képviselőt perbe fogtak.

A volt képviselők Teriokiban ülést tarlót- 
fák és elhatározták, hogy nem intéznek prokla- 
mácziót a néphez, mert ezidö szerint fegyveres 
felkelésnek nem lehet sikere.

A birodalmi gyűlés ma ülést tartott, ame­
lyen a birodalmi dumát feloszlató czári mani­
fesztumot olvasták fel. A birodalmi tanács az­
után a czárt éltetve, üléseit november 14-én 
elnapolta.

A syretzi táborban a Seierginsk-czredben 
a tegnapi esti parancskiadás után zendülést 
kísérlet történt, amelyet azonban alkalmas in­
tézkedésekkel nyomban meghiúsítottak. Este 
11 óra felé a banijevkai utásztáhorban a 31-ik 
utászzászlóalj zendülésben tört ki, de tűzharc? 
után lefegyverezték és a többi utászzászlóaljak 
megfékezték. Egy tiszt kötelességének teljesítése 
közben életét vesztette. A városban minden 
csendes.

Az orosz férfiak szövetsége a czárhoz.
Az igazi orosz férfiak szövetségének elnöke 3 

következő táviratot intézte a czárhoz:
A meghatottság ős az öröm könnyei akadá­

lyoznak bennünket, sire, császár, amaz érzelmek 
kifejezésében, amelyeket manifesztálnod olvasásá­
nál érzünk. Hatalmi szózatod véget vetett a go­
nosztevő duma létezésének. Kérjük istent, hogy 
tartsa meg egészségedet és a családodét. Meg va­
gyunk győződve, hogy hatalmas vezetésed alatt 
Oroszország győzedelmesen fog kikerülni minden 
szerencsétlenségből, hogy semmi belső és külső 
ellenségtől nem kell félni, amig az orosz nép biz­
tonságát egy istentől kijelölt korlátlan autokrata 
őrzi. A czár a következő távirattal válaszolt: Adja 
át a szövetség összes osztályai elnökeinek és ösz- 
szes tagjainak, akik odaadásukat fejezték ki irán­
tam, szives kösxönctcmct. Meg vagyok győződve, 
hogy isten meg fogja segíteni az orosz nép min­
den igazán hü fiát, aki hazáját rendíthetetlenül 
szereli, hogy soraikat még szorosabban összezár­
ják és meg fog segíteni engem nagy szent Orosz­
országunk megújításánál és a hatalmas nép alap­
jainak tökélcfcsbitésénél. Legyen az igazi orosz 
férfiak szövetsége ebben az én erős támaszom és 
mindenkinek minden tekintetben mintaképe az 
igazságosság és a rend tekintetében.

Az nj választói törvény,
/-/ uj választói törvényt Pobjcdonoszczev 

eszméi és jegyzetei alapján dolgozták ki. Eze­
ket a feljegyzéseket Pobjcdonoszczev jóval ha­
lála előtt átadta Jcrmolov volt földmivelési mi­
niszternek. A kormány köreiben számolnak az­
zal az eshetőséggel, hogy a határszéli kerüle­
tekben az ellenzéki csoportok tartózkodni fognak 
a választástól, aminek az lenne a következmé­
nye, hogy a konzervatív elem a harmadik du­
mában többségre jutna.

x



a Szerda, junius 19.

Szemelvények a Mária-Terézia- 
rend történetéből.

1. Ferencz József rendkívül meleghangú kéz­
iratot intézett báró Fejérváry Gézához, aki ez idő 
szerint a magyar darabont-testőrség kapitánya s 
aki a százötven év előtt Mária Terézia királynő 
által alapított Mária Terézia-rendnek 1859 óta lo­
vagja s ez idő szerint kanczellárja is.

Ä rendet Mária Terézia olyan katonai érde­
mek különös jutalmazására alapította, amelyek ki­
merítik az osztrák hadsereg szellemének minden 
kritériumát. A kitüntetendők tehát alkalmasak egyé­
nileg arra, hogy bennük a Habsburg-ház feltétle­
nül megbízzék, aki tehát a rendnek tagja lett, azt 
körülbelül felavatták Gross-Österrcicli bizalmasá­
nak. Az alapítás ideje óta a mai napig ezeröt 
katonatiszt volt tagja a rendnek, természetesen 
beleszámítva az uralkodóház tagjait is.

Ha végiglapozzuk a rend volt tagjainak gaz­
dag névsorát, rendkívül sokat olvashatunk ki a 
nevekből és a kitüntetés jogcziméből. Meg fog­
juk kísérelni, hogy bizonyos csoportosítással a 
neveket beszéltessük és meg vagyunk győződve, 
hogy kevés okunk lehet arra, hogy valami íulerős 
hozsánnát zengjünk a rendről, amely a magyar 
nemzeti történelembe s a politikába sehogy sem 
tud beleilleszkedni.

A rendnek első nagykeresztese volt Lotharingen 
Károly hcrczeg. A jogezimet ekként irták körül: 
..Für mehrmal bewährte Tapferkeit, kluge Militär- 
Veranstaltungen und geleistete erspriessliche 
Dienste“. Vele egyidőben kapta a nagykeresztet 
fogarasi gróf Nádasdy Fercncz, továbbá futaki 
gróf Hadik András; az előbbi a kolini csatában 
tanúsított vitézségéért, utóbbi pedig Berlin be­
vételéért.

Az ismertetésnél jórészt a magyar eredetű tisz­
tek neveinek felsorolására szorítkozva megemlítjük, 
hogy 1757-ben a már említetteken kívül a rend 
(kisheresztes) lovagjai lettek: galánthai hcrczeg 
Esterházy Miklós, gróf Rhédcy János és báró 
Kerekes Äsigmond.

1758- ban gróf Draskovich József és nagyká­
rolyi gróf Károlyi Fcrencz Antal lettek a rend 
tagjai.

1759- ben Kiss Fercncz, báró Török János, 
gróf Bethlen Ádám kapták meg a kiskeresztet.

1762-ig magyar nem kapott kitüntetést, csak 
maros-némefhi és nádaskai gróf Gyulai Sámuel 
kapta meg 1762-ben a rend lovagságát. 1765-ben 
a fentebb említett hcrczeg Esterházy és Draskovich 
a rend kommandőrjei lettek.

1779-ben következnek borbereki báró Alvinczy 
József és kitüntetést kapott a székelyek hóhéra, 
Mádéfalva gyilkosa: báró Buceow.

1788- ban báró széplaki Horáth-Pctricsevich 
Kázmér, báró Ncszmcry Fcrencz, báró Ocskay 
József, mikáldi báró Splényi Gábor, Lipthay Antal 
következnek.

1789- ben Vájná Gábor, báró hajnácskűi Vc- 
csey Fzigbcrt, verőczei gróf Pejacscvich Antal, 
ncmcs-kosztolányi Kosztolányi László, báró Révay 
Imre, nagymihályi gróf Szláray Antal, herczcg 
Esterházy Antal, Ippi báró Bydeskuthy Zsigmond, 
Verebély Zsigmond, breznóbányai Mikovényi Lajos ' 
kapják meg a rend tagságát.

1790- ben Szarvassy József és bátorkézi báró Ott 
Péter, 1793-ban vásárosnaményi Eötvös Károly, 
gróf Gyulai Ignácz, báró Mészáros János, gróf 
Hadik Károly, Dévay Pál és báró Szcrcday Antal 
következtek. Ezután 1794-ben báró csefalvai 
Pulszky Ferdinand, báró Nagy Fcrencz, báró Mc- 
cséry Dániel, báró bátor! Buday Ignácz, báró 
szoboszlai Mészáros János, rákos! Boros Adóm, 
bonyhádi Perczel Károly, 1796-ban báró Domokos 
József, báró Salamon Mihály, báró Szentkereszthy 
Zsigmond, báró Vécsey Péter, Munkácsy József, 
Zaturetzky László, Fedák Mihály, 1799-ben nagy- 
rákovi báró Rakovszky Márton, báró Révay 
Antal, 1800-ban felsőbányái Meskó József, 
l’app Lajos, Andrássy János, báró szenlgyörgyi 
Horváth Antal, báró Pásztory Menyhárt, 1805-ben 
báró Mccsóry Dániel, gróf Vécsey Atwst. báró j

Bésán Károly, báró csépi és kákonyi Kákonyi Fe­
rencz sorakoztak a fentiekhez. Némi aktuális vo­
natkozás miatt felemlítjük, hogy gróf Mensdorff- 
Pouilly Emánuel 1809-ben lett a rend lovagja, 
ugyanekkor báró Bakonyi Imre, Andrássy Dávid, 
gróf Esterházy János, továbbá Olgyay Boldizsár, 
báró Máriássy András, báró Nedelzky Antal, 
nagyszigeti Szily Antal. 1813-ban következtek 
gróf Esterházy Vincze, báró Dőry József, a hírhedt 
báró Rétsey Ádám, báró Biró János. 1819-ben 
Horváth Miklós, Szentiványi Károly. Most pedig 
elérkeztünk 1848 49-hez.

A felsőolaszországi és az ellenünk vezetett 
hadjárat hősei következnek. Az utóbbiakat érde­
mes felsorolni, mert báró Rukavina György a 
temesvári vár megtartásáért, báró Simunich Nagy­
szombatért, báró Ottinger a monori csatáért, báró 
Puchner Antal Nagyszebenért, Schlick a győri 
csatáért, báró Mayerhofer a pancsovai, báró 
Gablenz a kassai, Herlc János a nagyszebeni, 
báró Urban a marosényi, báró Barkó a 
foronyai, báró Mannuch a péterváradi, báró 
Kaichberg a hatvani, Rustics Dániel, báró 
Jurkovics a tápióbicskei, herczeg Monte- 
nuovo, báró Wildburg, báró Simbaeher, gróf 
Dietrichstein Mensdorff-Pouiky Sándor a ko­
máromi, Poll Gusztáv a zsigárdi, Purits János a 

í szeredi, gróf Nostitz Herman, báró Scherbon a 
I puszta-herkályi csatákért, Hambak Ferencz, báró 
I Pánimig Vilmos, herczeg Liechtenstein Ferencz a 
j temesvári csatáért, báró Umbich György pedig 
I Arad körülsánczolásáért lett e rend lovagja. Báró 
j Haynau Gyula megkapta 1849-ben a nagykeresztet 
j „Ftír Verdienste in Ungarn . . .“ Hentzi Henrik 

Buda védelméért, báró Sztankovics Lajos Temes­
vár és báró August György Gyulafehérvár védel­
méért kapott kitüntetést.

Ezután áttérve újból a jutalmazott „magya­
rokra“, 1859-ből Benedek Lajost, 1878-ból gróf 
Szápáiy Lászlót és báró Vécsey Józsefet említ­
jük meg.

Ha már most visszapillantást vetünk a felem­
líteti névsorra, az évszámokra és egybevetjük a 
kitüntetés indító okait a Mária Terézia-rend fenn­
állásának százötvenedik évfordulóján, akkor cselek­
szünk helyesen, ha a tényt regisztrálva, az ese­
mény felett, sok keserűségünk elfojtásával, napi­
rendre térünk.

________ EGYETÉRTÉS____

KÜLFÖLD.
A Iranern borkrizis. Surrant franczia belügyi 

államtitkár lemondása, — amelyről az Egyetértés 
mai számában már megemlékeztünk — s amely 
összefügg a bortermelők mozgalmával, nem lepte 
meg a parlamenti köröket. Sarraut Clemenceauhoz 
intézett levelében őszintén és nyíltan kifejtette le­
mondásának okait. Levelében a következőket irta: 
Az események, amelyeknek az én megyém a szín­
helye, nem engedik meg nekem, hogy tovább is 
munkatársa legyek önnek, miután tizenöt hónap 
óta teljes hűséggel és nagy odaadással az
voltam. Sarraut narbonnei képviselő s ez 
a város a szőlőmtivelők mozgalmának czen- 
truma. Az államtitkár állása rendkívül ne­
héz lett, amikor a kormány kijelentette,
hogy a mozgalom ellen repressziv intézkedéseket 
fog tenni s hogy esetleg a mozgalom vezetőit le 
fogja tartóztatni. Sarraut kijelentette, hogy nem 
lehet egyszerre a szőiőmüvelők képviselője és oly 
kormánynak tagja, amely a szőiőmüvelők ellen el 
akar járni s ezért lemondott államtitkári állásáról. 
A politikai körök azzal a kérdéssel foglalkoznak, 
vájjon a kormánynak más tagjai is, akik a déli 
megyékben kaptak képviselői mandátumot, be 
fogják-c adni lemondásukat. A kormánynak ilyen 
tagjai Doumergue kereskedelmi miniszter és Du- 
jardin-Beaumet szépművészeti államtitkár, akik oly 
megyékben képviselők, amelyeknek polgármesterei 
és községi képviseletei sztrájkolnak. További lemon­
dások esetében az egész minisztérium állása 
tarthatatlan volna, de ez idő szerint nem látszik 
valószínűnek, hogy a kormány egyéb tagjai is ; 
megválnának állásuktól. Az ellenzéki lapok felhív- 1

ják az ellenzéki képviselőket, hogy ma lehetőleg 
teljes számmal jelenjenek meg a kamarában, mert 
Aldy képviselő interpellácziójának tárgyalásán 
könnyen meg lehetne buktatni a kormányt.

A kamara mai ülésén Aldy képviselő csak­
ugyan interpellált a délfrancziaországi forrongással 
szemben tett intézkedései tett tárgyában és kérte 
a miniszterelnököt, hogy nyomban adjon rá fele­
letet. Az ülésen jelen volt az egész kormány. 
Clemeneeau miniszterelnök kijelentette, hogy a 
kormány pénteken óhajt válaszolni és ehhez ra­
gaszkodik.

Aldy az azonnali választ követeli.
Ha igaz — úgymond — az a hir, hogy a 

kormány letartóztatásokat és bírói eljárást akar 
foganatosítani, akkor nagy katasztrófák előestélyét 
éljük. Holnap talán már késő is lesz.

— Az állapotok olyanok, — válaszolta Cle- 
menceau, hogy okvetlen szükségesek az ilyen in­
tézkedések. Ha azonban a kamara elvállalja érte 
a felelősséget, megsemmisíti az egész birói eljá­
rásra vonatkozó rendeletet. (Mozgás.)

Janrés szerint a kormány akeziója polgár- 
hábornhoz vezet.

Miután Clemeneeau mégegyszer kérte a ka­
marát, engedje meg, hogy csak pénteken vála­
szoljon az interpelláczióra, a kamara nagy több­
séggel, 412 szavazattal 158 ellen elfogadta a mi­
niszterelnök javaslatát

A párisi hírlapok montpellieri jelentése szerint 
a larzaci táborban állomásozó 100. gyalogezred­
ben katonák, mivel ama társaikra, akik annak 
idején lázongtak, nem terjesztették ki az amnesz­
tiát, zendülésben törtek ki s tettleg bántalmazták 
a tiszteket, a tábort pedig kirabolták és földulták. 
A hadügyminiszterhez a hir megerősitése még 
eddig nem érkezett meg.

A hágai békekonferenezia. A berlini Mongenpost 
hagai tudósítója beszélgetett Zorn német delegá­
tussal a leszerelésről. Zorn azt mondta, hogy nem 
pesszimista többé s lehetségesnek tartja, hogy 
ennek a kérdésnek a tárgyalására is módot fog­
nak találni. Zorn véleménye szerini az orosz duma 
füloszlatása nem fog zavaró hatást tenni a kon- 
ferenczia tárgyalására, de ha az Egyesült-Államok 
és Japánország között beállott feszültség fegyveres 
akcziót vonna maga után, akkor a konferencziának 
azonnal szét kellene mennie.

Nehdow, a békekonferenczia elnöke ma fo­
gadta a nemzetközi női szövetségek küldöttségét, 
mely feliratot nyújtott át neki. A német nőegyesü- 
let nevében a feliratot Strittné irta alá. A felirat a 
beke és a választott bíróság mellett nyilatkozik. 
Nehdow megígérte, hogy a feliratot kézbesíti a 
konferencziának. — A békekonferenczia holnapi 
ülésén indítványozni fogják, hogy a megbízottakat 4 
bizottságba osszák be, melyek közül az első a 
békebiróság ügyének revíziójával, a második a 
szárazföldi háború kérdésével, a harmadik és ne­
gyedik a tengeri háború kérdésével foglalkozik. 
Valószínűleg Bourgeois franczia megbízottat fogják 
javaslatba hozni a választottbirósági bizottság, 
Bcrnaert belga megbízottat és Martens orosz meg­
bízottat pedig a többi bizottságok elnöki állására,

A helyzet Szerbiában. Belgrádból azt jelentik, 
hogy Vuics, volt berlini szerb követ feladta a 
Basics elleni harezot, miután barátai megmagya­
rázták neki, hogy Pasics esetleges bukása veszé­
lyeztelné az Auszfria-Magyarországgal kötendő 
kereskedelmi szerződést, melynek nyélbeütését 
egész Szerbiában nagy türelmetlenséggel várják.
A kereskedelmi szerződés megkötésének a szük­
sége indította az ifjú radikálisokat is arra, hogy 
az obsfrukcziótól elállottak. A támadások Pasics 
ellen azonban folytatódnak. Paulovics Raja belgrádi 
kereskedő ma nyílt levelet tesz közzé a kormány 
politikájáról, hogy a szerb marhakivitel részére uj 
utakat találjon. Pasics nagy előlegek engedélyezé­
sével úgy őt, mint más szerb marha-e.xporteuröket 
arra bírt, hogy a marhát Bordeauxba és Olasz­
országba exportálják. Az exporteurök ezáltal tönkre­
mentek, de Pasics az előlegeket rajtuk végrehajtás 
utján mégis behajtotta.

As angol felsóliáz reformja. A jövő hétfőn, kez­
dődik az angol alsóházban Campell-Bannerman 
miniszterelnöknek a felsőház ellen beadott határo­
zati javaslatáról a tárgyalás. A vita valószínűleg 
egy hétig, de talán még tovább fog elhúzódni, 
mert a konzervativ-uniónista ellenzék erősen készüli 
hogy a határozati javaslat ellen az obs/rukeziá- 
mik minden megcjigedeit eszközével Jiarczvljon. A
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vitát maga Campcll-Bannerman fogja megkezdeni, 
kifejtve, hogy a felsőház konzervatív többsége év­
tizedek óta rendszeresen megakadályozza a libe­
rális kormányok szabadelvű törvényhozó kísérletét. 
A kormány határozati javaslatához több módosit- 
ványt jelentettek be, amelyek között legérdekesebb 
Cecil Robert lordé, Salisbury volt miniszterelnök j 
fiáé, amely szerint ezentúl minden olyan vitás 
ügyet, amely a felsőhöz és az alsóház között föl­
merült, a választók ele terjeszszenck.

Angol társadalmi mozgalom Oroszország ellen. Rö­
viden már megemlékeztünk arról, hogy az angol 
társadalom több kitűnősége állást foglalt egy 
Anglia és Oroszország között esetleg létrejövő 
egyezség ellen. Ez az állásfoglalás egy körirat, 
amelyet most megkaptak az összes angol napi­
lapok és amelyben határozottan állást foglalnak a 
körirat terjesztői az ellen, hogy Anglia és Orosz­
ország között megegyezés jöjjön létre, amelynek az 
a látszatja lenne, mintha Anglia az orosz nép most 
folyó harcza ellen foglalna állást, amelyet alkot­
mányos jogai kivívásáért és szabadságáért foly­
tat. Ez a megegyezés azt dokumentálná, 
hogy Anglia az őrősz kormány pártjára sze­
gődik, aminek első következménye Oroszország 
megerősödése lenne, esetleg újabb kölcsönt ve­
hetne fel, amit másra úgysem fordítana, mint az 
autokráczia megszilárdítására. Épp ez okból tilta­
koznak a körirat aláírói minden olyan közeledés 
ellen, ami Angliát oly színben tüntethetné fel, 
mintha ellenezné egy "elnyomott nép szabadság 
iránti küzdelmét, amelyből pedig Európa e század­
beli történetének legnagyobb eseménye fejlődhetik ki.

Az olvasóhoz.

Vizsga után.
Színhely: A családi otthon.

Személyek:
Apa.
Anya.
Pali.
Rózsi.

(Szépen megtérített, virágokkal díszített asztal. Középen 
két torta: az egyiken czükorból Pali, a másikon Rózsi 

felirat látszik. A család asztalhoz ül.)
Apa (ünnepélyesen): Hát gyermekeim, tegnap sze­

rencsésen letettétek a vizsgákat és a bizonyítványotok 
kitűnő. Büszke vagyok a gyermekeimre! Jó anyátok, 
hogy megjutalmazzon, pompás ebédet főzött számo­
tokra. A kedvcncz ételeiteket. Megérdemlitek, derék 
gyerekek vagytok?

Anya (könyeit törli): Oly boldog vagyok!
Apa: Látjátok gyermekeim, anyátok a boldogságtól 

könyezik. Ezt ne feledjétek cl soha. Nekem is mindig 
eszembe jut, hogy az én édes anyám szintén könyc- 
zett, mikor jó bizonyítványomat meglátta.

Pali (súgja Rózsinak): A papa kétszer megbukott!
Rózsi (súgja Palinak): Egyszer ki is akarták 

csapni!
Apa: Eddig is nagyon szereltünk benneteket, de 

ezentúl még jobban fogunk szeretni!
Rózsi: Igen papa . . ,
Pali: Igen papa . . .
Apa: Most pedig üljünk le és egyetek jó étvág­

gyal, mint olyanok, akik kötelességüket jól teljesí­
tették . . .

Anya: Elfelejted, hogy nem vagy a bakák közt I 
Mit gorombáskodo! ?

Apa: Te meg ne utasíts engem rendre a gyerekek 
előtt! Szép nevelés, mondhatom !

Anya: Nevelést nem tőled fogok tanulni,
Apa: Elég legyen már!
Anya: Kiabálni, azt tudsz! de bezzeg rendet tar­

tani, azt nem 1
Apa (felugrik): Ez már sok! (Mcgczibdtja Pali fii. 

let.) Ennek te vagy az oka, te haszontalan!
Pali: Nem én papa! nem én ! . . . a Rózsi. . , 

(hágni kezd.)
Anya: Szegény fiú! (Meglegyinti Rózsit.). Te 

nyafka 1 te miattad kapott . . .
Rózsi (sírni kezd): Nem én mama ... a Pali . . .
Apa: Micsoda orditás ez! No hát süssétek meg 

az ebédteket 1 Én már jól laktam! (Felugrik is a másik 
szobába siet, az ajtót becsapja.)

Anya: Oh Istenem 1 istenem! ezt kellett megér­
nem 1 (A másik szobába megy és becsapja az ajtót.)

Rózsi: Látod Pali . . . miért mondtad, hogy po- 
ezok vagyok ...

Pali: Te miért mondtad, hogy kegyelemből kap­
tam kettest . .,

(a cselédek bejönnek és leszedik az asztalt, kiviszik 
a két tortát, mire Pali, Rózsi bőgni kezdenek, aztán 
összevesznek, összekarmolják egymást. Papa berohan és 
megveri Palit, mama berohan és megveri Rózsit. így 
végződik az ünnepi ebéd.)

3ox.

TÁVIRATOK.
Az Egyetértés julius elsején uj évnegyedbe 

lép. Alkalom ez arra, hogy ráirányítsuk az 
olvasó figyelmét az Egyetértés gondolkodására 
és arra a misszióra, melyet ez az újság betölt.

A nemzeti eszme szolgáiása ez az a 
devise, mely e lap munkájának homlokán ra­
gyog. Ahány betűt ebbe az újságba beleírnak, 
mind a nemzeti eszmét szolgál ja, mind egy porszem 
akar lenni, melyből a nemzeti önállóság és függet­
lenség falait ki lehet verni. Természetes, hogy 
aki ilyen munkába fog, önmagának is szabad­
nak, függetlennek kell lennie. Az Egyetértés 
az. Vehették észre, hogy némelykor azok ellen 
kell küzdenie, kiket egykor támogatott és ural­
kodásra segített. Küzd ellenük azért, mert azt 
gondolja, hogy küzdelmével a nemzeti ügyet 
szolgálja.

Hogy a közvéleménynek szüksége van 
ilyen újságra, ezt onnan látjuk, hogy a közön­
ség szinte páratlan lelkesedéssel állott mögénk. 
És ebből a táborból minden nap kapunk buz­
dító szót: csak ezen az utón előre. S mi me­
gyünk is azon az utón előre. Hátra nem né­
zünk és csak a kitűzött czélt látjuk magunk 
előtt.

Jó újságot írunk és nagy újságot írunk. 
Az események leírását sehol nem talál­
ják meg úgy, mint az Egyetértés-ben. I 
Világos, tiszta, tárgyilagos előadás — ez min- j 
den sora — a melyből az olvasó elfogulatlan í 
Ítéletet alkothat magának. A rovatok megbővül­
tek. Érdekesebbek és tágabbak, úgy, hogy mind­
az, ami újságba való, benne van az Egyetéi- 
lés-ben. A rovatok erényeit kiilön-külön fölsorolni 
fölösleges; aki kezébe veszi ezt a lapot és pil­
lantást vet reája, nyomban láthatja, mit nyúj­
tanak.

*
Kct jük azokat a tiszteli oiv 'sóinkul, akik­

nek előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

pVz Egyetértés előfizetési ámz:
egy hónapra ..........................
két hónapra ......
negyedévre ..........................
1 élévre................................ .....
egész évre................................

Dj előfizetőink is teljesen díjtalanul kapják a ma­
gyar család számára kiváló gonőtínl szerkesztett „Na­
gyér Szálén czimü ielyóiratet

Rózsi: Igen papa . . ,
Pali: Igen papa . . .
Anya : Istenem, milyen büszke vagyok ! Pali hat 

egyest hozott . . . Rózsika négyet ... a többi mind 
kettes . . . hát ez csakugyan szép . . .

Pali: Én a hatodik tanuló vagyok. . , Rózsika a 
tizedik . . . Pedig egész évben henczegett, hogy neki 
jobb bizonyítványa lesz! Lefőztem 1 ujjé 1 jaj de ürü­
lök ! Jaj de örülök!

Rózsi: Papa, a Pali szekiroz!
Apa: No . . . Pali ... ne hclylcienkcdjé! 1 
Pali: Nem papa 1 (súgva Rózsihoz) Poczok! le­

fűztelek ! poczok!
Anya: Rózsika leány . . . neki nem kell annyit 

tudni . . .
Rúzst: Úgy is tudom, hogy Palinak javítani kellett! 

Két hármasa volt . . .
Pali: Mama, nézd a Rózsi, nem hagy békén ! 

(súgva) Poczok !
Rózsi: Nekem még se volt hármasom . . . neked 

volt . . . szegyeid magad ! . . . Csak kegyelemből kap­
tál kettest . . .

Pali: Nem igaz ! ezt csak a Gyuri mondta, aki 
majd megpukkad az irigységtől ! . . .

Rózsi: Nem a Gyuri mondta! Mindenki tudja., • 
a kézirajzból is javítanod kellett... abból is kegye­
lemből csúsztál át . . . (nevel) ujjé! Kegyeletemből! 

Pali: Nem igaz!
Rózsi: A vizsgarajzod nem is te csináltad, hanem 

a Pista . . . tiz tollat adtál neki, meg öt japán bé­
lyeget !

Papa : Csend legyen!
Anya: Gyerekek! jól viseljétek magatokat!
Pali: Igen papa (súgva Rózsihoz) Poczok ! poczok ! 
Rózsi: Igen mama! (súgva Palihoz) Kegyelemből! 

ujjé 1
Pali (az asztal alatt megntgja Rózsit.)
Rózsi: Papa! a Pali rúg!
Pali: Azt hittem a Csipszi 1 Mind: dugod ide a 

!áb.:d ! (súgva Rózsihoz) Poczok 1 Poczok 1 
Rózsi (elpityergi niagát.)
Anya: Mit nyafogsz ? Nem szégyenlcd magad... 

ilyen nagy leány . , .
Rózsi: A Pali . . .
Pali: Bizony isten most ííot.T se nyúltam 1 
Anya: Azt hittem Rózsi, több eszed van . . .
Apa: Mit bántod a leányt ? Ez a semmirekellő . 
Pult: Én ? Papa, becsületemre . . .
Apa : Csend legyen ! mindjárt kikergettek !
Anya: Mit akarsz azzal a fiúval ?
Páti (pityer cg): Azl hittem a Csipszi. , , (meg! úja 

Rózsit) Poczok ! poczok 1
Rózsi: Papa! papa! már megint!
Apa: Ejnye, haszontalan . . ,
Anya: Mit szidod a fiút ? A leánynak tehetne 

. ■!]' i esze . . .
Apa: Ne rugdossa Rózsit 1
Anya: Jó . . . jó . . . csal: kiabálj úgy ! . .
Apa: Éh ! hallgass már te is'

Támadás a czár ellen.
Brüsszel, junius 18. A kamara ülésén Van der 

Velde szoczialista egy napirendi indítvány előter­
jesztése alkalmával heves támadást intézett az 
orosz czár ellen a duma feloszlatása miatt. Azzal 
vádolta a czárt, hogy oly választási rendszert erő­
szakol rá az orosz népre, amely annak akaratit 
meghiúsítja. Az elnök figyelmeztette a szónokot, 
hogy ez nem napirendi indítvány. A pénzügy­
miniszter a kormány nevében tiltakozott a beavat­
kozás ellen olyan ügyekbe, amelyekhez Belgium­
nak semmi köze.

Az osztrák szocziáldemokraták klubja.
Becs, junius 18. Ma megalakult a német, len­

gyel és olasz szocziáldemokraták klubja. Az első­
nek elnökségébe Adler, David, Eldersch, Ellenbo­
gen, Perncrstorfer, Schafer és Seitz képviselőket 
választották. A lengyel szocziáklcmokrata képvise­
lők klubja Diamant, Hudcc, Moraczewski képvise­
lőket választotta az elnökségbe és az olasz szo- 
cziáldcmokrafa képviselők klubja Oliva és Scaba 
képviselőket. A cseh szocziáklcmokrata képviselők 
klubja már néhány nappal ezelőtt megalakult és 
Ncmec, Hybcsch és Winter képviselőket választotta 
elnökökké.

Izgalmas jelenetek az angol alsóhazban.
London, junius 18. (Alsóház.) Morley indiai 

államtitkárhoz Ladsapatrai és Acshicing indiai 
agitátorok dcportácziója ügyében kérdéseket intéz­
tek, melyeknek megbeszélése közben izgalmas je­
lenetek voltak. Több radikális szónok, valamint a 
a munkáspárt tagjai és ir naczionalisták hangsú­
lyozták, hogy Ladsapatrai nincs összeköttetésben 
Acshicing forradalmi agitácziójával és ezért más 
bánásmódot érdemel. Az államtitkár ezt tagadta. 
Beszéde közben Howard Vinecnc halk han­
gon egy megjegyzést tett, melyet azonban a 
naczionalisták meghallottak és viharosan tiltakoz­
tak ellene. Mint kiderült Howard Vinccnc azt 
mondta : Hát miért nem lövik agyon Ladsapat- 
rait ? Hosszantartó nagy nyugtalanság keletkezett. 
A naczionalisták felhívják az elnököt, hogy kény­
szerítse Vinccncet megjegyzésének visszavonására. 
Az utóbbi kijelentette, hogy nem akarta, hogy 
megjegyzését hallják. Az elnök erre azt mondta, 
hogy nem hallotta a megjegyzést, de intette Vin­
céimét, hogy ne szóljon közbe. Morley államtitkár 
ezután a naczionalisták felhívására kijelentette, 
hogy Vincenc megjegyzéséhez egyáltalában nem 
csatlakozik. Ezzel az inczidens elintézést nyert.

Az orosz-japán halászati szerződés.
Pétervár, junius 18. Ma délután tartották a 

külügyminisztériumban az orosz-japán halászati 
szerződéssel foglalkozó konfcrenczia negyedik ülé­
sét. A szerződés végleges szövegét megállapították 
is aláirtsa legközglebbre várható.

íRütfifriÜ! irt' fcfuj^iaáauiiai



Szerda, június 19. Egyetértés íi
á franczia-japán egyezmény.

Tokió, junius 18. A franczia-japán egyezményt 
itt tegnap tették közzé. Úgy látszik, hogy az itteni 
irányadó körök hajlandók arra, hogy hasonló 
egyezmény tárgyában Németországgal összekötte­
tésbe lépjenek.

Közgazdasági távirat.
Csikagó. junius 18. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata bágyadt, júliusra 91 </a K., szept.-re 94'. i K.,
—- Tengeri állandó, júliusra 52'Vi K.

Csikagó, junius 18. Terménytőzsde. Zsir jul.-ra 
8.72, tegnap 8.70, szeptemberre 8.87, tegnap 8.87. — 
Szalonna short clear 8.87. Sertéshús júliusra 15.90, 
tegnap 15.85.

Kcw-York, junius 18, Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Yerkban 12.90, jun.-ra 11.50, szept.-re 11.21. New-Orle- 
ansban 12T/s. Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45. Filadelfiában 8.40, raffincd in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178. Zsír, Véstem Steam 
9.20. Rohe testvérek 9.30. — On 42.37—42.75. — 
Rcz 24.75—25.50.

Az élet meséiből.
— Saját tudósítónk jelenti. —

Budapest, junius 18.
Neveket nem írunk ki ebben a történetben, 

amelyet maga az élet szőtt az ő hatalmas mese­
szövő és drámai erejével, mert nem érezünk jogot 
rá, hogy belenyúljunk a dolgok irányításába a ma­
gunk gyenge karjával, amikor a végzet intézi az 
eseményeket. Elmondani azonban elmondjuk a 
történetet, mert szinte páratlan és egyedül való a 
maga romantikájában.

Három, négy héttel ezelőtt egy fiatal pár es­
küdött egymásnak örök hűséget a VI. kerületi 
anyakönyvvezető előtt. R. F. kereskedelmi utazó 
volt a vőlegény, aki egy bájos miskolezi úri 
leányt tett hitvesévé, őszinte, igaz szerelemből. A 
boldog fiatal pár a Dembinszki-utczában ren­
dezte be magának puha kis fészkét és ott lakott 
a közelükben egy szomszédos házban a fiatal 
asszonyka édesanyja is, aki követte a lányát Miskolcz- 
ról ide Pestre. A mézeshetekben mérhetetlen boldog­
ság volt a kis otthonban. Csak az zavarta némileg 
a szerelmesek boldogságát, hogy a fiatal férjet 
hivatása néha napokig távol tartotta a meghitt kis 
otthontól. Utaznia kellett ezége üzleti ügyeiben.

Az egyedüllét aztán megfigyelésekre ösztönözte 
a fiatal, szerelmes asszonyt és igy vette észre, 
hogy férjének Íróasztalában minden fiók tárva, 
nyitva áll mindig, távollétében is. De egyet, egyet­
lenegy kis fiókocskát örökké gondosan elzárva tart.

Az asszonyka kíváncsiságát természeten mód- 
fölött izgatta ez az egy elzárt fiók. Nem szerzett 
neki semmi örömet, hogy a többi tizet szabadon 
felkutathatja. És lassanként kialakult benne a hit, 
hogy férje abban az egy fiókban őizi legénykorá­
nak apró, falán romantikus bűneit és emlékeit.

Ahogy pedig ezt kitalálta, nem bírta legyőzni 
többé a vágyat, mindazt a titkos bűnjelet a saját 
szemével látni, megtapogatni, hogy aztán édes 
kettesbe, teljes abszolueziót adjon értük szerelmes 
kis urának.

Négy-öt nappal ezelőtt a férj ismét útra indult 
cs a kiváncsi asszonyok nagy pártfogója, a Vélet­
len, segítségére volt ez egyszer a maga hívének. 
A rejtélyes fiók nyitva maradt. A férj ott feledte 
benne a kulcsot. Talán mondanunk sem kell, hogy 
az asszonyka lecsapott rá, mint a héjjá és egy­
szerre akarta bírni minden taralmát.

Legfelül egy kicsi csomagocska volt. Az 
akadt legelőször az asszony kezébe és 
ahogy megérintette, az eltörődölt, clrongyolt 
selyempapirból egy finom művű, keskeny 
arany karkötő hullott ki elébe az asztalra. Utána 
kapott, s ahogy fölemelte, elálló szívveréssel is­
merte meg benne egy leánykori ékszerét, amelyet itt 
veszített el egyszer Pesten. Meg is siratta akkor 
kedves ékszerét, amelyen egy kis medaillonban ott 
volt egyetlen gyermekkori arczképc is. És a kis 
medallion, az arczképpel együtt, ott függött még 
most is a karkötőn.

A fiatal asszony első meglepetésében szólni 
sem tudott. Aztán ezer kérdés rohanta meg 
egyszerre a lelkét, amelyből csak egyetlen­
egy bontakozott ki teljes halát ozoltsággal;

— Hogy jutott az ura ehhez az ékszerhez?
Az asszonyka tusakodása azonban nem tar­

tott sokáig. Egy hirtelen elhatározással betaszi- 
totta a fiókot és lélekszakadva futott át az édes­
anyjához, akinek lelkendezve mesélte cl fölfedezé­
sét. Az öregasszonyt is rendkívül meglepte a dolog. 
Elkomolyodott és azt mondta, hogy látni akarja a 
dolgokat.

Aímcntek együtt a lakásba és hozzáfogtak a 
fiók teljes átkutatásához. Kutatás közben aztán egy 
olyan leletre bukkantak, amely mindkettőjüket le­
sújtotta. Egy összegöngyölt irafesomagot találtak, 
amelyben c-gyütt volt a távollevő férjnek egész 
múltja. Csupa hivatalos irás. Rendőri és törvény- 
széki végzések, Ítéletek, körözőlevelek, amelyekből 
rettenetes bizonysággal derült ki, hogy az az em­
ber, akit eddig jónak, dereknek hittek, tolvajláSok- 
ért és más közönséges bűncselekmények miatt két­
szer is börtönt ült.

A szerencsétlen fiatal asszonyt rettenetesen 
lesújtotta a váratlan csapás. A szégyen első fáj­
dalmai alatt öngyilkosságra gondolt, s öreg édes 
anyjának csak alig volt annyi ereje, hogy meg­
vigasztalhatta.

Mikor egy kissé megnyugpdott, leült levelet 
imi az urának. Megírta, hogy tud mindent és válni 
akar. Aztán lezárta a lakást, a kulcsot és a leve­
let átadta a házmesternek, maga pedig átköltözött 
az édesanyjához.

Most vasárnap reggel érkezett meg üzleti 
útjáról a bűnös férj és mikor lakását elhagyatva, 
zárva találta, a házmesfernéhez fordult íölvilágo- 
sitásért. Olt aztán megkapta a kulcsot és a levelet. 
Mikor azonban az első sorait elolvasta annak az 
Írásnak, egyszeire megtántorodott és a szivéhez ka­
pott. A házbeliek éppen segítségére akartak sietni, 
mert azt hitték, hogy elájul. Segítségre azonban 
nem volt szükség, mert a tántorgó ember hirtelen 
megemberetre magát, a kapunak fordult és csak­
nem futva indult kifelé.

Föl egyenesen a feleségéhez.
Az öregasszony lakásán aztán drámai jele- 

lenctek játszódtak le. A szerencsétlen ember oda 
roskadt a felesége lábai elé és nem bírt szólni, 
csak rettenetesen eltorzult aicza mutatta, hogy 
iszonyúan szenved.

Végre az asszony törte meg a szörnyű hall­
gatást.

Elébe tartotta a karkötőt:
— Hogyan került ez hozzád ?
A kérdés aztán egyszerre föloidía a férfi 

némaságát is és megcsukló hangon kezdett vallani:
— Rossz voltam, Erzsiké .... Ezt is egy 

gyermek karjáról vettem le bűnös módon. De meg­
szenvedtem érte. Öt éve már, hogy a munkám 
után élek becsületesen. Az a karkötő volt az utolsó 
bűnöm, a legutolsó, amiért megszenvedtem...

— Ez?
— Az!
Egy pillanatnyi hosszú hallgatás után halkan, 

vontatottan mondta asszony:
— Az enyém volt. . . Tőlem vetted cl. . .
— Tőled ? ! — ujjongott fel a férfi. — Te vol­

tál ?! Lásd, az isten, a végzet is fölment, amikor le­
hozzad vezet vezekelni az utolsó bűnért! Bocsáss 
meg Erzsiké 1 Bocsáss meg! Jó, igaz ember lett 
belőlem . . .

És amig könyörgött, kényekben ázott halvány 
szenvedő arcza.

Az asszony egy pillanatig nézte, aztán oda­
ment hozzá csöndesen és szótlanul beletette a 
kezét az övébe . . .

Ma vonták vis: za a már beadott válókeresetet 
dr. Tarján Mihály fővárosi ügyvéd utján.

Ä 55 E Gr If El TÉRT E S3 
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt véiti.
A szerkosztősög telefonja: 7S8. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám,

A nyomda teloíoma: 18—25. sz4'”

ÚJDONSÁGOK,
Utazás az Örök Béke körül.

* . *
Hágában ismét összegyűltek a nemzetek kép­

viselői, hogy előkészítsék az utat az örök béke 
problémájához. A békekonfrcnczia, mely mint 
ilyen, a második, az oroszok mindenható urának, 
11. Miklósnak kezdeményezésére alakult meg. Az 
abszolutizmusnak a legkorlátlanabb urát e mü­
véért annak idején a békc-czárnak nevezték el.

Ez a jelző azóta nagyon elkopott. Szinte sza­
tírája a sorsnak, hogy az orosz történelemnek 
egyik legvéresebb periódusa éppen ennek az ural­
kodónak a nevéhez fűződik, kinek korai szavára 
Hágában most afölött tanácskoznak, hogy az em­
beriség legszörnyebb intézményének egyikét: a 
tömeges emberölést, hogyan lehetne megakadá­
lyozni.

Hogy a hágai békekonferenczia milyen ered- 
ménynyel fog végződni, az azt hiszem, a világra 
nézve közömbös lehet. Gyakorlati értéke ennek 
-- legalább egyelőre, úgy sem lesz. Hogyan is 
lenne gyakorlati értéke egy olyan intézménynek, 
melynek szabályait maga a kezdeményező sem is­
meri el kötelezőnek.

Hiszen még élénk emlékezetünkben élnek az 
orosz-japán háború előtti tárgyalások. Akkorában 
éppen a czár kormánya volt az, mely verte a 
mellét, hogy jaj annak, ki hívatlan prókátorul 
lépne föl az ő ügyében. Fenyegetődzött, hogy 
szükség esetén mozgósítani fogja Oroszország 
egész haderejét, de beleavatkozást nem fog meg­
tűrni senkitől.

Hogyan képzeli most cl a béke-czár, hogy 
más nemzetek alkalomadtán egyszerűen alávetik 
magukat a hágai békekonferenczia határozmányai- 
nak, mikor éppen ő reá hivatkozhatnak, mint pre- 
czedensre.

A koníerenczia megnyitásán igen szép és ma­
gasztos beszédek hangzottak el. A hatalmak meg­
bízottai az udvariaskodásban tulliczitáltak egymá­
son. Azok a bizonyos diszíingvált mosolyok fino­
mabban simultak a diplomaták keskeny ajkain, 
mint bármikor máskor. Ezt azonban senki sem ve­
heti rossz néven tőlük. Az uraknak elvégre ez a 
mestersége és senkinek sincs joga, hogy őket fog­
lalkozásukban megakadályozza.

Nelidov volt különben köztük a legboldogabb. 
Annak a dics-zuhatagnak, melyet a konferenczián 
résztvett hatalmak megbízottai az ő ura felséges 
fejére zúdítottak, bizonyára épp Nelidov látja majd 
legjobban a hasznát. Mert az urak — hiszen nem 
került pénzbe — úgy ledicsérték If. Miklóst, hogy 
a minden oroszok czárja ebbe a dicséretbe bele- 
részegedett és mámorában oda haza a saját por­
táján olyan patáliát csapott, hogy most egyre- 
másra lelnek meg a Péter Pál-crőd földalatti ka­
zamatái.

A duma feloszlatása illuzioriussá tette azt a 
rongy alkotmányt, melyet a felséges ur mézes­
madzag gyanánt húzott végig hűséges népének a 
száján.

Világraszóló bohózat volna ez, ha kereteiben 
nem játszódnék le annyi rémséges tragédia.

Távol nyugaton, komoly emberek a népek 
baldogságáról tanácskoznak. Tanácskoznak annak 
a czárnak ujjmutatása szerint, ki alig néhány hónap 
előtt tömegesen küldte vérpadra saját népének 
gyermekeit. S aki most, az ő fenkölt leikéről el­
hangzott beszédek után, összefogdostatja pribék­
jeivel azokat az embereket, kik életfeladatul éppen 
azt szemelték ki maguknak, amit ő felsége oly 
nagyképűen hirdet az egész világ előtt,

Ezekután igazán gyermekies naivitás kellene 
ahhoz, hogy a hágai békekonferencziának bármi­
féle jelentőséget tulajdonítsunk. Egyszerű kupak­
tanács az, azzal a különbséggel, hogy a ledarált 
frázisok után a küldött urak nem holmi falusi 
vinkóval, hanem valódi franczia pezsgővel fogják 
leöblinteni kiszáradt torkukat. És ehhez mi legfel­
jebb jó mulatóst kívánhatunk nekik 1
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. Napirend. Naptár: Szerda, 1007. Junius 19. — Római 
kathoiikus : Gyártás. — Protestáns: Gyárfás. — Górög-oiősz: 
junms C. HilArion. — Zsidó: Tham. 7. — A nap kél roggól 
iái?.. 8 P°rczkor. nyugszik este 7 óra 69 porczkor. — A hold 
k-ól üó í 12 órakor, nyugszik ójjol 12 óra 27 porczkor. — A hold első 
ncgyedo ejjel 3 óra 55 porczkor.
,, . * közoktatási miniszter fogad délután 4 órakor. - A ffildmivo-
Jósi ál iámul kár fogad délután fel 5 órakor. — A horvát miniszter 
logad délután^ órakor. — A közoktatási államtitkár fogad délután 
4 órakor. - A kepviselöház üléso délelőtt 10 órakor. — A /óváros 
törvényhatósági bizottságának közgyülóso délután 4 órakor az Új­
városházán. - A Chnritús közgytiteso d. o. 10 órakora Vigadó nagy- 

. , A fczekesfóvárosi Alkalmazottak SzÖvolsegének gy(iiór.o 
délután 6 órakor a baskörben. — Az osztály sors jegyok húzása reggel 
o a ía o iá Ta'x . Nemzeti Szalon nyári kiállítása nyitva 
0-6-ig. Belépődíj 1 korona. — Az Uránia Kigvótóri szalonja 
nyitva délelőtt 0 órától délután 8 óráig. Belépődíj £0 fil- 
í"' Ifjuság-kiállitás a Könyves Kálmán müintózet-

_^ag5*mezó-utcza 87-39. szám.), nyitva egész nap. 
a zzixi 1 J11.1?08, ” A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 
í órátióií , — A Szópiniivészoti muzoum nyitva 10—2-ig. —
A székesfővárosi muzoum zárva. - A földtani intézet múzeuma 
megtekinthető 1 k. belépődíjjal. A Történelmi Arezképépcsarnok zárva.
— bzóchényi-muzeum megtekinthető 1 korona bolépődijjal: — A
Mezőgazdasaei Múzeum nyitva 9-12-ig óráig. — A Goe'hc- zoba 
2 .— Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9—Mg és 3—(Mg.
— A Közlekedési Muzeum nyitva 9—12 ig és 2-6-ig. — Az aquincumi 
muzoum nyitva egész nap. — A Technológiai iparmuzeum és köny- 
vtara nyitva 9—1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 
9-4 óráig. — Az akadémia könyvtára nyitva 8—7-ig. — Az 
cryetemi könyvtár nyitva 9-12-ig és 3-S*ig. — A Kereskedelmi

nyoVa P-2'^ - A pedagógiai könwtir és tanszerluaUitas nyitva 3 - 6-ig. *

— Személyi hirek. József föherezeg Havass 
Imre hadnagy, segédtisztje kíséretében kedden este 
hét órakor Kecskemétről automobilon Budapestre 
érkezett. — Vüzossy Gyula kalocsai érsek ma dél­
után Bajára érkezett. — A sziámi király Baden- 
Badenből Párisba utazott. — Ruttkai Ráth Péter 
udv. tanácsos, a kassa-oderbergi vaspályatársaság 
vezérigazgatója, aki hivatalos ügyekben Budapest­
ről távol volt, ma visszaérkezett a fővárosba és 
Fáik helyettes igazgatótól átvette hivatalának ve­
zetését. — Faludi Gábor, a Vígszínház igazgatója 
Wiesbadenből, ahol néhány hétig időzött, ma 
visszaérkezett és a Vígszínház vezetését átvette. — 
Mária Anna főherczegnő férjével Elias bourbon! 
hcrczeggel Karlsbadba érkezett.

— A király szemléje. A király ma reggel a 
Práterben szemlét tartott a bosznia-herczegovinai 
1. gyalogezred, a 84. gyalogezred első zászlóalján 
és a bosznia-herczegovinai vadászzászlóaljon. A 
szemlén jelen voltak Lipót Szalváior és Ferencz 
Szalváior királyi herczegek, Schönaich közös had­
ügyminiszter, falscher osztrák honvédelmi minisz­
ter, Komád vezérkari főnök és Nishi japán tábor­
szernagy.

— A szerb trónörökös utazása. György szerb 
trónörökös az európai udvaroknál látogatást szán­
dékozik tenni. Minthogy Péter király hasonló 
szándékai elé néminemű akadályok gördülnek, 
ennek folytán fiait küldi előre, hátha a hangulatot 
megteremti majd Szerbia jövendőbeli uralkodója. 
Első sorban az angol udvart látogatja meg és 
Edvard király vendége lesz. Péter király a trón­
örökös kíséretének összeállításánál nagyon elővi­
gyázatos volt és azon tisztek közül, akik résztvet- 
tek a királygyilkosságban, egyet sem osztott be, 
ami ajánlatosnak is látszott, mert Angolországban 
ebben a tekintetben nem ismernek tréfát.

— Edvárd király és II. Vilmos találkozása. Edvárd 
király a nyáron találkozni fog Vilmos császárral. 
Az angol király hívta meg a császárt és a néme­
tek uralkodója elfogadta a meghívást. A találkozás 
ideje még nincs megállapítva. A meghívás azért 
történt, hogy Edvard király bizonyságát adja annak, 
hogy az angol nemzetközi politika nem irányul 
Németország ellen. Edvárd király kora őszszel 
Konstantinápolyban meg fogja látogatni Abdul 
Hamid szultánt és több napot fog a török főváros­
ban tölteni. A szultán végtelenül örül az angol 
király látogatásának és elrendelte, hogy a Meratim- 
kioszkot és az Ildizt újból bebutorozzák és lehető­
leg pompásan rendezzék be. Hir szerint Vilmos 
császár őszszel, amikor Corfuba utazik és megnézi 
az Achilleiont, el fog látogatni Konstantinápolyba 
is és nehány napig marad a szultán udvarában.

— A spanyol köztársaságlak vesére meghalt. A
spanyol kormánynak sok kellemetlenséget okoz a 
köztársaságiak erős pártja, kik az ország reakezio- 
nárius irányzata ellen a legádázabb harezot vív­
ják. Ennek a pártnak egyik legkimagaslóbb alakja 
és jelenlegi vezére Maró — mint Madridból táv­
iratozzék — ma meghalt. Muró halála nagy csa­
pást jelent pártjára, mert benne a köztársasági 
part egyik legagilisabb tagját vesztette el.

— Hölgyek koszorúja Rákóczi sírján. Szeged 
város közönsége vasárnap nagyobbszabásu nép­
ünnepélyt rendezett a Rákóczi-szobor javára. Ez 
alkalomból a szegedi hölgyek kegyeletük jeléül 
koszorút fontak a fejedelem sírjára és elhelyezés 
czéljából Kassára küldték. A koszorú ma érkezett 
meg Kassára. Elhelyezéséről az illetékes tényezők 
gondoskodtak, ,

— A király kézirata báró Fejérváryhoz. Megírtuk 
már, hogy a király a Mária Terézia rendnek száz­
ötven éves fennállása alkalmából, kéziratot intézett 
báró Fejérváryhoz, mint a rend kanczellárjához. 
A királyi kézirat a következő:

Kedves báró Fejérváry táborszernagy! Mint 
egyike ama kevés kiválasztottnak, akiknek bátor 
mellét katonai Mária Terózia-rendem lovagkeresztje 
ékesíti, ön e rend kanczellári hivatalát tölti be, 
amely rendet százötven évvel ezelőtt egy dicsősé­
ges győzelem után Mária Terézia, a nagy császárnő 
és királynő alapított. Ennek a kitüntetésnek az 
volt a rendeltetése, hogy a tiszteket buzdítsa oly 
hadi tettekre, amelyek a derék kötelességteljesités 
mértékét messze túlhaladják s amelyeket oly fér­
fiak visznek végbe, akiknél kiváló bátorság katonai 
éleslátással és nagy felelősségérzettel párosul. A 
felséges alapitónő czéljainak nagy mértékben eleget 
tettek. Az alapszabályok legszigorúbb megtartása 
mellett, számos érdemes tett lelkiismeretes meg­
vizsgálása mellett százötven év alatt ezeröt táborno­
kot és tisztet tüntettek ki a Mária Terézia-renddel. 
Ezeröt hősnek neve van a rend történetében föl-
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nyös Később érkezett kérvények figyelembe ve­
hetők nem lesznek.

jegyezve, az ő dicsőségükre s a kortársaknak
a jövendő nemzedékeknek ragyogó mintaképül. Ä 
hosszú békeesztendők a rendnek majdnem összes 
tagjait az élettől megválni látták, de ha egykor 
újra beállna a szüksége annak, hogy a trónért és 
a hazáért harczoljanak, akkor, meg vagyok róla 
győződve, újra föl fog ragyogni a Mária Terézia- 
rendnek régi varázsa s újra nagy tettekre fogja lel­
kesíteni a bátor katonasziveket." Akkor uj " hősök 
fognak előtérbe lépni, akkor be fog bizonyulni, 
hogy a törhetetlen hűségnek és odaadásnak szel­
leme, amely védőerőmet szerencsében és szeren­
csétlenségben lelkesítette és dicsőséges tettek vég­
hezvitelére buzdította, még mindig él. A katonai 
Mária Terézia-rend megalapításának százötvenedik 
évfordulójáról megemlékezve, hálás elismeréssel 
üdvözlöm azokat, akik, miként ön, még ma is élő 
hordozói ennek a fölemelő kitüntetésnek. Bécs 
1907. junius 14-én. Ferencz József s. k.

— Zola hamvai a Pantheonban. Zola Emil földi 
maradványait még ebben a hónapban a Patheonba 
szállítják. Az átszállítás valószínűleg úgy fog tör­
ténni, hogy a koporsót az ünnepélyes elhelyezést 
megelőző este csendben átviszik a Pantheonba, 
ahol másnap díszes ravatalra teszik. Az ünnepé­
lyen résztvesznek Falliércs elnök, a miniszterek, az 
összes államtitkárok, valamint a különböző irodalmi 
és tudományos testületek. Az ünnep zenei részét 
a zeneakadémia énekkara és a köztársasági gárda 
zenekara fogják ellátni. Azt hiszik, hogy az ünne­
pélyen Clemenceau a kormány nevében és 
Briand mint közoktatásügyi miniszter fogják a 
nagy halottat méltatni. A szertartás befejezése után 
katonai díszszemle lesz.

— As esztendei sakkverseny. A huszonötödik 
forduló eredményéről tudósítónk a következőket 
táviratozza : A mai nap szenzácziója Mieses vere­
sége Van Vliei ellen. Rubinstein legyőzte Salvet, 
Duras nyert Billecard ellen, Pcrlis Scheve elleni 
Bernstein Mortimer ellen, Teichmann legyőzte 
Blackburnet, Snosko-Borowski Shoriest, John 
nyert Spielmann ellen és Marco Shoosmith ellen.
A Forgács—Mefger, valamint Tartacower—Silch- 
ting-játszma remisvei végződött, mig Leonhardt 
nem fejezte be partiját Cohn W. ellen. Niemzo- 
witsch nyert egységet kapott és Swiderski szabad 
volt Remis lett még a Cohn E.—Lee parti is.

Mieses 17l. 2, Rubinstein 17, Niemzowitsch 16' ■>, 
Forgács IS1/», Bernstein 15 (2), E. Cohn, Duras 14<
John (1), Salve (1) 14, Perils (1), Snosko- 
Borowski (1), Teiehmann (1), Marco 13' 2, Tar­
tacower 13, Swiederski 12'/s, Leonhardt (1), Süch- 
ting ÍO'A, Billeard 10.

A csütörtöki huszonhatodik fordulón a 
következő párok mérkőznek: Stichting—Niem­
zowitsch, Metger—Tartacower, John —Forgács, 
Swiderski—Spielmann, Mortimer—Marco, Van 
Vliet— Bernstein, dr. Perils-Mieses, Billecard— 
Scheve, Salve Duras, 1 eichmann—Rubinstein, 
Leonhardt—Blackburne, Cohn E.—Cohn W.,’ 
Lee—Suosko-Borowski, (Jacob—Shories.) Shoos­
mith szabad.

— A budapesti görög-katolikus cgyháztanács pá­
lyázata. A budapesti görög-katolikus egyháztanács 
a kezelése alatt álló Szabó Jenő-féle alapítványból 
n budapesti főiskolák görög-katolikus hallgatói 
számára egyenként 250 koronás, hét ösztöndíjat 
szervezett és azokra pályázatot hirdet. A pályázati 
kérvényeket ez évi szeptember 4-éig az egyház­
község lelkészt hivatalába (VII, Rotlenbiller-utcza 
5/b, II. emelet) kell benyújtani, ugyanott minden 
elvilágpsitás kjiphaiv. Szgmtflygs jelgntkgzís elő-

— Balla§1 0éza meghalt. Általános részvétet és 
mély megdöbbenést fog kelteni az a hir, hogy 
Boitagí Géza, volt országgyűlési képviselő, a 
Magyar Tudományos Akadémia tagja, tegnap este 
hosszas szenvedés után 56 éves korában meghalt 
Sárospatakon. Ballag! Géza, Ballag! Mórnak a 
nagynevű tudósnak volt a fia és Ballagi Aladár 
országgyűlési képviselőnek fcstvérbátyja 1901-től 
1905-ig az olaszliszkai kerületet képviselte, szabad­
elvű programmal, s joviális modorával, magyaros 
gondolkozásmódjával, jóízű humorával csakhamar 
széles körökben kedvelt lett. Nagy tudása, széles 
látóköre tekintélyt, megbecsülést szerzett neki s 
Halála érzékeny vesztesége a hozzá hasonló kép-
w(wfglL <a,cn,umokban ritka magyar közéletnek. 
Holttestét ma este Sárospatakon vonatra tették. A
!e'e.n’ ,1[)l”aP reS8el érkezik meg a fővárosba s az 

és mdoházból átviszik a kerepesi-uti temető halottas­
hazába ahol már ma díszes ravatalt állítottak föl 
Temetése holnap, 19-én, délután 4 órakor megy 
vigbe a református egyház szertartása szerint.

Dr. Ballagi Géza 1851. május 3-án szüléiéit 
a békesmegyci Szarvason; atyja Ballagi Mór 1 
hírneves magyar tudós, anyja kisrákói ‘ és királv- 
lehotai Lchoczky Ida ; testvérbátyja dr. Ballagi Aladár 
gyetemi tanárnak és országgyűlési képviselőnek 
aau,mány.a,t Becsbcn ős Budapesten elvégezvén" 

1875-ben jog- és államtudományi doktorrá avatta- 
*°,,’uSyancz r'vbcn a sárospataki jogakadémiába a

rPául választatván203558 és P^ügytan rendes taná- 
y51asz.lalván, , meg, olt működött 26 évig 

mely idő alatt, két éven át, 1888-tól 1890-ig a'
Satak' föisk0la igazgatója volt. Irodalmi téren 
869-ben lépett fel először a Protestáns Egvhá,! 

ts Iskolai Lapban, melynek, valamint a Protestáns

iZe , számos politikai és közgazdasági ön- 
útán mÄk 6S .«^fékezésének közzététele 
müve • 8u8"b r/v megjelent első, úttörő nagy 
1 one ■ ' politikai irodalom Magyarorszáeon182?.-‘g’ mely 850 lapon kimerítően tár-

jeiemosegéxel bír. Az e műben feldolgozott dus-
'vfrZ,u'h)uanyag0t részi.nt a óvárosi és vidéki könyv- 
S ’ részint saját politikai röpiratgyüjtemé- 

nyéből mentette, mely a maga tízezer Ké-
zábin ]n°bb C majfa gyűjtemény e ha- 

^ Magyar Tudományos Akadémia 
méltányolva e nagybecsű müvet, 1888. május 
L*^n levelező tagjául választotta Ballagit. 18^7- 
ben je ént meg Az Athenaeum által kiadott Ma­
gyar Nemzet Történetének IX. kötete gyanánt Sí 
deti forrastanulmányok és széleskörű levéltári ku­
tatások alapján készült másik nagy munkája • A nemzeti államalkotás kora I81F-1847Tzfmen 
Két fomuvén kívül még a következő önállón
3íelr mtekkl

jótokat partok, Bluntschli után ferae, 
tekke! kísérve, 1872, Az 1839-40-iki S 
gyűlés visszhangja az irodalomban, M T Akadémiai 
székfoglaló értekezés, 1889, A protestáns PSs 

a sajtó, édesatyjának, ki a pátensmozgalomban 
vezérszerepet vitt, eredeti levelezése s elvéb kéz- 
irati források alapján, 1892., Zcmplénmenvc kö-- 
gazdasagt es közművelődési monográfiáid felni vastatott a M. Tud. Akadémiában^®'Emlék- 
'n'noY/ pZUri / slvf nkadémiai lev. tag felett
St míkbeSA? Ifin Mró VafJuSós
Jfien, loao. Az elmetek ion- és nltnm 
tudományi államvizsgálat előadói 1899 A magyar alkotmány, népiskolák Sára 
irt alkotmanytan, melyen igen nagy becsvátrv 
8>'a' dolgozott 1900. Az 1&8:XX®törvények
Ju í tm v,l%Tál' 1903- sfb- Ezenkívül tömér-
eCk k's.eb,,'nagyobb tanulmányt irt a Btidanesfi 
Szemlébe, a Nemzetgazdasági Szemlébe u, ■ 
Szemlébe s egyéb folyóiratodba és hírlapokba 
Irodalmi érdemei elismeréséül a MagJar Tndn' 
mányos Akadémia ez év május 3-án T d°‘ 
a születése napján, rendes tagjául vái=s ,Polllitai A mim . «ÄäSÄSf
901-ben országgyűlési képviselőjéül ^választotta 

meg az 0 aszhszkai kerület. Meggyőződésből min den mellékérdek nélkül tá.nogaUa a koSví 
s szokása szerint e tekintetben is mim - yt 
munkás ember dolgozott párfia érdni/zigazi Az Igazságügyi, a munkásügyi bizottsági k^fn' 
kakitokban élénken vett részt s többszőr 
fel a parlamentben. Az 1905-1ki téli Jlh, sf a t 
gróf Andrássy Gyulával szemben ' kiseblSh°n 
maradt s azóta teljesen visszavonult a pohÄf 
egészen irodalmi s társadalmi munkásságnak ’ 
minden erejét Társadalmi téren mint az ^ ^roí' 
konveiiti egyetemes tanügyi bizottság tagja és szak"
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— Politikai tüntetés. Az újpesti függetlenségi és 

4R-as párt, ma avatta fel uj helyiségét saját épü­
letében, amelyen megjelent a kerület orsz. kép­
viselője, Héderváry Lehel, továbbá Ugrón Gábor, 
Horváth József (marosujvári), Szász József, Feny­
vesi Soma, Hódy Gyula, Molnár |enő és Várady 
Károly orsz. képviselők.

Elsőnek a dalárda a himnuszt énekelte, 
azután Cscpregi Pál, a kör egyik aIelnöke 
tartott megnyitó beszédet, majd pedig Meder- 
vári Lehel, a kerület képviselője beszélt, az uj 
függetlenségi pártot azokhoz a munkásokhoz ha­
sonlítva, akik kardot tartva jobb kezük­
ben, balkezükkel építették meg a templomot. Az 
újpesti függetlenségi párt tagjai is száz veszély- 
ivei küzdve építettek oltárt a függetlenségi eszmé­
nek. A szép ünnepélyt a dalárda himnusz-éneke 
zárta be.

Kossuth Fcrenez, az orsz. függetlenségi és 
4R-as pártkor elnöke a felavató ünnepély alkalmá­
ból a következő üdvözlő táviratot küldte :

„Újpesti pártunk körének ünnepén sziwcl- 
lelckkel jelen vagyok abban az erős hitben, hogy 
fi függetlenségi eszmében fog üdvözölni a nemzet 
Kossuth.“

Az ünnepély után bankett volt. A harmadik 
fogás után dr. Boross Mór Hédervári Lehelt, 
Ugrón Gábort s a jelenlevő képviseselőket éltette. 
Ugrón Gábor ezután hosszabb beszédet mondott, 
amelyben utalt arra, hogy nem állnak azon vádak, 
mintha a függetlenségi párt egy év óta nem tett 
volna semmit és elveit feladta volna, mert hirtelen 
nem lehet semmit sem csinálni, hanem mindennek 
előbb az alapját kell lerakni. Lassú és kevés amit, 
elérünk, de meg kell gondolni, hogy azokkal kell 
ezen kormánynak dolgoznia, akik évtizedeken 
át a nemzet függetlenségének ellenségei voltak. 
A függetlenségi politika nem valósítható meg 
egyik napról a másikra, mert az századoknak, év­
ezrednek elve és programmja. Hogy a független­
ségi politika megvalósulhasson, arra előttit 
kell. A nagy tetszéssel fogadott felköszöntő 
beszéltek még Fenyvesi Soma, Molnár 
Hódy Gyula és még számosán.

Magát az ünnepet azonban az éjjeli órákban 
kellemetlen inczidens zavarta meg. A párt István­
ul! körhelyisége elöli úgy tiz óra 
száz főnyi szoczialista tömeg 
Jobbára gyárimunkások, akik 
választói jog mellett tüntettek, 
meg, ahányszor a kivilágított 
riadalma hangzott, dörgő abczuggal válaszolt.

— Le a fekete grófok seregével! — kiáltották,
— Le a reakeziós miniszterekkel:
A tüntetők szétoszlatására rendőrség vonult ki, 

a tömeg azonban nem tágított s igy az egyre iz­
galmasabbá váló hangulatban, több ízben kemény 
összetűzés volt a munkások és a rendőrség 
között. Végre olyan fenyegetővé lett a tömeg 
magatartása, hogy gondoskodni kellett a vendég- 
képviselők biztonságba hozataláról. Több zárt 
kocsi járult a körhelyiség elé és ezekben 
egy-egy újpesti polgár védelme alatt hagyták 
el a képviselők a formálisan megosíromolt épületet. 
Ugrón Gábort azonban a tömeg a beszállás­
nál fölismerte és kőzáport zúdított kocsijára, 
amelynek ablakait is bezúzták. A kocsis nem ve­
szhette cl lélekjelenlétét, ostort fogott és 
keresztül törtetett a tömegen. Ugrón 
nak nem esett komolyabb baja, 
jak azonban, hogy egy üvegszilánk az

után
Jenő,

tájban egy öt­
verődött össze.

az általános 
Az izgatott tö- 
termckből éljen

gyorsan
Gábor-
mond-
arczát

könnyebben meghorzsolta. A rendőrség erre 
erélyesen a tömeg ellen fordult, kardot rántott 
és megtisztította az ufezát. Négy embert 
előállítottak. És pedig Stcincr Samu szabósegédef, 
Morawctz János sütősegédet, /anánszky Sándor 
ácsmunkást és Keszner Ferencz asztalost. Ez 
utóbbit egy rendőrkard könnyebben meg is sebezte. 
Sebét a mentők bevarrták és beszállították a gróf 
Károlyi-kórházba. Szerencse, hogy Kossuth Ferencz 
az utolsó pillanatban lemondott az ünnepélyen 
való részvételről, különben őt érte volna a táma­
dás, ami különben neki is volt szánva.

— Ünnepelt zálogházi Igazgató. A harminc/nyolcz 
évi szolgálat után nyugalomba vonult s e/. alka­
lomból magyar nemességgel kitüntetett Koós Ottó 
kir. tanácsos, zálogházi igazgató tiszteletére Inti 
terítékes lakomát rendezett a zálogházak tisztikara 
a Hűvösvölgyben. Az ünnepeltet Sülve Jenő al­
igazgató köszöntötte szép beszéddel, amelyre 
Koós meghatóban válaszolt, köszönetét mondván 
azért a támogatásért, amelyben a tisztikar hosszú 
szolgálati ideje alatt mindenkor részesítette, Fel- 
köszöntőket mondtak még: dr. Walks: Antal, 
Szelinyi József és Újhelyi Tibor.

— Kossuth Lajos fial a Kossnth-mauzoleumban.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter tegnap 
délelőtt értesítette Bárczy István polgármestert, 
hogy öcscsével, Lajos Tódorral meg szeretné te­
kinteni a Kerepcsi-uti temetőben épülő Kossuth- 
mauzoleumot. A polgármester Hcuffel Adolf köz- 
épitési igazgatót rendelte ki a Kossutli testvérek 
kalauzolására s a megtekintést tegnap délután 6 
órára tűzték ki. A jelzett időben a középitési igaz­
gató és Gcrster Kálmán műépítész megjelentek a 
mauzóleumnál, ahová rövidesen Kossuth Ferencz 
és Kossuth Lajos Tódor is megérkeztek. Először 
a mauzóleum külső részét járták körül. 
A hatalmas épület külseje csak nem teljesen 
kész. A felső oszlopcsarnokon már elhe­
lyezték az oroszlánt és a géniuszt, alatta 
pedig a csarnokban a szépen stilizált szarko­
fágot, amely mellől elhagyták Kossuth Lajos 
fekvő szobrát. Az oszlopcsarnok alatt a főbejárás 
főhomlokzatára jön Hungária hatalmas kőszobra, 
amelynek a kifaragása már javában megy. A fő­
bejárás lépcsőznének két oldalára is a napokban 
helyezték cl a bronzba öntött párduezokat, ame­
lyeket szintén Stróbl mintázott. A külső rész meg­
tekintése után bementek a mauzóleum belsejébe. 
Olt még meglehetős kezdetleges minden, mert a 
falazat teljesen nyers, csak akkor kezdenek rajta 
dolgozni, amikor a Kölbcr-féle mozaikképek fel­
rakására kerül a sor, Kossuth Ferencz bent kije­
lölte azokat a helyeket, amelyekre a szarkofágok, 
illetőleg koporsók jönnek. A mauzóleum közepére 
jön a Kossuth Lajos tetemeit magába foglaló nagy 
szarkofág. Ennek a mintázásán most dolgozik 
Stróbl, aki egyúttal a csarnok többi részébe elhe­
lyezendő síremlékeket is tervezi.

Kossuth Lajos Tódor kérdésére a középitési 
igazgató elmondotta, hogy a külső építést ez év 
október végére teljesen befejezik, az állványokat 
is eltávolítják, a belső munka azonban még leg­
alább egy, esetleg másfél évig fog eltartani. 
Kossuth Ferencz ezután arra kérte az igazgatót, 
hogy a környéket megfelelően rendezzék, mert 
most meglehetősen elhanyagolt, aminek különben 
az építés az oka. Mikor az épületet megtekintet­
ték, Kossuth Lajos Tódor fejezte ki elismerését az 
építmény művészies kiviteléért, amely valóban 
méltó pihenőhelye lesz Kossuth Lajosnak. Meg­
köszönték végül mind a ketten a középitési igaz­
gató és a műépítész fáradozását s szives búcsút 
véve távoztak a temetőből.

— A pécsi kiállítás. Szombaton délben a ma­
gyarországi erdészek egyesülete Bánffy Dezső bá­
róval az élén Pécsre érkezik, ahol vasárnap köz­
gyűlést tart. 200 erdész jelentette be részvételét. 
Pécsről az erdészek Frigyes főherczeg béllyei ura­
dalmára, majd a belistyei faipar-telep megtekinté­
sére rándulnak. Pécs város közönsége az erdészek 
tiszteletére vasárnap a kiállítási színkörben ebédet 
ad. Vasárnap a Saskörnek 200 tagja érkezik kü- 
lönvonaton Budapestről Pécsre a kiállítás meg­
tekintésére. Az érkezőkre ünnepélyes fogadtatás 
vár. A déli-vasut, a kassa-oderbergi és a győr­
soproni vasút is megadta a kiállításra utazóknak a 
menetjegykedvezményeket.

— Kitüntetett orvon. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király dr. Bosányi Béla királyi 
tanácsosnak, a budapesti Lukács-fürdő főorvosá­
nak a közegészségügy terén és a védőerő érdeké­
ben szerzelt érdemei elismeréséül a Ferencz 
József-rend tisztikeresztjét adományozta.

— Házasság. Gellert Mór, a Magántisztviselők Ta­
karék- és Hitelszövetkezete vezérigazgatója nőül vatte 
Kühn Sarolta kisasszonyt Japánból.

Tihanyi Vilmos fogtechnikus eljegyezte Klein Elza 
kisasszonyt Budapesten.

— Bus jóslat New-Yorkról. Az emberek, akik a 
babonától emanczipálták magukat, már nem hisz­
nek a jövendölésekben, lóé vannak esetek, amikor 
mégis hisznek. Éppen ez az eset következett be 
Név.-Yorkban, ahol még felvilágosodott emberek 
is félnek, mert Johnson Horace amerikai időjós 
bus jóslatot mondott Ncw-Yorkrúl. Megjövendölte, 
hogy a roppant virágzó város menthetlenül el fog 
pusztulni. Nevv-York keleti és északi része folyóba 
fog elmerülni. A katasztrófa ■ véleménye szerint 
- augusztus közepén fog bekövetkezni. A new- 

yorkiak azért félnek, mert Johnson a sanfranczisz- 
kói és jamaikai szörnyű katasztrófákat is meg- 
iövcijdöltc.

— Spitz Eüo hazajön. A Lipótvárosi kaszinó 
szcnzácziója még mindig nem veszítette el aktua-; 
litását. A tolvaj klubgazda rokonsága ugyanis tár­
gyalásokat folytat a kaszinó igazgatójával, az ello­
pott pinkapénzek megtérítése tárgyában.

Tegnap igazgatótanács elé is került az ügy. 
Délután félhat órakor volt az ülés, amelyen báró 
Bánffy Dezső elnökölt. Megjelent a tanácskozáson' 
az egész elnökség és igazgatóság is. Báró Bánffy 
Dezső elnök nagyjában ismertette Spitz Ede ügyét 
és hosszasan megindokolta a kaszinó elnökségének 
abbeli elhatározását, hogy Spitz Edét üldözni nem 
akarja, mert ezáltal a botrány csak növekedett 
volna. Bár a kaszinó reputácziójának nem árthat, 
ha egy tisztviselőjéről kisül, hogy megtévedt, az 
egész kérdésnek hosszas napirenden való tartása 
mégis kellemetlen lehetett volna a kaszinó ezer­
négyszáz tagjának, a kiknek nagy része nem is 
ismerte Spitz Edét. Az igazgatósági ülés helyes­
lőig tudomásul vette báró Bánffy Dezső elnök 
magyarázatait és határozatában kimondotta, hogy 
az ő vélekedésével és eljárásával azonosítja magát. 
Ezt az igazgatóság be fogja jelenteni a választ­
mánynak is, mely csütörtökön este ülést tart. 
Folytatólag elhatározták azt is, hogy a család, 
illetőleg Spitz Árpád trieszti vezérigazgatónak 
ajánlatát, meiybcn a testvére által okozott kárt 
megtéríti, elfogadják és a választmányi ülés után 
szükebb bizottságot fognak kiküldeni, megállapí­
tandó, hogy körülbelül mennyi lehet az elvitt 
kártyapénz és milyen kártérítési összeget kérjenek. 
Hir szerint a család húszezer koronás egyezséget 
ajánlott a kaszinónak a botrányos ügy szaná­
lására.

Maga Spitz Ede ezidöszerint külföldön várja 
ügyének rendezését. Egyes verziók szerint ugyan 
már nincsen Nauheimban, hanem Londonban tar­
tózkodik, ahonnan Ausztráliába akar menni s csak 
arra vár, hogy bujkálás nélkül clutazhassék. Ejhir- 
rel szemben arról értesítik lapunkat, hogy Spitz 
ma levelet irt egyik budapesti rokonának, akivel 
közli, hogy ügyének rendezése után visszajön a 
fővárosba és be fogja bizonyítani, hogy teljesen 
ártatlan és alaptalanul vádolták meg. Ezt azon­
ban rosszul fogja tenni, ha megteszi, mert Jta 
hazajön, másodszor aligha fog olyan simán odébb' 
állhatni, mint a suskus elkövetése után.

- Feloszlatott azakegyosttlet. Andrássy Gyula 
belügyminiszter feloszlatta a földmunkások nagy- 
kanizsai szakegyesületét. A miniszter leirata követ­
keztében Füredi János rendőrkapitány megjelent a 
szakegyesület helyiségében és annak vagyonát 
lefoglalta. A miniszter feloszlatás! megokolása 
nagyjában a következő:

A magyarországi földmunkások országos szö­
vetségének nagykanizsai helyi csoportja ellen ve­
zetett hatósági vizsgálat megállapította, hogy a 
helyi csoport tagjai, idegen elemek bevonásával 
oly különféle, a valóságnak meg nern felelő tévútra 
vezető kijelentésekkel igyekeztek tagokat gyűjteni, 
hogy a csoportba való beiratkozást a „törvény“, a 
miniszter „rendelte el" s akinek tag, illetve sztrájk­
könyve nincsen, az munkát nem kaphat sehol, aki 
pedig ilyen könyvvel bir, az rögtön béremelést kö­
vetelhet munkaadójától. Megállapította továbbá a 
vizsgálat, hogy a helyi csoport működésének veze­
tésébe olyanok folynak be, akik a helyi csoportnak, 
a szövetségnek nem is tagjai, sőt annak tagjai az 
alapszabályok érteimében nem is lehetnének, to­
vábbá — hogy a taggvüjtés nem az alapszabályok­
ban kitűzött czélok elérésére, hanem csupán bér- 
harezok előidézésére irányult, minek kifogás alá 
eső voltát egyesek belátva, befizetett pénzeiket 
vissza is követelik. Miután pedig a helyi csoport 
működésének ideiglenes felfüggesztését ‘kimondó s 
a helyi csoport pénz- és ügykezelésének megvizs­
gálását elrendelő 24576—1906. sz. alispán! határo­
zat következtében megtartott vizsgálat a fentcmli- 
tetteket megerősítette, sőt megállapította azt is, 
hogy a helyi csoport belső pénz- és ügykezelése 
is szabálytalan, pénzkezelése ellenőrizve ‘nem lett, 
bevételei és kiadásai szabályszerűen nem okmá- 
nyoltattak, gyűlési jegyzőkönyvek nem vezettetlek 

a helyt csoport bevételei az alapszabályokban 
meg nem engedett segélyezésekre íordittattak, s igy 
kétségtelen, hogy a helyi csoport alapszabályszerii 
rendeltetésének meg nem felelt, sőt annak megfe­
lelni nem is tud s a tagok anyagi érdeket is ve­
szélyezteti, miért is a helyi csoportot az 1875. évi 
1508 c!n. sz. belügyminiszteri körrendelet mellék­
letének IX. pontja alapján feloszlatom. ■
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Szerda, június 19.
— As anyja kedvéért. Szécsi József városi vil­

lamos vasúti kalauz ina éjszaka hiába dörömbölt 
a lakása ajtaján, nem bocsájtotta be senki. Rosz- 
szat sejtett és bezúzta az ajtót. Amikor a szobába 
lépett, rémes látvány tárult a szeme elé. A dIvá­
non ájulfan feküdt a felesége, keze-lába megkö­
tözve, a szája pedig egy zsebkendővel volt "be­
tömve. Csak nagynehezen tudta életre kelteni az 
asszonyt, aki sírva panaszolta el, hogy éjféltájban 
egy idegen ember lepte meg a lakásban, megro­
hanta és összekötözte. Erre hozzálátott a szekré­
nyek átkutatásához és ami készpénzt talált, azt elvitte 
magával. Szécsi Józsei erre megvizsgálta a szekré­
nyeket és konstatálta, hogy a rabló összesen hat­
van koronát vitt magával. A férj jelentést tett az 
ügyről a rendőrségen, ahol meg is indították a 
nyomozást, amely azonban ma délben meglepő 
eredménynyel végződött. Az asszony ugyanis be­
vallotta, hogy az egész rablóhistőriát ő koholta. 
Debreczenben van beteg édesanyja, akit segíteni 
akart, de mert a férje nem egyezett volna bele, ezt 
a módját találta ki a segítésnek. A pénzt, amely­
nek eltűnését az állítólagos rablóra hárította, el 
akarta küldeni Dcbreczenbe. E vallomás után a 
további vizsgálatot megszüntették.

— Tanuk előtt fűlt vízbe. Ma délután 4 óra táj­
ban Nérci Elemér géplakatos segéd és Glöczcr 
László íanoiicz, csónakázni mentek ki a lágymá­
nyosi. Közben csónakjukba vettek egy 13 év kö­
rüli iskolás fiút is, akit azonban nem ismertek. A 
kis diák egyszerre panaszkodni kezdett, hogy me­
lege van és kijelentette, hogy meg akar 
fürödni. Le is vetkezett és beleugroít a vízbe. 
Egy ideig úszva követte a csónakot, de aztán el­
maradt és a viz sodrában haladt lefelé. A csóna­
kosok is lassan lefelé eveztek, de jóval megelőz­
ték az úszó fiút. Egyszerre aztán kétségbe­
esett scgélykiáltások hallatszottak a hátuk 
mögött. Hátra tekintettek és kétségbeesetten 
látták, hogy a fiú fuldoklik. Vagy kifáradt, 
vagy hirtelen görcsei támadtak, elég az hozzá, 
hogy nem bírta magát tovább felszínen tar­
tani. A csónakban ülők emberfeletti erővel kezdtek 
evezni a fuldokló felé, de viz ellenében nem bír­
tak a folyó sodrával, s a vergődő szerencsétlen 
ott a szemük láttára fulladt bele a vizbe. A se­
gítségül hivott halászok már csak a holttestet 
foghatták ki. A hullát a boneztani intézetbe 
szállították. Késő éjszaka bejött aztán a rend­
őrségre egy szegény szakácsnő, nevszerint Visz- 
kocs Anna, aki kijelentette, hogy kis fia ma dél­
után eltűnt. A szegény asszonynak megmutatták a 
vizbefult fiú ruháit és a szerencsétlen teremtés 
görcsös zokogással ismerte fel bennük eltűnt fia 
holmiját. A szerencsétlenül járt fiú, Viszkocs Ist­
ván gimnáziumi tanuló, aki egyetlen reménysége 
volt szegény édesanyjának, aki fiáért dolgozott 
cselédsorban. A mélyen sújtott anya kétségbeesé­
sét nem lehet leírni.

— Csőd. Újvidéken a Popovics testvérek ezég 
JU- !--‘-tt. Ár - " ' -
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— A pécsi bányász-sztrájk. A Dunagőzhajózási 
Társaság pécsi összes bányáiban tegnap este óta 
általános a sztrájk. A munkások nyugodtak, mind­
azonáltal a rend biztosítására egy század katona­
ság érkezett a telepre a megerősített csendőrség 
kiegészítésére. A munkások követeléseit maguk a 
munkások sem ismerik. Semmiféle közeledés nem 
történt még. A sztrájkotok száma 3000.

— Megölte magát a szeknnda miatt. Nagy izgal­
mat okozott ma délben félegy órakor a Lónyay- 
utczai gimnáziumban egy tizenhét éves diák ön­
gyilkos kísérlete, a ki az intézet második emeleté­
ről az udvarra vetette magát. Az életunt ifjú Szlo­
vák Pál hetedik osztályú gimnázista, a ki azért 
szánta magát halálra, mert az algebrából megbu­
kott. A diákot, akinek a bal lába törött el és belső 
zuzódást is szenvedett, a mentők özvegy édes­
anyja lakására, a Damjanich-utcza 46. számú há­
zába szállították.

— Eajccifürdő igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek., tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi juntos 30-ig, valamint augusztus 21-től 
szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 százalék, az 
cgykoronás tükörfürdőknél szintén 50 százalék az 
ételáraknál pedig 10 százalék kedvezményt nyújt 
Prospektust kívánatra ingyen küld. Állandó posta­
távi rda- és vasut-állomás a fürdőteiet'cn.

csődbe jutott. Az egyik Popovics meghalt és öreg 
fivére egyedül nem tudta vezetni az üzletet. A 
passzívák 260.000 koronát, az aktívák 220.000 ko­
ronát tesznek ki.

— Bablótámadás. Az éjszaka rablótámadás 
volt a fővárosban. Ma délelőtt érkezett ide 
Budapestre Séf tics Milán karlóczai keres­
kedő. Este a Mádai-féle vendéglőben a Kere- 
pesi-uton megvacsorázott, aztán a Stáhly-utczába 
ment át egy ismerősét megkeresni, akit S7onban 
nem talált meg. Már visszafelé jött, amikor egy 
Stáhly-utczai korcsma előtt elhaladva, szerb guz- 
liczahang ütötte meg a fülét. Scflics egy pilla­
natig habozott, aztán benyitott a kis kurtakorcs­
mába. Két guzliczást talált odabenn szerb nem­
zeti öltözetben, Belies Kostát és Grósz Károly 
péklegényeket. Megkérdezte tőlük, hogy szer­
bek-e, mire Belies Kosta azt felelte, hogy igen. 
Erre Sefiies oda ült közéjük, bort hozatott és 
mulatni kezdett a két guzliczással. A mulatságból 
aztán hatalmas dáridó lett, s a két guzliczás szán­
dékosan lcitatta Sef/iesct, akit aztán részeg fővel 
magukkal csaltak az Alsóerdősor-utczába, ott 
megtámadták és teljesen ki akarták fosztani. 
Ez azonban nem ment egészen zajtalanul. A du­
lakodásra azonban figyelmessé lett Skulecz József 
839. számú rendőr és Gubát defektiv, aki éppen a 
környéken végzett szolgálatot és segélyére siettek 
a szorongatott szerb kereskedőnek, aki különben 
maga is azonnal kijózanodott a bajban. A rend­
őrök aztán lefülelték a vakmerő utonállókat és 
megvasalva behozták a főkapitányságra, ahol le­
tartóztatták őket.

— Halálozás. Dr. Scdiaczck István nv. cs. és kir. 
főtörzsorvos, 62-ik évében elhunyt Budapesten.

Vojtck Lajos kir. főmérnök "június 16-án Aradon 
elhunyt.
,, Gál-Szécsy Ferenczné szül. rakalupi Ratkovszkv 
Hona 35-ik évében elhunyt Jarkováczon.

— Egy blúz miatt. A Zugliget közelében levő 
katonai gyakorlótéren ma kora hajnalban öngyil­
kosságot követett el Újvári József 86. gyalogezred­
ben közlegény. Újvári, a gróf Haller-kaszárnyából 
magával vitte szolgálati fegyverét és azzal kétszer 
mellbe lőtte magát. A meglök halálos sérüléssel 
szállították a XVII. helyőrségi kórházba. Azt be­
szélik, hogy a kaszárnyából eltűnt egy tiszti kabát 
és őt gyanúsították a lopással. A gyanúsítást Új­
vári nem bírta elviselni és emiatt lelt öngyilkossá.
A katonai hatóság megindította ügyében a vizs­
gálatot.

— Hálókocsik közlskodése a Eagas-Tátrába. A
Nemzetközi Vasúti Hálókocsi-Társaság egyetérfőleg 
a cs. és kir. szabadalmazott Kassa-Oderbergi Vas­
pálya Társaság igazgatóságával elhatározta, hogy 
Umtos hó 15-tŐl kezdve Budapestről este 11 óra­
kor induló gyorsvonathoz egészen Tátra-Lomnicz 
állomásig, valamint onnan vissza Budapest felé 
este 10 órakor induló gyorsvonathoz hálókocsit 
csatol. Ezen hálókocsi-közlekedés rendszeresítése 
igen nagy kényelmére fog szolgálni az utazó kö­
zönségnek és nagyban közre fog hatni arra, hogy 
a Tátra-fürdőket látogató közönség száma mind­
inkább növekedjék. Ä közönség érdekét szolgáló 
ezen intézkedés megtétele Rutkai Rátli Péter udv. 
tanácsosnak, a kassa-oderbergi vaspálya vezér­
igazgatójának és Gcrcnclay László, a Nemzetközi 
Vasúti Hálókocsi Társaság magyarországi vezér- 
igazgatójának kiváló érdeme. Mint értesülünk, a 
Hálókocsi-Társaságnak Tátra-Lomniczon épített 
szállodája a Palace-szálloda julius havában nyí­
lik meg.

— Társntazás Svájczba és az északolaszországi 
tavakhoz, mely a párisi kirándulással kapcsolato­
san, julius hó 15-én indul, a programúi ok már 
megjelentek és kaphatók a „Magyar Utazási Vál­
lalat r.-t.“ irodájában Budapest,' IV., Eskü-ut 3. 
szám alatt.

— Inform bar. telelőn a Tátrában. E hó 15-től kezdve 
Tátra-Lomnicz, 0- és Uj-Tátrafürcd fürdőtelepekről 
Bécs— Budapest és Berlin között helyközi telefon- 
állomást rendeztek be. Budapesttel " és Bécscsel 
való beszélgetésért 3 perczcnkint két korona, inig 
Berlinnel ugyanezen idő alatt való beszélgetésért 
5 korona lesz fizetendő. Az interurban összekötte­
tést a téli idény alatt is fentartják.

x Fodor-lóié vivóterem a Koronahcrczeg-utca 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. "Különös gond íordit- 
latik a gyermektorna és vívásra.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstädter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közön­
ség ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike 
egy-egy különlegesség. A szabott árak a talpba 
bevésve vannak és igy tulküvetelés nem létezik.

x A gyémántcscmpészok. Az internaczionális poli- 
cziának egyik legnehezebb feladatát képezi a gyé­
mántcsempészek lefülelése. Minden számítás elle­
nére, a lehető legnagyobb raffinériával dolgoznak 
ezek a megrögzött gonosztevők és egy rendőrtiszt 
legnagyobb sikerének tarthatja egy 'ilyen szerve­
zett banda elfogását. Az „Apolló Színház“ c heti 
műsorában a legnagyobb sikere van egy ilyen 
tárgyú képnek, melyen egy szorgalmas és fáradha­
tatlan detektív a ravasz csempészt, minden véde­
kezése ellenére lefüleli és elfogja. A képnek óriási 
hatása van és méltó helyet foglal cl az „Apolló 
Színház" fényes heti műsorában.

x Kecskemét büszkesége. A pécsi országos ki­
állítás temérdek látnivalója között van valami, ami 
már a legelső napokban is teljes mértékban ma­
gára vonla a közönség érdeklődését: az Alföldi 
Cognacgyár r.-t. kiállítása. Ez az agilis és gyö­
nyörű telep, melynek népszerűsége immár páratlan 
Magyarországon, minden produktumából küldött 
mutatót a pécsi tárlatra s megint pompás bizony­
ságot szolgáltatott afelől, hogy az igazi érdem 
minden hangzatos frázisnál többet ér. Ennek a 
gyárnak nagy és marandó érdemei vannak, mert 
a magyar közönséggel megszerettette az ő magyar 
gyártmányait. Igaz, hogy ez könnyű dolog volt, mert 
gyártmányai valóban kitűnőek. Baraczkpálinkája 
immár nemzetközi speczialitás, cognacja, likőrjei 
pedig a leghíresebb franczia produktumokkal is ki­
állják a versenyt s c mellett lényegesen olcsóbbak, 
mint amazok. Szinte azt lehetne hinni, hogy öreg 
kolostorok titkait leste cl a kecskeméti gyár, a 
pálinkagyártás igazi művészetének rejtelmeit, me­
lyeket a középkorban bölcs és gourmand szerze­
tesek őriztek a czelláik magányában. A pálinkákon 
kiviil az-alföldi cognacgyár a szeszfőzőinek mo­
delljét is kiállította, ami méltán ejti bámulatba a 
nézőket, mert ehhez fogható telep egész Európá­
ban sincs. Kecskeméten, az Alföldi Cognacgyárban, 
45,000 hektoliter különböző pálinkát gyártanak 
évenként. Ugy-e hatalmas szám ? íme, hogyan 
tud föllendülni egy magyar iparvállalat is, ha nem 
a hazafiasság provokálásával, hanem becsületes 
munkával és szaktudással igyekszik híveket tobor- 
zani magának.

x ÖB Budavára uj varieté műsora olyan nagy­
szabású és annyira változatos, hogy a közönség 
minden este zsúfolásig megtölti a varieté színhá­
zat s nagy elragadtatással adózik a kitűnő művé­
szek produkezióinak. Óriási hatást kelt a Darlus 
és Yarm franczia kettős, továbbá Paul Sándor 
miniatür-czirkusza, amely különösen a gyermek­
világ részére pompás mutatvány. Az uj műsor kü­
lönben teljesen családias jellegű s esténként egész 
sereg gyermeket hoznak ki a 'szülők a varieté szín­
ház előadására. A The Cubans, tuba szigeti mti- 
vészpár ruhái a hajóról tévedésből lemaradtak s 
emiatt csak juntos 22-én léphet föl először ez a 
világhírű attrakezió.

x Ha őszül a haja, használja a Stciia-vlzet 
Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógyszertárában Buda­
pest, Szabadság-tér.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f. 
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­

tók Lmhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen 

x Nászajándékok Rothauscr. Deák-tér 6. sz.

Nessi Pál és Udvary Ferencz Amerikában.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius IS.
A mai lapok törvényszéki rovata ismét tele 

van Ncssi Pál és Udvary Eerencz nevével s amig 
itthon a bíróság a két letört ckszisztcncziáju ga­
vallér politikus ügyeit szellőzteti, azok addig odaát 
az Újvilágban békén próbálkoznak a szerencsével. 
Egyébként sok közös vonás van ennek a két em­
bernek az életében és a sorsában. Mind a kettő 
ingatag alapon tört a magasba, karakterben és te­
hetségben ereje egyiknek sem volt és mégis 
mind a kettő emelkedő pályára jutott. Hogy 
pályájuk delclőjc előtt a mélybe zuhantak, 
annak is a saját defektusuk volt az oka. Abban 
is hasonlít egymáshoz a két egyéniség, hogy mind 
a kettő egyformán kámforrá vált a baj előtt. Úgy 
eltűntek, mintha sohasem is lettek volna. Mindez- 
ideig nem is tudta senki, hogy merre vannak. 
Most végre bizonyossá lett, hogy mind a ketten 
Amerikába vitorláztak és ez idő szerint New-York- 
ban élnek. Pár héttel ezelőtt beszélt is velük egy 
budapesti ember. Dr. Kovács Gyula ügyvédjelölt 
hozott hirt felőlük az Újvilágból. Dr. Kovács 
tanulmányúton járt Amerikában és találkozott 
Ucssívcl \s, Udvaryval is a magyar negyedben 
levő Kossuth Lajos kávéházban.
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Szerda, junius 19. EGVETERTES 15
Dr. Kovács azt mondja, hogy Uávary nagyon 

rossz sorsban él. Csaknem teljesen pénztelenül 
jutott ki New-Yorkba, ahol nem talált munkát. A 
nyomozásban teljesen clzüllött, lerongyosodott, 
beteges is, úgy hogy most a magyar kolónia ke­
gyelemkenyerén tengődik. Mikor dr. Kovács sorsa 
iránt kérdezősködött, keserűen Iegyiníve felelte 
Udvar y:

— Nagyon unom már ezt a vergődést. És ha 
jobbra nem fordul valahogy a iiclyzct, feladom a 
harezot. Agyonlövöm magamat. Valami végzet jár 
velem. Minden munkát elvállaltam volna, de amig 
erős és egészséges voltam, nem akadt semmi. Most 
már lenne egy pinezéri állás itt egy kávéházban, 
de beteg és gyönge vagyok, nem bimm a munkát.

Dr. Kovács szánakozva, valami kevés apró­
pénzzel segítette az egykori parlamenti nagyságot, 
amit az nagy hálálkodásokka! fogadott.

Nessi Pálnak már valamivel jobban megy 
sora. A külseje rendes, tiszta, majdnem elegáns. 
Vele is beszélt dr. Kovács, akinek elmondta, hogy 
van egy pár ezer koronája, amit hazulról hozott 
el magával. A pénzre nagyon vigyáz. Egy Dcrger 
nevű magyar embernél lakik, akinél ágyra jár és 
20 czentei fizet a szállásért éjszakánként. Élelemre 
00—80 ezentet kök naponként. Mostanig munka 
után járt Ncw-Yorkban, de nem kapott semmit. 
Most tehát elhatározta, hogy nem tölti tovább az 
idejét hiába. Délre szándékozik, valami magyar 
lakta vidékre, ahol ügyvédi irodát akar nyitni 
honfitársai számára. Nagyon bánja az itthon tör­
ténteket, uj életre készül, becsületes ember akar 
lenni s ha munkájának gyümölcse lesz, magához 
veszi kis fiát is, akiért dolgozni fog, hogy levc- 
zekcljc korábbi bűneit. Nessi nem fogadott cl se­
gélyt Kovács dr,-tól.

Egyébként pedig a büntető törvényszék vizs- 
gálóbirája és az ügyészség köröző levelet bocsá­
tott ki mind a keltőjük ellen.

A Nessi ellen kiadott körözőle vél Így szól:
7625. Csalás bűntettével vádolt dr. Nessi Pál, 

budapesti születésű, él éves, róni. katolikus, elvált, 
magyarul, németül, francziául s olaszul beszélő, 
közepes magas, erőteljes, széles arczu, kopasz 
fejti, nagy homloku, szőke szemöldökű, kék szemű, 
rendes orrú és szájú, borotvált arczu, óriás öltö­
zetű, volt budapesti ügyvéd, mint Schwarcz Ábrá­
nak a Bfk. 379 és 380 g-aiba ütköző csalás bűn­
tettében a 70 §-a szerint való tettestársa ellen a 
Bp. 470 §-a értelmében a kir. törvényszék, te­
kintve, hogy nevezett ügyvéd a bűnvádi eljárás 
tartama alatt megszökött, nyomozó levelet bocsát 
ki s megkeresi az összes hazai és kül­
földi hatóságokat, hogy dr. Nessi Pált bárhol 
tartóztassák le, s kísérjék a budapesti kir. ügyész­
séghez, ennek 2735 907 k. ti. számú intézkedésére 
való hivatkozással. Nessi Pál eilen az eljárás kézre- 
kerültéig egyidejűleg incgszünlcttetilc. 23.718.907 
Budapest, 1907. évi június 9-én. Kir. írszék.

Udvary Fcrcnczet a következő köröző levéllel 
keresi a törvényszék vizsgálóbirája:

7619. Udvari Ferencz alaposan gyanusitiatik, 
hogy mint a Szombathely városi takarékpénztár 
részvénytársaság vezérigazgatója, azon szélből, hogy 
a nevezett takarékpénztár hitelezőit megká­
rosítsa, a takarékpénztár üzleti könyveit és mérle­
geit meghamisította; továbbá oly adósságokat, 
amelyek valótlanok, valónak ismert cl. Ezek a csc- 
lekménvek a Btk. 414. §-ának 2. és 4. pontjaiban 

.meghatározott csalárd bukás bűntettének tényálla- 
dékát foglalják magukban. Minthogy terhelt, aki­
nek személyleirása alább közölíctik, ismeretlen he­
lyen tartózkodik, megszökött, felhivatnak az ösz- 
szes bírói és közigazgatási hatóságok, hogy terheltet 
tartóztassák le s a legközelebbi kir. járás­
bíróság vagy kir. ügyészség fogházába szállítsák 
és erről az alólirott vizsgálóbírót értesítsék. Szc- 
mélyleirása: kora 39 éves, testalkata erős, izmos, 
termete középmagas, homloka mérsékelt, haja 
barna, szeme barna, szája szabályos, arcza hosz- 
szas orra rendes, arczszinc barna, anyanyelvi; 
magyar, beszél németül és francziául is. 3060—907. 
Szombathely, 1907. évi junius hó 7-én. Kir. tör­
vényszéki V. bíró.

IjS/as EGYETÉRT IS. iS
! szorkesitőségo é" kitblóh'raíala

VL Eötvös-utcza 32. sz. alatí
A Bsorkosziősój toloíoaja: 788. síim.
A kiadóhivatal toloíoaja: 70G. szám.

4 nvomda lilolonja: 18—25. szám.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
A Ima mm- (Bemutató a Városligeti 

Nyárisziuházban.) Feld Mátyásnak ,,A bus özvegy“- 
érö! már hetek óta suttognak a beavatottak s elő­
relátással megjósolták, hogy a darabnak nagy si­
kere lesz. így aztán nem csoda, hogy „A bus 
özvegyei“ jő híre megelőzte. Ez magyarázza meg 
azt a rendkívüli érdeklődést is, melyet a közön­
ség a mai bemutatón a darab iránt tanúsí­
tott, mert a tágas Arénának minden zuga 
meglelt érdeklődőkkel. „A bus özvegy“ tény­
leg megérdemelte ezt a nagy érdeklődést, 
mert messze túlhaladja a nyári kasszadarabok 
rendes nívóját. Az első felvonás Széphegyi báróné 
lakásán játszik. A báróné, ki Wallenstein Rózát 
ábrázolja és ki van tiltva a fővárosból, lakásán 
nagy estélyt ad annak tiszteletére, hogy báró 
Vaselin képviselői bukásának huszonötéves jubi­
leumát üli meg. A báróné mindenkivel sejteti, 
hogy Becsben nagy összeköttetései vannak s ezzel 
megnyeri Vaselin bárót, ki az ö befolyása révén 
szeretne képviselő lenni. Megnyeri Doszíalek 
Daniló barátságát is azza>, hogy eldicsekszik 
millióival. A második felvonásban Vaselin japán 
ünnepélyt rendez s a bárónő őt azzal az űrügy- 
gyei, hogy igen befolyásos emberrel értekezik, 
alaposan megzsarolja. Később kitűnik a turpisság 
és az előkelő urat, ki nem volt inás, 
mint Doszíalek, kidobják. A harmadik fel­
vonásban a bárónő felcsap sanzonéi Inck, de 
óriási kudarezot vall. A darab azzal végződik, hogy 
a rendőrség a bárónét végleg kitiltja a fővárosból. 
A darabot rendkívül élénkké teszi a sok tánezbeíét 
és a Vig özvegy zenéjének igen sikerült paródiái. 
A zenei részt Barna Izsó állította össze, elég sze­
rencsés kézzel. Nagy előnye különben a Birs öz­
vegynek a kitűnő rendezés, mely Stoll Károly mes­
teri kezére vall. A közönség igen jól mulatott s 
az élvezetes estét azzal hálába meg, hogy nemcsak 
a szerzőt hívta minden felvonás után számtalanszor 
a lámpák elé, Iranern látni kívánta a zeneszerzőt, a 
rendezőt, sőt végül Feld papát is, ki boldogmosolylya! 
köszönte meg ez ováczióf. A szereplők közül 
Turcsányi Olga aratott nagy sikert, ki egy iskolás 
leány szerepében rendkívül kedves alakítást muta­
tott be. A bus özvegyet Láng Etel személyesítette 
a tőle megszokott humorral. Nagy művészettel 
énekelt egy nagyon hatástalan dalt Fehér Olga. 
Hogy ezt a széphangu fiatal művésznőt miért 
akarják lejáratni állandóan huszadrangú énekszá­
mokkal, ez igazán érthetetlen. Dobsa Margit gyö­
nyörű íánczával ért cl szép hatást. A férfiszerep­
lők közül hozzájárullak az est sikeréhez Fcrcnczi, 
Magyar!, Virág, Bihari, Keliér és Gabányi, ki egy 
ismert színigazgató maszkjában nagy derültséget 
kelteit. 5. V.

(”) iiciuzeii Seneßc. Ma délután volt Gobbi 
Alajos igazgató-tanár V., VI. és VII. hegedű-osz­
tályának nyilvános évzáró vizsgája a fővárosi 
Vigadó kistermében. A kiváló mester, aki már egy 
egész muzsikus-nemzedékei nevelt az országnak, 
ezúttal is a jeles és alaposan képzelt növendékek­
nek egész sorát állította ki a dobogóra. Volt köz­
tük tehetségesebb és kevésbbé tehetséges; de 
nem volt egy sem, aki becsületére nem vált volna 
mesterének és az intézetnek. Nemcsak technikai 
készültségük, hanem zenei felfogásuk és előadási 
modoruk is tanúságot tesznek a gondos és szakava­
tott vezetésről, amelyben részük volt. Különösen 
kitűntek az ötödévesek közül Eibergcr Vilma és 
Arányi Ferencz, a felsőbb osztálybeliek közül pe­
dig a kis Schuller Minella, Heinrich Emilia, Ka­
rácsonyi Margit, Kollár Stefánia, Baciunann Ödön, 
Czcizncr Gyula és Piliseket István. Nagyon érde­
kesek voltak a növendékek együttes előadásai is, 
főleg a Sindmg-'xle Suite, amelyet a VII. osztály 
öc.zes növendékei és Pics hires „Perpetuum mo- 
bilc“-je, amelyet a VI. és VII. osztályú növendékek 
kifogástalan szabatossággal adlak elő.

(*) Errand én Darand. A Vigsztn/uiz első esz­
tendejének legvidámabb darabja, a „Durand és 
Durand“, Oráoncaux és Valabréguc hires bohó­
zata, szombaton kerül színre uj betanulással. A 

I füszcics Dm and Albertét, aki ügyvéd gyanánt szc- 
. rcocl. ezúttal is Uó111 Sándor ábrázolta, Cocutar-

dier Agenor szerepét pedig Vendrei Ferencz 
játszsza. [avanont Hegedűs Gyula adja, akinek 
megannyi kitűnő alakítása közt alig van hatáso­
sabb ennél a dadogó és panaszát énekelve tolmá­
csoló kliensnél. Főbb szerepeket játszanak még 
Szerémy Zoltán és Tihanyi Miklós. A női fősze­
repek Kiss Irén, Góthné-Kcriész Ella és T. 
Halmi Margit kezében vannak. Holnap, szerdán a 
„BernaC-ot, Holtai Jenő nagysikerű énekes bohó­
ságát ismétlik.

(*) A Heatzeí! (teinMs tagjainak tisztelgése Beze- 
redj áiizmíitk,írnál, Ma délután Somló Sándor igaz­
gató vezetése alatt a Nemzeti Színház tagjainak 
küldöttsége tisztelgett a belügyminisztériumban 
Bezcrédj Viktor államtitkárnál, hogy tőle a színházi 
ügyeknek a kultuszminisztériumba való áttétele 
alkalmából búcsút vegyen. A küldöttség szónoka, 
Somló igazgató áfadia Bezcrédj államtitkárnak 
a tagok nevében a Nemzeti Színház összes tag­
jainak aláírásával ellátott gyönyörű cmiékalbumot 
és beszédében köszönetét mondott az államtitkár­
nak, mint a színházi ügyeknek hosszú évek során 
át volt vezetőjének a kötclességtcljesités határán 
túl messze kimagasló működéséért. Bezcrédj állam­
titkár a küldöttség tagjait rendkívül szívélyesen 
fogadta ez biztosította őket, hogy a jövőben is 
legjobb indulattal fog irántuk viseltetni.

(*) uj vidéki magyar asinészet. Makő szegedi 
színtársulata ez évben Újvidéken töltötte nyári 
évadját. A társulat kitűnő műsorával nagy sikert 
aratott és az újvidékiek szeretettel karolták fel a 
magyar színészet ügyét. Az elsőrangú társulat mű­
vésznői közül különösen Fodor Ella művészetének 
adózott lelkes elismeréssel a közönség, mig a fér­
fiak közül Klenoviis, Ahnássy és Szomory tettek 
ki magukért. A Czigánv előadásával fejezték be a 
nyári évadot, ahol Fodor Ella szívhez szóló, ter­
mészetes iátéka, Báróéi eredeti alakítása tett mély 
hatást.

FŐVÁROS.
)( nyilvántartott gycmorgytlkosoS. legutóbb a 

kerületi did járói értekezleten felmerült az eszme, 
hogyan lehetne az élelmiszcrhamisitás rohamos 
terjedését leghatásosabban meggátolni. Eddig nagy 
hiánya volt az eljárásnak, hogy az elöljárók az 
clibiik került hamisítóról nem tudták, hogy a többi 
kerületben van-e már büntetve. Ez pedig azért 
fontos, mert a büntetés mértéke függ attól, hogy 
a hamisító először kap-e büntetést Vagy többször 
büntetett egyén. Az értekezleten azt az eszmét 
tárgyalták, hogy rendes nyilvántartást, valóságos 
fekete könyvet vezessenek a hamisítókról s min­
den ítélet bejegyzendő a közös nyilvántartóba. A 
terv fölött hosszas vita után sem tudtak meg­
egyezni s a legközelebbi értekezletre maradt a ha­
tározat, amelynek a megvalósítása mindeneseire 
erős gátja lesz a hamisítók manipuláczióinak.

)( A Gellérthegy vasútja. Évtizedek óta fejlődik 
itt a város közepén a főváros egyik legszebb ki­
ránduló hciyc : a Gellérthegy, csak megközelíteni 
volt nehéz, mert meredek utakon juthat fel az 
üdülni vágyó kiránduló, vasút pedig — nincs. Két 
budapesti nagy ez ég kért ma előmunkálati enge­
délyt a Tabánból a Gellérthegy bármely pontjára 
építendő siklóra. Az egyik a Gferer, Schoch és 
Grossmann vasúti vállalat, a másik Mössmer Jó­
zsef nagykereskedő, akik közösen akarják a siklót 
megépíteni. A sokféle terv között, amely a Gellért­
hegyre vasutat tervezett, remélhetőleg ez az uj 
terv végre valóra válik s a Gellérthegy végre nem 
lesz olyan távol a fővárostól, mint akár a Hű­
vösvölgy. .... .

)( ás óbudai reformátusok segélye. Ma délelőtt 
küldöttségileg tisztelgett Bárczy István polgármes­
ternél az óbudai református egyház elöljárósága 
Mcszátos Sámuel református lelkész vezetése mel­
lett ; a küldöttségben voltak még; Benedek János 
fővárosi bizottsági tag, Szilágyi Károly és Kónya 
Károly presbiterek. A református egyház azt kéri, 
hogy az eddigi évi 5000 korona segélyét emelné 
föl a főváros 6000 koronára, mert a változott viszo­
nyok folytán egyre nagyobb terhek súlyosodnak a 
lélckszámban kicsiny egyházra. A polgármester a 
kérelem támogatását megígérte.

)( Hirdetés - ivlámpéklcal. Most, amikor a fő­
város rendezni kívánja a hirdetésügyet, érdekes 
megoldási mód kínálkozik reá, persze üzleti ala­
pon'. Egy vállalkozó ma ajánlatot tett, hogy az 
Andrássy-uton és a Nagy-köruton kétszáz viliámos 
ivlámpást a maga költségére fölállít. Az oszlop

Andrássy-uton és Körúton ötven esztendőre akar 
kizárólagos jogot a hirdetésre.

X
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SPORT,
A Mac. berlini diadalai.

Budapest, 1907. junius 18.
Lapunk tegnapi számában már megemlékez­

tünk arról, hogy a magyar athletikai club három 
derék tagja mily szép sikerrel szerepelt a berlini 
Komet nemzetközi viadalán.

Az eredmények közlése előtt most még ne­
hány szóval elmondjuk szereplésük nevezetesebb 
részleteit.

A megjelent cseh és svéd atléták képviselői­
nek mellőzésével a Mac. Múzsa Gyula ország- 
gyűlési képviselőt tették az öt tagú zsűri elnökévé 
és versenyzőink iránt a legnagyobb figyelmet tanú­
sították.

Rendkívül lelkesítő hatással volt verseny­
zőinkre, hogy a berlini magyarok nagy számban 
jelentek meg a viadalon, különösen a munkás- 
osztály tagjai, akik azután magyar szóval buzdí­
tották atlétáinkat és győzelmeik alkalmával lelke­
sen megéljenezték.

Muciin a pentathlon három számában lelt 
első, a távolugrásban és a 100 méteres futásban 
azonban nem került az első öt közé, ezért lett 
csak második. Kiss Imre rúdugrását a berlini la­
pok különösen kiemelik.

A viadal titán több német sportklub vezetői 
keresték fel Múzsa Gyulát azzal a kéréssel, hogy 
atlétáink az általuk rendezendő versenyeken is 
részfvegyenek. A viadal azon számainak eredmé­
nyei, melyekben atlétáink résztvettek, a követ­
kezők :

I. Távol ugrás. 1. Medgyessy Iván (M. A. C.) 
6.4b m., 2. A. Abraham (S. C. Komet, Berlin) 
Eno m-’ 3" Lemming (Gothenburg, Svédország) 
5.98 m., 4. W. Dörr (Hermannia, Majna-Frankfurt) 
5.80 m„ 5. M. Hoffmann (S. C. Komet, Berlin) 
o./5 m. Medgyessynek a pentatlonban elért ugrása 
egyéni eredménynek is számit.

JL Gerelydobás. 1. Mudin István (M. A. C.) 
50.06 m., 2. F. Baumeister (Fechtclub Franken 
Nürnberg) 37.10 m., 3. A. Abraham (S. C. Komet) 
36.16 m., 4. Medgyessy Iván (M. A. C.) 35.93 m., 
a. Klubál (Slávia, Prága) 34.05 ni. Medgyessy a 
pentatlon többi számaiban nem indult.
_ ll1* Disz><oszdobás. 1. Mudin István 36.40 m„
-■ " • Dörr (Hermannia) 34.60 m„ 3. Klubál (Slávia) 
32 65 m., 4. A. Abrahám (Komet) 30.75 m 5 F 
Baumeister (Nürnberg) 30.30 m..

^ • 200 rn- síkfutás. 1. A. Ábrahám (Komét) 
25- m mp., 2. M. Hoffmann (Komet) 251 mp 
?. W. ßeetz (Komet) 26' n mp., 4. Klubál (Slávia) 
26' m mp., 5. Schimmelpfeng (Teutonia S. S. Ber­
lin) 27 mp.

y. Birkózás. 1. Mudin István (M. A. C.), 2. 
A. Abrahám (Komet), 3. Baumeister (Nürnberg),
4. Klubál (Slávia), 5. Dörr (Frankfurt).

A pentatlon végeredménye tehát: első: A. 
Abrahám (S. C. Komét, Berlin) 18 ponttal, máso­
dik: Mudin István (M. A. C. Budapest) 15 pont­
tal, harmadik: Klubál (Slávia, Prága) 8 ponttal 
4. Baumeister 8 ponttal.
n\ Gátfutás. 120 m. I. Medgyessy Iván (M. A. 
V.) idő 17 mp., 2. Kerber (S. C. Olimpia, Berlin).

Rúdugrás. 1. Kiss Imre (M. A. C.) 3.22' 2 mé­
ter német rekord, a régi német rekord 3 01 m ,
2. Halupp (Turnenschaft, Berlin) 3.03' 2 m.

Magasugrás. 1. Mayer (Komet) 1.61 m„ 2. 
Mudin István (M. A. C.).

A dijak a következők voltak: Kiss Imre a 
„Sport in Bild“ óriási ezüst vándorserlegét nyerte, 
amelynek kisebbített ezüst mását kapta íisz’telct- 
dijul, Medgyessy Iván tuiipánalaku ezüstserlecmt 
és cserkoszorut nyert, Mudin István egy nagy 
ezüsttel szegélyzett üvegvázát nyert a pentalhlonban.

0 Atlétikai verseny Székesfehérváron. A Székes- 
fehérvári Torna-Klub vasárnap délután rendezte 
atlétikai viadalát, amelyen fővárosi atléták is részt­
vettek. A részletes eredmény a következő:

a) Magasugrás. 1. Dáner Bela (B. B. T. E.) 
173 és fél eztn., 2. Lichtncckcrt László (Sz. T. C.) 
170 és fél cm., 3. Francziszko Antal (B. T. C.) 
161 cm.

b) Diszkoszvetés. Csalóczky Károly (B. B. T. F.) 
33.95 czm., 2. Franczisko Antal (B. T. C.) 33.65 
czm., 3. Lichtneckert László (Sz. T. C.) 31.75 czm., 
4. Bartkó Jenő (Postás) 29.60 czm.

c) 200 méteres síkfutás. 1. Bartkó Jenő (Pos­
tás), 2. Lichtnickert László (Sz. T, C.), 3. Fran­
czisko Antal (B. T. C).

d) Összetett verseny eredménye. 1. Licht­
neckert László (Sz. T. C.) 26 ponttal, 2, Bartkó 
Jenő (Postás) 9 ponttal.

Nyújtó és korlát összetett verseny. 1. Szabó 
Kálmán (B. T. C.), 2. jamriska Péter (N. T. E.), 
3. Bak Sándor (B. T. C.).

100 méteres sikjutás. 1. Bartkó Jenő (Postás) 
11V10 mp., 2. Scheer Kornél (B. T. C.), 3. Hámos 
Lóránt (B. B. T. E.).

110 yardos gátfutás. 1. Kovács Nándor (B. 
B. T. E.) 164 5 mp. országos rekord. Versenytárs 
nélkül.

Rúdugrás. 1. Szabó Kálmán (B. T. C.) 3.08 
m. 2. Ognyatov Szvefozár (Szabadka) 2.98 m. 3. 
Kovács Nándor (B. B. T. E.) 2.88 m.

Sulydobás. (Handicap.) 1. Zalka Lajos (Sz. 
T. C.) 11.80 m. 2. Szalai Ede (K. T. E.) 
11.70 m.

Hármasugrás, csapatverseny. 1. Budapesti 
(budai) Torna-Egylet csapata 65.15 ni. 2. Székesfe­
hérvári Torna-Club csapata 53.69 m.

1000 méteres staféta fii tás. (400, 300, 200, 
100 méter.) 1. Budapesti (budai) Torna-Egylet 
csapata 2 p. 19 mp. 2. Székesfehérvári Torna- 
Club csapata.

( ) A testedzők bécsi bojkottja, A Wiener Athle- 
tiksporí-Clubtól azt az értesítést nyerjük, hogy az 
egyesület a folyó hó 23-án rendezendő nemzet­
közi atlétikai viadalán nagy sajnálatára nem en­
gedi meg azoknak a magyar atlétáknak indulását, 
akiknek versenyzési jogát a M. A. Sz. felfüggesz­
tette. A M. A. Sz. és az Osztrák Szövetség közt 
időközben megkötött kartcl értelmében ugyanis a 
két szövetség egymás büntetéseit kölcsönösen elis­
meri s igy a W. A. C. — mint az Osztrák Szö­
vetség tagja — kénytelen c szerződés reá nézve 
is kötelező rendelkezéseinek megfelelni.

() ffltlnchenbon a mai versenynapon az 5000 
márkával díjazott Bergsteífeni-dijban starthoz állt 
gr. Arco Zinneberg kétéves /Husira-ja Walkington 
jockeyval a nyergében, de a bécsi Matchbox-ver- 
seny e győztes kanczája fejhosszal vereséget szen­
vedett Tiirandot-ió 1 (lov. Boardman), inig harma­
dik Niguntlett. Tot. 10 : 21. Helyre 10 : 10, 10. — 
A Tenyész-versenyben (dij 10.000 márka, táv. 
2400) pedig Illusion indult az Arco istállóból, de 
ugyancsak Walkington alatt harmadik lett Herero 
(Boardman) és Cabra (Bastian) után. Tot. 10 : 15. 
Hely 10 : 13, 34.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nagyilondai peticzió. Dr. Mihályi Tivadar 

román nemzetiségi képviselő nagyilondai mandá­
tumát, tudvalevőleg peticzióval támadta meg a 
kisebbségben maradt dr. Farkas János pártja s a 
Kúria annak idején a kérvényben fölsorolt etetés- 
itatás cs vesztegetés vádjaira nézve elrendelte a 
vizsgálatot, A vizsgálatnak azonban semmi ered­
ménye nem volt, mert a kihallgatott tanuk Mihályi 
javára vallottak, s maga a bukott jelölt is, aki a 
kérvényezőket képviselte, még a vizsgálat elején 
elállóit a bizonyítástól. A Kmia az elmúlt héten 
folytatólag tárgyalta a nagyilondai peticzió dolgát 
s ma délelőtt hirdette ki 'az ítéletet Vavnk Béla 
elnök. A Kúria alaptalannak találta a peticziót s 
ezért visszautasította, a fölmerült költségeket pedig 
kölcsönösen megszüntette. Dr. Erdélyi Jánosnak, 
Mihályi védőjének saját fele ellenében a Kúria 
háromezer korona költsége* állapított meg.

§ Nessi Pál bűnügyei. Az Amerikába menekült 
Nessi Pál dr. '.olt országgyűlési képviselő egyik- 
sikkasztási bűnügye foglalkoztatta ma a budapesti 
királyi tábla első büntető tanácsát. Nessi Pál még 
1898-ban négy darab kereskedelmi bank részvé­
nyét csalta ki özvegy Wintergerst Józsefnétől 
azzal a hitegetéssel, hogy ezek alapján ő a pénz­
intézetnél napibiztos lesz s utánuk a rendes ka­
matot fizetni fogja. Az özvegy csak hosszas után­
járás után juthatott az egyik eredeti részvényéhez, 
háromhoz pedig, melyek más sorszámnak voltak, 
csak akkor, mikor már bűnvádi feljelentést tett 
Nessi ellen. A budapesti büntető törvényszék a 
lejtőre jutott ügyvédet sikkasztás miatt három hó­
napi fogházra ítélte s ezt az ítéletet ma a királyi 
tábla is jóváhagyta.

Nessi egy másik dolgával, amelyben Schwarcz 
Abrahám ügynöknek is része volt, a budapesti 
büntetőtörvényszék ma foglalkozott Sárkány hi ró 
elnöklete alatt. Dr. Nessi Pál ellen két évvel ez 
elölt többen tettek feljelentést csalás, sikkasztás s 
más büncselekménvek miatt. Ezek közölt volt 
Schubert Linót főhadnagy felesége, született Szabó 
Eugénia is. Szabó Eugénia akkor még menyasszonya 
volt Schubert Lipótnak. Hogy a házassághoz szük­
séges tiszti óvadékot megszerezzék, megbízták Höger : 
Józsefet, hogy vegyen részükre egy pesti ingatlant, i 
amelyre 60.000 korona katonai házassági biztosilék 
jelzálogilag bekebelezhető legyen. Mivel Höger a 
megbízásnak eleget tenni nem tudott, azt Schubert 
tudtával átruházta Sclnvaitz Ábrahámra. Ez 36.000 . 
koronáért megvette Ur. Virava József ügyvédnek I
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Kőbányán, a Kápolna-utczában levő telkét, amelyre 
be is kebelezték az óvadékot. Schubert a vételár 
részlete gyanánt 17.443 koronát adott át részben 
készpénzben, részben értékpapírokban Schwartz 
Abrahámnak, aki azonban az egész összeg helyett 
csupán 6000 koronát fordított erre a czélra, a töb­
bit magának tartotta meg. Az átvett 17.443 koro­
nából Schwartz Abrahám állítása szerint dr. Nessi 
is 6000 koronát tartott meg magának. A vádtanács 
azonban ebben az ügyben dr. Nessit nem helyezte 
vád alá, mert nem látta eléggé megbízhatónak 
Schwartz terhelő vallomását. Ellenben Schwartz 
vád alá került. A mai főtárgyaláson Sós biró hír­
hedt komponistája furfangos védelemmel állott elő. 
Azt vitatta, hogy neki joga volt a pénzt megtar­
tani, mert ezt a telket ő vette meg azért, hogy 
arra házat építve, a házassági óvadék biztosítását 
eszközölhesse. A panaszos azonban feljelentése ál­
tal meghiúsította tervét s ezáltal ő szenvedett ér­
zékeny kárt.

A Schubert-esct után áttért a bíróság a Ko- 
máry Károly fővárosi magánzónak dr. Nessi Pál 
és Schwarz Abrahám elleni csalási panaszának 
tárgyalására. Komáry Kazinczy-u. 32. sz. a. házát 
eladta 30,000 koronáért Nessinek, aki 4000 koro­
nát lefizetett, 4000 korona bankterhet átvállalt, 
22000 korona vételárhátralék erejéig pedig zálog­
jog bckeblezcst engedett az eladónak. Nessi épít­
tetni akart s rávette Komáryt, hogy 50,000 kor. 
banképitési kölcsön erejéig adjon elsőbbségi en­
gedélyt neki. Komáry megadta az engedélyt. Pár 
nap múlva azonban Schwarz Ábrahámmal 
újabb elsőbbségi engedélyt íratott alá Kornáry- 
val 1300 koronáról s ez alkalommal kijelentette, 
hogy az 50.000 koronáról szóló elsőbbségi enge­
dély érvénytelen. Komáry megnyugodott ebben s 
csak később tudta meg, hogy Schwarz és Nessi 
az 50.000 korona elsőbbségi engedély alapján 
45.000 korona építési kölcsönt vettek fel, ezenkívül 
5000 korona ereiéig Schwarz és társa ezég czi- 
mén maga Schwarz is betábláztatta magát. A 
13.000 korona elsőbbségi engedély alapján pedig 
Altschul Adolftól szereztek pénzt, aki aztán az in­
gatlant, amelyen az építés csak az első emeletig 
haladt, elárvereztette 28100 koronáért. Schwarz 

I ezt az ügyet is tagadja, s a terhelő momentumo- 
1 kát fölös óvatosságból elmenekült komponistájára,
I Ncssirc hárítja. Ítélet holnap lesz.

§ Az Udvary bankja. A Középponti Néptakarék- 
! pénztár vezetőségének sokszoros csalása és okirat- 

hamisitása foglalkoztatta ma két órán át a tör- 
I vényszék vádfanácsát. Az intézet igazgatója tudva- 
j levöleg Udvary Fcrencz országgyűlési képviselő 
1 volt, aki megszökött Budapestről, amikor a taka­

rékpénztár révén elkövetett szélhámosságai nap- 
j fényre kerültek. A vádtanács ma nem hozott ér­

demleges határozatot, hanem a vizsgálat kiegészí­
tését rendelte el. Szcvera Károlyra nézve pedig, 
aki az intézet egyik tisztviselője volt, dr. Nagy 
Emil védő kórtéré úgy határozott a vádtanács, 
hogy megvizsgáltatja ennek a könnyelmű ifjúnak 
az elmebeli állapotát.

§ Polónyi fléza sajtópöre. Dr. Lengyel Zoltán — 
mint már megírtuk - tegnap terjesztette he hátra­
levő bizonyítékait Polónyi Géza által ellene indí­
tott sajtópörben. Ezen bizonyítékok közül egy cso­
port a városi villamos vasút ügyére vonatkozik. 
Itt bizonyítani kívánja, hogy Polónyi Géza a vá­
rosi villamosvasút ügyeiben bizottsági tagságát va­
gyonszerzésre használta fel. Polónyi Géza — a 
beadvány szerint — évek hosszú során át titkos 
ügyésze volt a budapesti városi villamos vasút­
társaságnak, mely a fővárossal szerződéses vi­
szonyban áll. Minthogy Polónyi Géza 1900. óta 
a másik villamos-vasúti társaságnak, a budapesti 
közüli vasútnak is szolgálatába szegődött, a közuti- 
yasuti alkalmazottak sztrájkmozgalma alkalmával 
ő volt a társaságok leghívebb támasza és a leg­
utóbbi közúti vasúti sztrájk alkalmával még az 
igazságügyminiszteri székből is heves támadást in­
tézett a közúti vasúti alkalmazottak ellen. Lengyel 
bizonyítani kívánja, hogy a budapesti közúti villa­
mos vasúti társaság ügyében is vagyonszerzésre 
használta fel Polónyi Géza fővárosi bizottsági tag­
ságát. A számos ügy közti! kiemelkedik a buda­
pesti közúti vasútnak azon adóügye, melyben a 
közúti vasút törlesztési részleteinek adómentességét 
vitatta a kincstárral szemben.

§ A bepanaszolt rendőrkapitány. Ily czim alatt
lapunk junius 5-iki számában közlött hírünkre vo­
natkozólag most úgy értesülünk, hogy Mezriczky 
Lajos czeglédi rendőrkapitány ellen a felesége in­
dította a válőpört és a törvényszék a férj hibája 
alapján mondotta ki a válást. Rágalmazásért két 
bíróság elítélte Mezriczkyt Szirmai Aladár, a czeg­
lédi ipar testület jegyzője panaszára s a Kúria uj 
eljárásra, annak kiderítése végett utasította a já- 
lásbiróságot, vájjon Szirmaival, mint ügyféllel szem­
ben tette-e meg a rendőrkapitány rágalmazó ál­
lításait az árvaszéknél vagy mint magánszemély- 
lyel szemben.
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KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

— A földm ívelés ügyi miniszter jelentése. —
Budapest, junius 18.

A földmivelésügyi minisztérium hivatalos 
termésbecslését ma délután adta közre a gaz­
dasági tudósítóktól beérkezett jelentések alap­
ján. Bár a legutóbbi junius negyedik! becslés­
nél a mostan kiadott becslés kedvezőbb képét 
tárja föl a mezőgazdasági helyzetnek, mégis 
aggodalomba ejtő az, hogy kalászosokból az 
idén huszonőt-harmincz százalékkal lesz keve­
sebb a termés. Az utóbbi két-három hét alatt 
a vetések a kedvező időjárás behatása alatt so­
kat javultak, az előző termésbecslésnél csak bú­
zából majdnem egy millió métermázsával töb­
bet remél a mostan kiadott becslés. A kapás­
növények fejlődése is normális volt, az elmúlt 
két hét alatt, úgy hogy a remélhető termés ka­
pásnövényekben minden eddigi várakozást fö­
lülmúl.

A termésbecslések eredményét összehason­
lítva a múlt évvel az alábbi táblázat mutatja :

1906. évi 
végleges Remélhető termés

Különbözet 
-j- több

Bnza
termés junius 5-én 15-én — kevesebb

53.725.6S1 31,037.800 31,740.000 + 702.200Rozs 14.150 ISI 9,934.600 10,140.000 + 205.400Árpa 15,181.554 12,809.300 12,680.000 —129.300Zab 12,734.348 11,338.800 11,490.000 +151.200
Az előző két hét időjárásához hasonlóan 

junius hő első felében is részben szeles — he- 
Iyenkint viharos — és csaknem országszerte fel- 
váltva száraz és esős időjárás uralkodott; nagy 
záporokban, jégesőben és rövid ideig tartó le­
hűlésben sem volt hiány, miáltal a növények egy 
részének fejlődése sem volt egyenletes, sőt helyen- 
kjnt nem is volt kielégítő, mert több Ízben ismét- 
Jődött köd következtében a múltkoriban jelzett 
rozsdafoltok kisebb-nagyobb mértékben az ország 
nagy területén az összes gabonaféléken felléptek. Igaz 
ugyan, hogy a rozsda in kább csak a gabonafélék levél- 
zetét támadta meg, de mert már nagy kiterjedésű az a 
terület, amelyen jelentkezik, további terjedése és 
esetleges kártétele aggodalmat is okoz. Az üszög 
is szokatlanul sok helyen mutatkozik és meglehe­
tősen" terjed, nemcsak a búzában, ahol legelőbb is 
mutatkozott, hanem különösen az árpában, amely 
utóbbi termény éppen az élősdiek terjedése miatt 
— nem amint ez remélhető volt általában, hanem 
csak egyes helyeken javult. A vadrepeze is nagyon 
ellepte az árpát, — részben a zabot is, — 'igy 
tehát noha az időjárás egyes vidékeken a kivánal­
maknak megfelelt, a gabona terméskilátások ke­
veset változtak, illetve átlagban számítva, keveset 
javultak és természetesen emiatt azok a remé­
nyek is, amelyek az eső hatása alatt fakadtak, 
alig is teljesedhettek ; tehát országszerte ma sem 
mondható kielégítőnek a mezőgazdasági állapot és 
különösen nem a szalmás gabonaféléket illetőleg, 
amelyek nagyon sok helyen csak gyenge közepes 
és néhol egészen kis termést ígérnek. A szalma­
termés sem különb, különösen amióta még a 
rozsda is fellépett. Ezzel szemben a kapásnövé­
nyek fejlődése normális volt s legfeljebb a gaz 
okozott ezekben bajt, amelynek azonban kiirtása 
részben máris megtörtént, részben pedig most fo­
lyik. A múlt hetekben összetorlódott különböző mun­
kálatokkal a gazdaközönség meglehetősen végzett s 
bár mindenfelé sok még a tennivaló, seholscm látható 
nagy elmaradás és igy remélhetőleg a gazdasági 
főbb munkálatok az "aratás bekövetkezte előtt egész 
sima lefolyást nyernek. A fü kaszálásával is na- 
gyobbára elkészültek, sőt a széna összegyűjtése is 
nagyon sok helyen megtörtént, többnyire közepes 
eredménynyel.

A gazdasági tudósítóktól érkezett — múltkori 
adatok alapján jelezett — területi változások figye­
lembe vételével a leaiatásra váró gabonaterület 
kiterjedése ez :

Búza 5,544.244 kát. 
Rozs 1,818.118 „ 
Árpa 1,937.600 , 
Zab 1,914.418 „

hold,

Búza.

Az őszi búza és tavaszi búza terméskilátások 
vidékenkint igy alakulnak : A Duna balpartján 
javult a vetés, mindazonáltal most sem kielégítő, 
mert többnyire ritka és alacsony, bár kalászképző­
dése meglehetős; virágzik. A rozsda azonban 
mindinkább terjed. A Duna jobbpartján kalászát 
szépen kihozta, virágzik és szemképződése is ki­
elégítő ; a vetések tulnyomőlag ritkák és nagyon sok 1

helyen alacsonyak. A rozsda és üszög igen sok helyen 
ellepte. A Duna -Tisza közén is javult a búza, 
de csak egyes helyeken; többnyire ritka és ala­
csony. Kalásza sem egyenlő, bár virágzására ked­
vező az idő. A rozsda, üszög és szipoly miatt az 
aggodalmak mindinkább nagyobbodnak. A Tisza 
jobbpartján a kedvezőbbre fordult időjárás követ­
keztében sokat javult; kalász- és szemfejlődése is 
kielégítő, mindazonáltal a terméskilátások aiig 
közepesek, mert a vetések nagyobb részben 
ritkák és alacsonyak. Rozsda" több helyen 
mutatkozik, üszög is szórványosan. A Tisza bal- 
pariján is javult; néhol kielégítően áll, szép kalásza 
van és a szemképződés is normális. A vetések 
azonban jobbára alacsonyak és ritkák. A rozsda 
és üszög nagyon sok helyen fellépett és terjed. 
Emiatt csak gyenge közép termésre van kilátás. 
A Tisza-Maros szögén az alacsony és ritka búzát 
is nagyon összekuszálta a vihar; kikalászolt és 
nagyobbára elvirágzolt. A besszeni légy, szipoly és 
futrinka károsítja ; rozsda és üszög is megtámadta. 
A terméskilátások középen aluliak. A Királyhágón 
Mi vármegyékben meglehetősen javult; kalászát 
hanyja és virágzik. A vetések alacsonyak és ritkák 
és igy csak gyenge középtermésse! biztatnak.

Az egész országban a számon vehető búza­
terület, leszámítva a különböző károsodásokat, 
amelyek területi kiterjedése 672.000 kát, holdra 
becsülhető, 5,544.244 kát. hold, amely területen a 
gazdasági tudósítók jelentései alapján junius hó 
15-én kát. holdanként! országos átlagban 572 q, 
vagyis országos főösszegben mintegy 31 74 millió 
q termés remélhető. A mult évben termett összesen 
53 72 millió q.

Figyelembe véve az országos termésátlagot 
aránylag még legkielégitőbb, vagyis kát. holdankint 
572 q és ezen felüli búzatermés remélhető: Bars 
(6-12 q), Esztergom (6 69), Nógrád (610), Nyitra 
(7-42), Pozsony (7'42),Trencsén(6'25),Baranya (713), 
Fejér (6 82), Győr(676),Koniároin(6'02),Moson(7'53), 
Somogy (7 01), Sopron (773), Tolna (7-51), Vas 
(616), Veszprém (6'54), Zala (6.04), Bácsbodrog 
(5 96), Heves (6'20), Jásznagykunszolnok (6 89), 
Pest (6-46), Bereg (5 80), Borsod (5'85), Zemplén 
(5'89), Békés (5'99), Hajdú (6'87), Szabolcs (6'58), 
Arad (579), Csanád (5'84), Csik (5'87), összesen 
tehát 30 vármegyében kát. holdanként 5—572 q 
termésre van kilátás : Hont (5'30q), Liptó(5'03), Turócz 
(570), Csongrád (5'43), Abaujtorna (5 58), Göniör 
Kishont (563), Ung (5'60), Máramaros (5-02), 
Szatmár (5 61), Beszterczenaszód (5 04), Bogaras 
(542), Hunyad (5 27), Kiskiiküllő (573), Szeben 
(5'08), Udvarhely (5 25) vagyis összesen 15 vár­
megyében.

Végül 5 q-án aluli termést remélnek: Árva 
(4-50 q), Zólyom (4'67), Sáros (4-60), Szepes (4'09), 
Bihar (4'90), Szilágy (461), Ugocsa (4 93), Krassó- 
Szörény (4'90), Temes (4 28), Torontál (444), 
Alsófehér (4 83), Brassó (4 50), Háromszék (2'60), 
Kolozs (4'62), Maros-Torda (4'56), Nagyküküllő 
(4'35), Szolnok-Doboka (4'89) és Torda"-Aranyos 
(3'96), összesen tehát 18 vármegyében.

Rozs.
Az őszi rozs és kétszeres, valamint a tavaszi 

rozs termés kilátásai vidékenkint igy alakulnak : A 
Duna balpaitján nagyon keveset javult; minthogy 
továbbá csaknem az" egész vidéken ritka és sok 
helyen alacsony, bár kalásza eléggé telt,
kielégítően is virágzott, a búzánál" is ki­
sebb termést Ígér. A Duna jobbpartján 
elvirágzolt, kielégítően fejlődik szeme ; helylyel- 
közzel meglehetős szép, nagyobbára azonban ritka 
és alacsony, jégverés és " vihar is károsította; 
rozsda is ellepte több helyen, — csak közepes 
termést igér. A Duna-Tisza közén nagyon külön­
bözően áll; elég szénen elvirágzolt, minthogy 
azonban többnyire ritka és alacsony, férgek "is 
károsítják, a várható eredmény közép és gyenge 
középszerű. A homoki részeken itt-ott ’ már 
érik. A Tisza jobbpartján az eső hasznára vált 
még, de már csak a kalász- és szemképződésre; 
a vetések általában ritkák és alacsonyak és igy a 
várható termés is csak középen alulinak Ígérke­
zik. A Tisza bal-partján keveset javul­
hatott, már legnagyobbrészt elvirágzolt; sok az 
ablakos és üres fehérkalász is. Néhol kielégítően 
áll, átlagban azonban csak gyenge közép termést 
igér, mivel nagyobbára ritka és alacsony a vetés. 
Férgek szórványosan kárt okoznak és itt-ott a 
rozsda is mutatkozik. A Tisza-Maros szögén is 
ritka és alacsony, kalásza sem tökéletes minde­
nütt ; a futrinka és szipoly néhol károsítja. A Kt- 
rályhágontuli részeken még javult, különösen ka­
lászában ; virágzása normálisan folyt le. Kis közép 
terméssel biztat. A rozs és kétszeres országos te­
rülete, leszámítva a károsodásokat, amelyek terü­
lete a gazdasági tudósítók jelentései alapján kö­
rülbelül 166.000 kát. holdra becsülhető, összesen 
1,818.118 kát. holdra lehető; a jun. 15-én érkezett 
termés-állagok eredményei szerint a várható orszá­
gos termésátlag kát.' holdankint 5'57 q, vagyis a 
remélhető össztermés 1074 millió q. A múlt évben ! 
összesen 1475 millió q rozs és kétszeres termett. -

Az országos átlagterméshez viszonyítva a vár- 1 
megyei eredményeket, legjobb a termés, vagyis

kát. holdankint 5-57 q felüli termés remélhető : 
Esztergom (6.12), Nyitra (645), Pozsony (659), 
Baranya (6 01), Fejér (5 86), Győr (5 81), Komá­
rom (5.62), Moson (676), Somogy (635), Sopron

uviu-o yyj umai yu wjj 1 idjuu yuoijf iviaramd-
ros (5-65), Szabolcs (6-20), Arad (5-94), Csanád 
(6-21), Besztercze-Naszód (5'62), Csik (5-95), ösz- 
szesen tehát 24 vármegyében.

Kát. holdanként 5—5.57 q termést várnak: 
Bars (5.29), Hont (5.05), Vas (5.08), Veszprém 
(5.22), Zala (5.21), Heves (5.49), Bereg (5.17), 
Szatmár (5.06), Krasső-Szörény (5.03), Temes 
(5.03), Torontál (5.05), Alsó-Fehér (5.08), Brassó 
(5.00), Nagykükülő (5.47) és Szeben (5.07). Ősz- 
szesen tehát 15 vármegyében. s j

Végül kát. holdankint 5 q aluli termésre van 
kilátás : Árva (3.56), Lipló (3.62), Nógrád 4.79), Tren- 
csén (4.49), Turócz (3.68), Zólyom (3.80), Abauj- 
Torna(4.20), Borsód(4.12),Gömör(3.74), Saros(3.36), 
Szepes (4-23), Ung (4'22), Zemplén (473), Szilágy 
(4 01), Ugocsa (4 28), Fogaras (479), Háromszék 
(2 65), Hunyad (4-09), Kisküküllő (3'95), Kolozs 
(443), Maros-Torda (340), Szolnok-Doboka (472), 
Torda-Aranyos (343), és Udvarhely (467), össze­
sen tehát 24 vármegyében.

Árpa.
Az őszi árpából nagyon kevés vetés maradt 

meg. A megmaradt vetések is ritkák és több he­
lyen alacsonyak. A kalászképződés és a szemfej­
lődés sem megfelelő mindenütt. Néhol sok az 
üszög is. A tavaszi árpa terméskilátása jobb 
ugyan az őszi árpánál, de mert sok helyen ellepte a 
rozsda és a már kikalászolt árpában az üszög is 
sok kárt okoz, a reméltnél kevesebbet fejlődött, 
sőt néhol vissza is esett. A vadrepeze is károsítja 
és igy nagyon jó időre, több helyen esőre van 
szüksége, hogy a hozzáfűzött reményeknek meg­
felelhessen. A tavaszi árpa terméskilátása vidé­
kenként a következő: A Duna balpartján, ahol 
idejében csőt kapott, kielégítő, másutt ritka és 
alacsony, a vadrepeze is nagyon elhatalmasodott 
közte. Drótféreg itt-ott károsítja. A Duna jobb­
partján lassan fejlődik, kalászát hányja, a rozsda 
és üszög már itt is sok kárt okoz. Az őszi ritka 
és alacsony ; kalásza eléggé szép nagy. A Duna- 
Tisza-közén alacsonyabb, mint rendesen és ritka; 
szemfejlődése azonban általában kielégítő. Rozsda, 
üszög és vadrepeze sok kárt okoz. A Tisza-jobbparU 
ján a kedvezőre fordult időjárás sokat javított még 
rajta, kalásza eléggé telt, csakhogy néhol a rozsda 
kezdi ellepni a vetéseket. Férgek is eléggé sok kárt 
okoznak ; itt-ott a vadrepeze is erősen felburján- 
zott benne. A Tisza balpartján szintén javult; 
halászol. A tavaszi jobb ugyan az őszinél, de mert 
ez is alacsony és ritka, amellett, hogy a férgek 
rozsda és üszög is károsítják, csak középes tér-' 
mésre nyújt kilátást. A Tisza Maros szögén az 
őszi kikalászolt: a tavaszi most kalászok A kalá­
szok is kicsinyek, sőt néhol hibásak. A vadrepcén 
kivid kárt okoz a rozsda és különösön az üszög, 
amely sok helyen fellépett és terjed. A Királyhá­
gón túli vármegyékben az esőre a vetések javul­
lak és kalászolnak, de többnyire alacsonyak és 
részben ritkák. Itt-ott rovarok károsítják. Közepes 
termésre van kilátás.

Az árpa területe az őszi kalászok egy részé­
nek kiszántása következtében, amint ezt a gazda­
sági tudósítók már a múltkoriban jelentették, nö­
vekedett és pedig körülbelül 92.000 kát. holddal 
úgy, hogy ezzel a növekedéssel az összes árpa­
terület legalább is 1,937.600 kát. holdra tehető. 
Minthogy a várható termés kát. holdanként orszá­
gos átlagban körülbelül 6'54 q, a valószínű orszá­
gos összes termés-eredmény 1268 millió q-ra 
becsülhető. A múlt évben összesen termett 1578 
millió q, ennélfogva a folyó esztendőben a termés- 
kilátások a nagyobb terület ellenére is jóval 
kisebbek.

Az országos terméshez viszonyítva kát. hol­
dankint 6'64 q felüli termés remélhető ; Eszter­
gom (749), Nyitra (7'44), Pozsony (770), Bara­
nya (6.95), Moson (677), Sopron (7'38), Tolna 
(6-81), B.-Bodrog (7'29), Csongrád (7-47), jász- 
Nagykun-Szolnok (6 91), Pest (675). Békés (7'56), 
Bihar (7'96). Hajdú (6-92), Szabolcs (673). To­
rontál (6-05), Besztercze-Naszód (665), Brassó 
(6-58), Csik (6-94), Kisküküllő (661) és Torda- 
Aranvos (7'55). összesen tehát 21 vármegyében.

Kát. koldankint 6 -6-54 q termés várható • 
Bars (6'25 q), Nógrád (6'02), Turócz (6'00), Fejér 
(676), Komárom (670), Veszprém (6'05), Heves 
(6-26), Abauj-Torna (653), Szepes (654), Zem­
plén (6-09), Arad (673), Csanád (621), Temes 
(6'30), Kolozs (678) és Szeben (6 00) összesen te­
hát 15 vármegyében.

Végül kát. holdankint 6 q aluli termésre szá­
mítanak : Árva (5 44 q), Hont (541), Liptó (441) 
Trcncsén (5-65), Zólyom (4'83), Győr (5'93), Somogy 
(5 56), Vas (5-97), Zala (5-26), Bereg (5.40), Borsód 
(S'SS), Gömör (5'22), Sáros (5'88), Ung (5.50), Mára­
maros (473), Szatmár (549), Szilágy (572), Ugocsa 
(5-53), Krassószörény (587), Alsó-Fehér (587) 
bogaras (5'86), Háromszék (570), Hunyad (570),’
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daros-Torda )5-!9), Nagykükiillö 
Doboka (5'47) is 
17 vármegyében.

agy 
Udvarhely

(5-61), Szolnok- 
(4-47). összesen

Zab.
A zabvetések fejlődésében is károsan hat a 

»ok helyen mutatkozó rozsda, mindamellett a zab 
inégis inkább javult, bár ebben a vadrepeze szín­
én nagyon elhatalmasodott. Férgek kisebb kárt 
okoznak a Tisza vidékén. Vidékenkint a várható 
ermcskilátások a következők: A Duna balpariján 
íz esőre feliidtilt; többnyire azonban ritka és 
ilacsonv. A vadrepeze és lémamelanópusz több 
lelyén károsítja. A Duna jobbpartján néhol már 
zászlóját kihányta, másutt most került csak szárába. 
Alacsony és ritka, emiatt a vadrepeze is erősen 
elburjánzott benne. A rozsda is fellépett és feijed.
4 Duna-Tisza közén zászlóját már több helyen 
Kitolta, a vetés többnyire gázos, sok a vadrepeze 
és itt-ott féreg is károsítja. A rozsda is mutatko­
zik. Egyes helyeken jól áll. A Tisza jobb- 
oartján is javult; néhol szépen bokrosodott, egész­
séges zöld szinti. Helycnkint már fejét hányja.
4 Tisza bálpartján is meglehetősen javult, néhol 
/léggé sűrű, mindazonáltal sok a gyenge apró vetés 
'S. Az erőteljesebb vetések zászlója már kint van. 
Szórványosan féreg károsítja és a rozsda mind­
jobban ellepi. A Tisza—Maros szögén alacsony 
ugyan, de általában elég jól fejlődik. Szép zöld 
szinti és zászlóját hányja. A lémamelanópusz 
több helyen károsítja. A Királyhágón tuti vár­
megyékben meglehetősen bokrosodott, sokat javult 
\z esőre.

A tavaszi árpához hasonlóan a zab területe 
is nagyobbodott, az őszi vetések egy részének ki­
szántása következtében. A bevétett országos 
összes terület mintegy 100.000 kataszteri 
holddal növekedett és 1,914.418 kataszteri 
holdra becsülhető. A junius hó 15-iki termés- 
becsülés szerint országos" átlagban kát. holdankint 
mintegy 6 q, összesen tehát 1M9 millió q termés 
remélhető. A múlt évben termett összesen 12'73 
millió q. Az országos átlaghoz viszonyítva legjobb 
a termés, vagyis kát. holdankint 6 q felüli ter­
mésre van kilátás : Nyílra (6'35 q), Pozsony (6'20), 
Baranya (74 9), Moson (6'58), Sopron' (679), 
Tolna (676), Veszprém (6 30), B.-Bodrog (7-69), , 
Csorigrád (6'57), [ász-Nagykun-Szolnok (6-46), | 
Pest (6-25), Pereg (6'25), Borsod (6 23), Békés 
(6-42), Bihar (6’85), Szabolcs (G\38), Szilágy (6 01) 
Arad (674), Temes (691), Toroníál (7-92), Brassó 
(6-S5), Csik (6.12), Bogaras (6-64), Kiskükiillő 
<606) és Torda-Aranyos (745), összesen tehát 
25 vármegyében.

Kát. ■" holdankint 5—8 q termést remélnek: 
Bars (5 31), Esztergom (575), Nógrád (5-39), Tu- 
rócz (5-62), Fejér (5 67), Győr (5 53), Komárom 
(5-59). Somogy (576), Vas (5-65), Zala (576), He­
ves (5’59), Abauj-Torna (5'56). Gömör (5"56), Urm 
(5-.00), Zemplén (571), Hajdú (5 96), Szatmár (5471 
Ugocsa (570), Csanád (5'52), Krassó Szörény 
(5-57), Besztercze-Naszód (5'41), Háromszék (572) 
Hunyad (570), Kolozs (5'63), Nagykükiillö (5r54), 
Szeben (544) Szolnok-Doboka és Udvarhely (5-09) 
összesen tehát 28 vármegyében.

Végül kai. holdanként 5 q aluli termés vár­
ható : Árva (474), Mont (474), Lioló (479), Trcn- 
csén (4-55), Zólyom (478), Sáros (472), Szenes 
(476), Mármaros (3SI), Alsófchér (473) és Ma- 
ros-Torda (471), összesen lehat 10 vármegyében.

Pepcze,
Az őszi tcpczcvelcsck terméskilátása vidéken­

kint igy alakul: A Duna balpartján általában ritka 
és alacsony, bolhák is károsítják. Úri!:. Gyenge 
középtermést Ígér. A Duna jobbpartján szépen cl- 
virágzott, beező- és szemképződése jó, de ritka 
és alacsony. Jégeső kárt okozott, bolhák is 
károsítják. A termés közepesnek ígérkezik. A 
Duna-Tisza közén kevés maradt a téli 
rossz idő után ; a szemképződés jó volt, aratják, 
sőt néhol már csépelik közepes credménynycl. A 
Tisza jobb- és balpart ián is kevés maradt; az is 
ritka _és foltos, a hüvely és szemképződés is meg­
lehetős. Érik. A Tisza Maros szögén már több­
nyire learatták, csépelik. Az eredmény minőségileg 
elég jó, sőt kielégítő, mennyiségileg gyenge köze­
pes. A királyhágón tuti vármegyékben ritka és 
foltos; gyenge termést Ígér. Érik.

Tengeri.
A tengeri további fejlődését az esős enyhe 

időjárás előmozdította. A későbbi vetések kivéte­
lével, melyek több helyütt a szárazság következ­
tében elmaradtak és részben hiányosak, a vetések 
általában jól gyarapodnak és helyenkint szépen is 
erősödnek.

A korai vetéseket több helyütt feltöltögették 
vagy most töltögetik, a késői vetéseket pedig he­
lyenkint csak most kapálják. A mivelés munkáját

Reggelizés elült fél pohár
Sclimidthiuier-féle rádió acüv

néhol az esőzés következtében elhatalmasodott 
sok gyom, valamint néhol a munkaerő hiánya is 
hátráltatta.

Burgonya.
A burgonya késői ültetései a szárazság okozta 

kisebb kivételektől eltekintve, általában jól keltek. 
A korai ültetések a Duna jobb- és balpartját ki­
véve, ahol több helyütt a szárazságtól szenvedtek, 
általában igen jól gyarapodnak és jó terméssel 
biztatnak. A korai fajták virágoznak. A késői pót­
ültetéseket is kapálják, már a korábbiakat részint 
töltögetik, részint már feltöltögették. A művelés 
munkáját néhol az esős idő és a sok gyom há­
tráltatja.

Keni vélemények.
A kerti vélemények, almi elegendő esőt kaptak, 

előző elmaradásukat jórészt helyrepótolták. He­
lyenkint azonban az eső hiányát panaszolják. A 
földi bolha, a hangya és pajor sok kárt okoznak; 
a gyom is nagyon elterjedt.

A babvetések kedvező időjárás mellett na- 
gyobbára kielégítően fejlődnek. A bokron sűrűn 
és erőteljesen állanak, részint virágoznak, részint 
már szemképződésben vannak. A kapálást általá­
ban bevégezték.

Egyéb hüvelyesek előző elmaradottságukat 
az c:ős idő következtében jórészt helyrepótolták. Jól 
virágoznak és hüvelyesednek, /I káposzta palán­
táinak kiültetése elvétve még folyik. A kiültetett 
palánták kevés kivétellel jól "megeredtek és jói 
gyarapodnak, bár helyenkint esőt kívánnak. A ko­
rái ültetések kapálása folyik. Szórványosan földi 
bolha és pajor kárt okoz.

A komló csaknem mindenütt elegendő esőben 
részesült és ennek megfelclelően erőteljes indákat 
hajt, melyek a karó tetejét már elérték. Az esőtől 
előmozdított fattyúhajtások kitisztogatása és a gyo­
mok miatt szükséges újabb kapálás sok munkát 
igényel.

A köles és találka vetése helyenkint egyen­
lőtlenül keltek és igen gyomosak. Vetésük az 
északi vármegyékben és ahol pót- vagy másod- 
veteménylil alkalmazzák, elvétve még folyik.

A czirok igen jól fejlődik. Egyelése, töltögc- 
tése jól folyik.

A kender és lenvetések egyenletesen és tömö­
ren fejlődnek. Kivételt képeznek a Duna jobb- és 
balpartja, ahol nem mindenütt kaptak elegendő 
esőt, ez utóbbi helyen gyengébbek. A len virágzik.

A dohány-palánták "kiiiltefését befejezték," fej­
lődésüknek az eső többnyire kedvezett. "A kiültetett 
palánták egyrészt a hosszantartó, hideg tavasz 
okozta késedelem miatt, másrészt az előző száraz 
időjárás következtében többfelé hiányosan eredtek 
meg és sok pótlást tettek szükségessé. A pót­
lások és a korábbi ültetések kapálása folyik. 
Szórványosán a drótféreg és a pajor kárt okoz.

A ezukonépa- és a lakaimánviépa-velések 
fejlődésében és állapotában nagy eltérések mu­
tatkoznak. A vetések egy része, a korábbi szárazság, 
valamint a tömegesen fellépett rovarok károsítása 
következtében kipusztult és másodszorra, sőt har­
madszorra kei ült vetésre. Késői íavaszodás követ­
keztében pedig sok vetéssel elkéstek. A késői, 
valamint a pólvetések leginkább a Duna bal- és 
jobbpartján hiányosak. Az ország ama vidékein, 
ahol az cső kielégítő volt. a vetések jól gyarapod­
nak és néhol a kínai vetés annyira fejlődött, hogy 
levételével a talajt csaknem teljesen beárnyékolja. 
A késői és pótvcíések első és másodszori kapá­
lása, valamint egyelése folyik. A korai vetéseket 
harmadszori a mcgkapáliák."

A mesterséges rakat monyok közül a lóhere és 
luezerna első kaszálását helyenkint kielégítő, több­
nyire azonban gyenge eredménynyel befejezték és 
amennyire az időjárás lehetővé tette, be "is taka­
rították. I öbb helyütt a rendeket az eső megáz­
tatta ugyan, de átlagban csak kevés kárt okozott.
A luezerna és lóhere második fakadása az ország 
több vidékén szépen fejlődik ; nagyon jó hatással 
volt reá az eső. A zabos bükköny is szépen ja­
vult és virágzik, több helyütt azonban az előző 
száraz időtől alacsony maradt. A muhar kielégí­
tően és a csalamádé'általában jól fejlődik.

A relén az anvafii kaszálása folyik, helyen­
kint már be is végezték igen különböző ered­
mény nyel. A Duna bal- és jobbpartján többnyire 
közép részben azonban gyenge is az eredmény • 
az ország egyes helyein á réteket még mindig 
boritó talajvíz okoz sok kárt. Néhol a fii elég 
vastag rendet ád, de az eső rontja minőségét és 
akadályozza a betakarítást. Az anya fii kaszálását 
a magasabb hegyi vidékeken még csak ezután 
kezdik meg. Az or.vág átlagos fiiiermését mennyi­
ségileg többnyire középszerűnek lehet jelezni • 
minőségileg pedig nagyobbára jónak, bár az esti 
itt-ott kárt is okozol!.

A legelő fünövését az eső többnyire íelüditetle.

A Duna balpartján azonban egyes helyeken a 
szárazság miatt most is gyenge.

A szőlők nagyobbára dúsan fejlődnek s a 
Duna bal- és jobbpartjának vidékeinek kivételével 
ahol helyenkint csak gyönge termés ígérkezik ál­
talában kielégítő és elég jó kilátásokról érkeznek 
jelentések. A korai fajták virágoznak. A másod­
szori permetezés, több kötözés és kapálás folyik 
Vihar és jégeső többfelé tetemes kárt okozott.

A gyümölcsfák dús virágzásuk daczára az or­
szágban csaknem mindenütt gyenge termést igéi­
nek. A mutatkozó csekély termést az ország több 
vidékén tömegesen fellépett hernyók és a szélvi­
har is apasztotta, sőt néhol teljesen is megsemmi­
sítette. Dió, cseresznye, meggy, baraczk még meg­
lehetős terméssel biztat és néhol alma és itt-ott 
küitc azonban csak gyenge termést ígér.

Országos összesítés:
junius hó 15-én

várható .
n r ,, átla" iy0o. évi

Vidék termés összes .terület kat- tcrmés
hold.- termés 
kint mmázsa

méter mázsa

Búza
397.585 6.47 2,572.200 3,278 244

1,021.423 6.82 6,967,100 7,810.987

1,316.990 6.21 8,175.500 12,176.464
431.312 5.67 2,449.000 3,321 893
979.988 5.72 5,615.000 9.219.764

1,448.691 4.74 6,876.800 13,797.357

620.755 4.72 2,929.500 4,120.922
6,2167744 5/72 35,5"854Ö0^3J257C3j

VI.

VII.

!. Duna balp. 
II. Duda jobbp. 

111. Duna-Tisza 
köze

1'/. Tisza jobbp. 
V. Tisza balp. 

Tisza-Maros 
szöge
Királyhágón 
túli várni. 

Főösszeg 
Téli fagykár, ki- 
pállás, egér- és 
féregkár, továbbá 
a kedvezőtlen ta­

vaszi időjárás 
következtében 

csökkent a be­
vetett terület 

mintegy 10.80
to'-kal . . . 672.500 5.72 3,846.700
junius hó 15-én 

várható kb. . 5,544.244 5.72 31,738.400
Junius hó 1-én

volt .... 5.59 31.037.8C0

1. Duna balp.
Rozs.

270.917 5.65 1,530.800 1,879.179
II. Duna jobbp. 555.346 5.78 3,212.400 3,659.282

III. Duna-Tisza
köze 413.022 6.14 2,536.300 3.143.677

IV. "1 isza jobbp. 198.506 4.26 846.600 1,302.068
V. Tisza balp. 348.210 5.77 2,010.600 2,725.705

VI. 1 isza-Maros
szöge 52.773 5.34 281.800 475.628

VII. Királyhágón
lull várni. 145.344 J/,3 644.000 965.272

Főösszeg: 1,984.118 5.57 11,062.500 14,150.811
I éli fagykár, ki- 

pállár, egér- és 
féregkár, továb­
bá a kedvezőt­
len tavaszi idő­
járás következ­
tében csökkent 
a bevetett terü­
let mintegy 840
",'o-kal 166.000 5.57 924.600
Junius hő 15-én 

várható körül-
belül 1,818.118 5.57 10,137.900

Junius 1-én volt 1,818.118 5.46 9,934.600

1. Duna balp.
Árpa.

484.660 6.72 3,256.900 3,763.336
11. Duna jobbp. 447.370 6.27 2,805.500 3.514.152

III. Duna-Tisza
köze

IV. Tisza jobbp.
323.420 6.87 2,231.700 2,947.949
230.906 5.95 1,378.300 1,571.633

V. 1 isza balp. 171.031 7.14 1,222.000 1,677.022
VI. I isza-Maros

szöge 96.941 6.51 631.400 1,058.830
VII. Királyhágón

túli várni. 90.937 6.14 555.100 652.632
Főösszeg 1,851265 6.54 12,080.990 15.18 • 1

A kipusztult őszi 
szalmás gabona­
félék területének 
egy részén ta­
vaszi árpa vette­
tett és igy mint­
egy 5" -kai nö­
vekedett az árpa 
területe
Junius hó 15-én 
várható köritlb. 
Jun. hó 1-cn volt

■ iá 6.54 6Ó3.Ö60

1,937.600 6.54
1,937.600 6.60

12,684.800
12,809.300

I * H kPSPFÍÍVÍ7 az gyomrot 2-3 óra, „ ,,, vi ---------- ——:i_ alatt teljesen rendbe hozza/.
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Szerda, junius 19.

Wldék
bevetett

terüld

junius hó 15-én 
várható 

átlag.
termés összes 

kát.
hold.- termék 
kint

méter mázsa

1906. évi 

termés 

mmázsa

Zab.
I. Duna balp. 214.357
II. Duna johbp. 323.126

III. Duna-Tisza
köze 338.531

IV. Tisza jobbp. 266.523
V. Tisza balp. 214.572

VI. Tisza-Maros
szöge 182.553

VII. Királyhágón-
tuli várra. 274.756
Főösszeg: 1,814.418 

A kipusztult őszi 
szalmás gabona­
félék területének 
egv részén zabot 
vetettek és igy 
körülbelül 5.50 
e/o-kal növeke­
dett a zab terü­
lete 100,000
Junius hó 15-én 
várható mintegy 1.914,418 
Jun. hó 1-én volt 1,914.418

5.11 1,095.800 1,252.268
6.09 1,966.400 2,327.969

7.12 2,410.000 2,996.385 
5.34 1,422.500 1,486.336 
5.58 1,199.300 1,410.927

6.95 1,269.300 1,647.109

5.55 1,524.600 1,613.355
6.00 V',887.900 l'j,7^4.347

6.00 600.000

6.00 11,487.900 
5.92 11,338.800

Ausztria termése.
(A cs. kir. földmivelési minisztériumnak 1907. 

évi junius közepére vonatkozó vetésjelentése.) Az 
időjárás a legutóbbi jelentés közzététele óta az 
összes mezei vetemények s a lóhere fejlődésére, 
valamint a rétekre való tekintettel általánosságban 
kedvező hatású volt. A májusi jelentés időpontjá­
hoz viszonyítva a beérkezett jelentések nyugalma­
sabb, gyakran reményteljesebb felfogást tüntetnek 
fel az ez évi gabona- és takarmánytermést ille­
tőleg. A 734 jelentési kerületből érkezett jelen­
tések szerint a vetemények normális, zavartalan 
továbbfejlődése mellett nagyjában és egé­
szében jó közepes termés várható. Sajnálatos ki­
vételt képez az idén általánosságban a gyümölcs, 
amely csekély kivétellel, nevezetesebb termést alig 
fog adni. Az őszi vetések a döntő hatású időjárás­
változás bekövetkeztéig nem sokat ígértek, azon­
ban az időjárás kedvező változása folytán annyira 
megjavultak, hogy a búza és rozs nagyjában kö­
zéptermést fog adni. Valószínű, hogy a rozstermés 
úgy aránylik a búzaterméshez, mint 1 a 3-hoz, 
A burgonyatermés-kilátásokról ez idő sze­
rint bizonyosat nem lehet mondani. A ezukor- 
répa és a fejeskáposzta eddig kielégifő módon 
fejlődött. A repeze gyönge közepes. Komló a ked­
vezőtlen időjárás hatása alatt szintén visszamaradt 
fejlődésében. A lóhere, valamint egyéb mezei ta­
karmányok kedvező terméssel kecsegtetnek. Szőlő 
Ausztriában és Stájerországban a nagy hidegek 
és jégesők következtében' gyengék. Krajnában, 
Tirolban és a partmenti vidékeken igen jó, Dal- 
mácziában nagyon jó termésre adnak reményt. 
A gyümölcs szempontjából a termés egyenesen 
rossznak mondható. Az összes jelentések egybe­
hangzóan igen szkeptikusak és a rovarok által 
okozott nagy károkról panaszkodnak.

Az állami iparpártolás uj alapja.
Budapest, junius 18.

Lapunk vasárnapi számában czikket közöltünk 
az állami iparpártolás uj alapjáról. E közlemé­
nyünkre a kereskedelemügyi minisztérium az 
alábbi nyilatkozatot teszi közzé:

„Az állami iparpártolás uj alapja“ czim 
alatt az „Egyetértés“ vasárnapi, junius 16-iki 
számában megjelent czikkre illetékes helyről 
annak kijelentésére hatalmazták fel a „Magyar 
Tudósitó“-t, hogy az iparpártolás uj alapját 
Szferényi lózsef államtitkár tervezetei alapján 
lerakta már a törvényhozás az 1907. évi 111. 
törvényezikkben. Ez idő szerint újabb terveze­
tekre szükség nincsen.

Ami pedig az államilag támogatott vállala­
tok ellenőrzését illeti, az most is oly intenzív és 
eredményes, hogy reformokra itt nincs szükség. 
Azt az állítást, hogy az iparpártolás czitnén ed­
dig nyújtott segélyek elfecsérlődtck mert sok 
államilag támogatott iparvállalat nem volt üzem­
képes, mcgczáfolja az a tény, hogy az 1900-tól 
az 1906. év végéig államilag segélyezett 314 
gyári vállalat közül csak 19, vagyis csak 6 szá­
zalék szűnt meg, mig 295, vagyis 94 százalék 
sikeresen működik és az említett idő alatt támo­
gatott összes vállalatok a legutóbbi években már 
több mint 70 ezer munkást foglalkoztattak, kik­
nek évi keresete 40-50 millió koronára tehető.“ 

Ezzel a nyilatkozattal szemben is föntartjuk 
azt a megbízható forrásból nyert értesülésünket, 
hogy a kereskedelemügyi minisztériumban igen is
dvitiQztuk ki tervezetet arrj a£zve, iipgy ezentúl

azok a nagyobb iparvállalatok és ipartelepek, 
melyek az állam részéről évi 50 ezer koronán 
felüli segélyben részesülnek, részvénytársaságokká 
alakíttassanak át. A minisztériumban kidolgozott 
tervezet pedig — bármiként czáfolják is annak 
a létezését — igen helyes nyomdokon halad, mert 
mihelyt az államilag szubvcnczionált iparvállalat 
részvénytársasági alapra fektettetik, mint nyilvános 
számadásra kötelezett vállalat, nemcsak a minisz­
térium arra illetékes közegei, de az illetékes ható­
ságok által is ellenőrizhető. És ez helyén is van 
így- Egyébként a kereskedelmi minisztérium terve­
zetéről az illetékes gyárosok is értesültek s alkal­
munk volt több előkelő gyárossal ez ügyben be­
szélni, akik a tervezetet helyesléssel és örömmel 
fogadták és mindenben megerősítik a vasárnapi 
közleményünkben foglaltakat.

Bécsi bank-Ixirek. Röviddel ezelőtt hire ment, 
hogy a Länderbank londoni fiókját különböző 
visszaélések folytán nagyobbmérvü károsodás érte. 
Tavaly ugyancsak a londoni fióknál voltak zava­
rok, miért is a tőzsdéket ezek a hírek kellemet­
lenül érintették. Amint értesülünk, a londoni fiók­
nál visszaélések nem történtek, ellenben tény, hogy 
egyes számlák nem nyújtanak kellő biztonságot, 
illetve fedezetet. A Länderbank dolgát a bécsi tőzsde 
kedvezőtlenül Ítélte meg, ami nyomot hagyott 
a papír árfolyamán. Az Unionbank részvényeit a 
bécsi tőzsdén ma forszirozottan kínálták. A papir 
árfolyama Bécsben a tegnapi árhoz képest a mai 
előtőzsdén 11 koronával esett. Itteni tőzsdei körök 
az árfolyamcsökkenést arra vezetik vissza, hogy a 
bank egyiptomi üzleteinél — állítólag — nagyobb 
veszteségeket szenvedett. A déli tőzsde zártakor a 
bécsi börze valamivel nyugodtabban Ítélte meg a 
helyzetet s az Unionbank árfolyama 1—2 koroná­
val javult, de még igy is 8 koronával olcsóbban 
zárul, mint az előző napon.

Alaptőke-leszállítás. A „Felső magyar országi 
Bánya- és Kohómii-Részvcnylársaság" alaptőkéjét 
egy millió korona, vagyis részvényenkint 50 korona 
visszafizetése által három millió koronára szállította 
le. Ez okból elrendelte a tőzsdetanács, hogy a 
részvénytársaság 20.000 darab részvénye a mai 
naptól fogva egyenkint 150 korona névértékkel 
jegyeztessenek a tőzsdei árjegyzőlapban.

A kassai takarékpénztár igazgatója A kassai ta­
karékpénztár szanálási akcziója befejezést nyervén 
most már az intézet vezetésében beállandó í 
személyi változások kerülnek napirendre. — 
Amint értesülünk, az igazgatói állás elnyerésére 
Fényes Sándornak, a Deési hitelbank ezégvezetőjé- 
nek van legtöbb kilátása, úgy, hogy megválasztása 
valószínűnek tekinthető. Fényes a néhai Magyar 
Ipar- és Kereskedelmi Bank tisztviselője volt, hon­
nan később mint bizalmi ember az „Iparbank“ 
égisze alatt állott Deési hitelbankhoz került. Az 
igazgatói állás betöltésének késdésében döntés 
már a legközelebbi napokban várható.

Tenyészállatkiállitás. Az Aradmegyei Gazdasági 
Egyesület vasárnap rendezte az idén harmadik, 
nagyobbszabásu tenyészállatkiáliitását Borosse­
besen. A kiállítás megnyitása után kezdetét vette 
a bírálat, melynek eredményeként első dijat nyer­
tek : Doncsa Tógyer borossebesi, Anka János 
berzai kisgazdák. Kiosztottak 600 korona pénz­
díjat s a nagytenyésztők közt számos díszoklevelet. 
Összesen 90 darab tenyészállatot hajtottak fel a 
díjazásra.

Lakóházak a mezőgazdasági munkásoknak. A cse­
lédtörvény parlamenti hulláma szinte eltolta a köz- 
érdeklődés vonalából a földmiveléstigyi miniszter­
nek azt a javaslatát, melyet most szombaton tár­
gyal a főrendiház, melylycl egyszerre 1500 mun­
kásembert saját kis otthonához segit. Darányi 
földmiveléstigyi miniszter miniszterségének első 
költségvetési tárgyalása alkalmával azzal a kére­
lemmel járult a törvényhozás elé, hogy az Alföld 
ama népesebb községeiben, ahol a tapasz­
talat szerint a mezei munkások egészsé­
gükre veszélyes bérhelyiségekban laknak, vagy' 
elvisclhctlcn nagy lakáspénzt fizetnek, — az állam 
kamatmentes pénzzel tegye lehetővé a munkáshá­
zak építését. A törvényhozás méltányolta azokat az 
egyébként kézzelfogható okokat, amelyek a mi­
nisztert az előterjesztésre bírták. S igy megadván 
a módot ilyen munkásházak építésére, azóta a föld-
inivelégiigyi muii64tv- lytjb njsssi >uunkáit Sietett

_________EGYETÉRTÉS
állandó otthonába. Csongrád, Csanád és Békés­
vármegye tulnépes községeiben s ott, ahol a mun­
kások belsőségek, háztelkek megszerzésére a telek­
árak nagysága miatt képtelenek, a lakásviszonyok 
pedig rosszak voltak. így a többek között Szente­
sen egész kis városrész épült és pedig 116 mun­
kásház.

Az épjtésnél tekintettel voltak a higiénia köve­
teléseire. Szép széles utczák, tornáczos, zsindely­
tetős házak, muskátlis ablakok, az udvaron gyü­
mölcsös s ma már egy-egy sivalkodó malacz és 
jó tejelő tehén hirdeti gazdájának rendes polgári 
sorsát s anyagi erősödését. Csongrádon 64 ház, 
Vásárhelyen 46, Békésen 44, Orosházán 25 épült. 
A jelzett községek valamennyié erejéhez mérten 
hozzájárult az akczióhoz, részben a rendelkezésre 
álló községi belsőségek méltányos áron való át­
engedésével, részben építőanyaggal. A munkáshá­
zakról szóló törvény 15,000 munkásnak saját ott­
hona építését teszi lehetővé.

Adóelengedes burgonyavész esetén. A közigazga­
tási bíróság legutóbb kimondotta, hogy burgonyá­
val bevetett szántóföldeknél burgonyavész által 
okozott károk adóleengedésre igényt nyújtó elemi 
csapásnak tekintendők.

Begbizhatlan ezégek a Keleten. A Kereskedelmi
Múzeumhoz tudósítás érkezett egy bolgár nagy 
textiláru czégről, amelynek Ruscsukban, Várnában 
és Widdinben üzlete van. — Beérkezett továbbá 
a délnyugat-oroszországi (Kiew és kerülete) azon 
ezégek jegyzéke, amelyek fizetéseiket beszüntették 
vagy ^ megbizhatlanok. Az érdekeltek a múzeum­
nál bővebb értesítést nyerhetnek.

Az Iparegyesiilet ülése. Az Országos Iparegye­
sület végrehajtó-bizottsága ma ülést tartott, ame­
lyen a napirend előtt Matlekovits Sándor elnök 
megemlékezett Mechwart András elhunytéról, 
emlékét a bizottság az ülés jegyzőkönyvében örö­
kíti meg és özvegyéhez részvétiratot küld. Lova» 
Fáik Zsigmond alelnök szintén a napirend előtt a 
kőszénhiány dolgában tett előterjesztést. A buda­
pesti kárpitos ipartestületnek azt a kérvényét, hogy 
az Iparcsarnok egy részét a testület tagjai részére 
állandó kiállítás czéljára engedjék át, az egyesület 
a kereskedelemügyi miniszternél támogatja. Elha­
tározta a bizottság, hogy felir a kereskedelemügyi 
miniszterhez a fürdőhelyeken levő üzletek vasár­
napi munkaszünete ügyében kiadott rende­
let ellen.

A fonyódi móló. Fonyódról jelentik, hogy ott uj 
móló épül, mely ismét jelentékeny bizonyítéka a 
Balatonvidék föllendülésének. A móló építését a 
földmiveléstigyi miniszter a pécsi kultúrmérnöki 
hivatalra bízta, mely a terveket és költségvetést el­
készítette. A megbízott kultúrmérnöki hivatal még 
junius havában megtartja a munkálatokra a ver­
senytárgyalást, mely után rövidesen a munkálatok­
hoz is fognak.

Magyar kivitel Egyiptomba. A kereskedelmi mú­
zeum könyvtártermében ma Sasvári Ármin aligaz­
gató elnöklete alatt értekezlet volt az egyiptomi 
magyar kivitel tárgyában. Atlasz Márton, a Mu­
zeum egyiptomi és szudáni levelezője ismertette az 
angol okkupáczió óta rohamos fejlődésnek indult 
egyiptomi piaczot, mely nagy őstermelése és virágzó 
pénzügyi helyzete mellett, minden ipar hiányában 
van, úgy, hogy ipari czikkekben nagy behozatalra 
szorul. Előadta, hogy Magyarországból az egyip­
tomi piacz máris bevezette a lisztet, kocsikat, pa­
pirt, tintát, üveget, keményítőt stb. s részletes ma­
gyarázatok, árak, feltételek a származási ország 
stb. megjelölésével még számos, mintegy 200 áru­
mintát mutatott be, mely czikkek Magyarországból 
is sikeresen volnának exportálhatok " Egyiptomba.
A megjelent érdekeltség figyelemmel kisérte az 
előadó fejtegetéseit. Atlasz még két hétig Buda­
pesten marad és készséggel áll az érdeklődők 
rendelkezésére.

Nyilt-tér.
(li rovatban közlőitekért nőni vállal felelőséget a szoikcsítösóg.)

H rohttschf savanytnrfzek,
u. m. a Tempel- CS Styria források mint etrendi és gyógy­
vizek nagy értekét legvilágosabban mutatja egy szemléltető 
grafikus összohasonlitás. a rohitschi és karlsbadi forrás­
vizek között. E füzetet az érdeklődőknek díjtalanul meg­
küldi Hoffmann József czdg, Budapest, V. kér., Bithory- 

utcza S. szám. Tessék o lapra hivatkozni.
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Hdz-lebontás miatt
rendkhjäi oícső árak. Tfc®

Háztartási czikkek. Nászajándékok. Játék­
szerek. Chinaezüst tárgyak. Diszmtiáruk. 
Övék. Kézitáskák. Sétaboiok. Legyezők stb.

ROTHflüSER cégnél
Budapest, Dedk-Éér 6„ sz.

(Ankét udvar.) Király-utca sarkán.

TŐZSDÉK.
A CHEAPEST! 6R||. ES ÉRTÉKTŐZSDE

' 1
Gabonatőzsde.

A tőzsde ma teljesen a várakozás álláspont­
jára lépett. T. i. tartózkodott az üzlettől, mert a 
vetések állásáról megjelenő tudósítást várta. Az 
üzlet későbbi folyamán jó kereslet következtében 
az üzlet megfelelő terjedelmet öltött, mert mal­
maink 26.000 q-át vásároltak, egyenlegként né­
hány fillérrel drágább árakon. — Rozs lartott, zab 
és tengeri változatlanok maradlak. A határidő- 
piaczon az amerikai IV2 et-es emelkedésnek nem 
volt hatása az üzlet hangulatára, mert az árfolya­
mok néhány fillérrel a tegnapi zárlat árai alá ke­
rültek búzában és csak akkor kezdelt valamelyes 
javulás beállani, amidőn az este megjelenő hiva­
talos jelentés adatait kommentálták olyképpen, 
hogy a várt javulás nem fogja kielégíteni a remé­
nyeket. A szilárdság különösen zabban jutott kife­
jezésre, mert ára tetemes vételekre majdnem 712 
írtra emelkedett,, amit azonban, tekintve az effectiv- 
áru nehézkes fogyasztási viszonyaira és főként 
annak kielégítő állapotára, tulhajtótlnak hisznek és 
remélik, hogy a reakeziú sokkal előbb fog bekö­
vetkezni, mint gondolják a haussicrck.

Eladatott:
Bcza. Tiszavidéki: 200 mm. 8! k. 21.10 K, 

300 mm. S0’5 k. 21.05 K, 150 mm. 80 k. 
21 K, 400 mm. 80 k. 20.85 K, 100 mm. 79 
k. 20.85 K, 100 mm. 79 k. 20.60 K.

Pestvidéki: 300 mm. 79 k. 20.55 K, 200 mm. 
79'5 k. 20.55 K, 200 mm. 79 k. 20.40 K, 100 
mm. 78'5 k. 20.50 K, 400 mm. 78'5 k. 20.z0 
K, 200 mm. 78’2 k. 20.30 K, 100 mm. 77 k. 
20.— K, 200 mm. 77 k. 20.— K, 200 mm. 76 k. 
20.— K, 100 mm. 76 k. 20.— K.

Tolnai: 1500 mm. 75-5 k. 19.70 K.
Dunapentelei: 1000 mm. 78 5 k. 20.40 K.
Bácskai: 100 mm. 76-5 k. 20.— K. 100 mm. 

76-8 k. 20.— K, 100 mm. 75 k. 20 — K, 100 
mm. 75 k. 19.40 K, 100 mm. 75 5 k. 19.40 K.

Felsőmagyarországi : 400 mm. 78 kg. 20.20 
K Budára, 200 m. 77' k. 20.— K, 200 mm. 765 
k. 19'90 korona.

Kalocsai: 2350 mm. 765 k. 20.— K.
Mohácsi: 1355 mm. 775 k. 20.30 K.
Verbászi: 4200 nini. 765 k. 20.20 K.
Raktári: 1150 mm. 805 k. zl.10 K.
Árpa. 200 mm. 14.78 K, készpénzfizetés mellett, 

padlásra.
Zab. 2 mm. 15.90 K, 1 mm. 15.75 K, 4 mm. 

15.70 K, 1 mm. 15.60 K.
Az árak 100 kg.-kint koronáéi lékben értendők.

Budapesti gabonataipalom.
1907. június 14-től június 16-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott
Búza 16168 103
Rozs 513 5542
Árpa 250 —
Zab 2666 3037
Tenger, 18697 23375
Liszt 1632 18913
Korpa 100 8540

A hálái időpiaczon kötleietí:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 10.33, 10.39, 10.44, 10.40.
Rozs októberre 8.42, 8.47, 8.49, 8.45.
Zab októberre 7.32, 7.48, 7.45.
Tengeri júliusra 5.84, 5 81, 5.86, 5.81.
Tengeri 1908. májusra 5.90, 5.87, 5.95, 5.90.

Déli 1 órakor zárulnak:
Búza októberre----------------------- 10.39 — 10.40
Rozs októberre-------------------------------- 8.45—8.46
Zab októberre —------------------------7.43- 7.44
Tengeri júliusra-----------------  5.83—5.84
Tengeri 1908. májusra--------------------5.90-5.91

Délutáni forgalom.
Délután a már ismertté vált föklmivclésügyi 

jelentésre, — melyet lapunk más helyén egész 
terjedelmében közzéteszünk — az árak megtar­
tották délelőtti árfolyamukat.

4 óra 3G pcrczkor záródnak • 
októberi búza 10.39—10.40 
októberi rozs 8.40—8.41
októberi zab 7.38—7.39

1907. júliusi tengeri 5.82—5.83
1908. májusi tengeri 5.90-5.91

Értéktőzsde.
Kedvezőbb külföldi jelentésekre a mai tőzsde 

kezdettől végig barátságos volt. Minthogy azonban 
a tőzsdén kívül álló körök még mindig távol ma­
radnak, a forgalom nem fejlődhet lei élénkebben 
és csak a hivatásos spckuláczió kisarányu Irans- 
akcziójára szorítkozol!. Nagyobb figyelemben ré­
szesüllek osztrák hitel, magyar hitel és osztrák­
magyar államvasuti részvények, melyek bécsi ösz­
tönzésre 2—2 koronával javultak. Orosz járadék 
magasabb berlini jegyzés kapcsán 80 fillérre! emel­
kedett. Helyi értékek közül élénken keresték Pesti 
magyar kereskedelmi bank és Kereskedelmi rész­
vényeket magasabb árfolyamon.

Elótössde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett kedvező

volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 647.-----648.25,

Magyar hitelbank 747.50—749.25, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 494.50-—.—, Magyar 
jelzálog-hitelbank 11. kib. 481.25—482.50, Osztrák­
magyar államvasut 666.50 —667.—. Déli vasul
136.75—137.50 Rimamurányi vasmű —.----- .—,
Magyar koronajáradék 93.30 - 93.35, Közúti
vasút —.------- , Városi villamos vasul —.---------
---- , Orosz járadék — .—   .—, 3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —.-------- , Hazai
bank 283.-284.—.

11 óra 15 pcrczkor záródnak: Osztrák hilclrész-
vény 648.—-648.50, Magyar hitelbank 749.-----
749.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
494.-----494.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
483. —483.50, Osztrák-magyar államvasut 666.50 
-667.—, Déli vasút 137".------13750, Rima-

murányi vasmű 537.----- 537.50, Magyar korona­
járadék 93.25- 93.50, Magyar arany járadék 110.75
-111.-, Közúti vasul ' 544.-----544.50, Városi
villamos vasút 294.---- 294.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradt.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 647.75 — 

648.25, Magyar hitelbank 748.----- 750.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 494.50—495 —
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 482.-------- ’
Osztrák-magyar államvasut -------- .—, Déli
vasút 137.---- 137.75, Rimamurányi vasmű —.------
-----.—, Magyar koronajáradék 93.35.——.—,
Magyar aranyjáradék ,---- , Közúti vasul 544.—
—.— —.—, Városi villamos vasút —.------- . 
Orosz járadék 83.20, Hazai bank 283.50.—- ’

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kő­
szénbánya —.-------- , Konvertált sorsjegy
—.--------.—, Kercskedelnv bank 3398.—34(X5,
Magyar agrárbank —Danubius 224.— Dräsche’
—.-----.— Convertált sorsjegy------.—, Újlaki
téglagyár 322.-324—.— . Budapesti gőzmalom
----- --------- —.—. Ganz vasgyár 2850.—. Felien
kábelgyár-----.—. Hazai sorsjegy 109.50—110.50.
Kereskedelmi r.-f.----- .-------- .—, Wcitzer vaggon
—. Magyar osztrák részv. —.—, Belvárosi Ta­
karékpénztár , Adria —. .—, Kobergyár

1 óra 30 pcrczkor záródnak : Osztrák hilelrész-
vény 648.50—649.— Magyar hitelbank 750.-----
750.50. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
494.50 — 495. — . Magyar jelzáloghilelbank 11. kib.
482.-----482.50. Osztrák-magyar államvasut 668.—
668.50- Déli vasút 137.25-137.50. Rimamuránvi 
vasmű 536.75—537.—. Magyar koronajáradék 93.25 
—93.30. Közüli vasút 543.-----543.50, Városi villa­
mos vasút 294.-----295.50.

Prümium-lizlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4—5, nyolez napra 8—10 K. Junius vé­
gére 12 -14 K.

Utótőzsde.
Az uíófőzsde szilárd maradt.
Köttettek : Osztrák hitel részvény 648-----648.50

Magyar hitelbank749.50—750.— Magyarleszámitoló
és pénzváltóbank —.--------Magyar jelzálog-
hitelbank II kib.—.—  .—, Osztr.-m. államva­
sut 668.----- 668.50, Déli vasút 137.50—138, Ri-
mamur. vasmű -----.---------.—, Magy. koronajára­
dék —.------- .—, magy. aranyiár. —.---------- ,
Közúti vasút-------- —, Városi villamos vili.

3 óra 30 pcrczkor záródnak: Osztrák hilelrész- 
vény 648.50 -648.75, Magyar hitelbank 749.50- 
750.— Magyar leszámítoló és pőnzváltóbank 494.— 
495.— Magyar jelzáloghilelbank II. kib. 483.-----
483.50, Osztrák-magyar államvasut 668.—668.50, 
Déli vasút 137.50—138., Rimamurányi vasmű
537.-----537.50, Magyar koronajáradék 93.30—93.35,
Magyar aranyjáradék 111.----- 111.50, Közúti vasút
543.---- -543.50, Városi villamos vasút 293.—
293.50.

BECSI GABONATŐZSDE:
Eécs, június 18. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza: Tiszavidéki 10.55—11.—, bánáti 10.10— 
—10.55, mosoni 9.65—10. —K. tótfelvidéki és 
csepelszigeti —marchfcidi —. .—.

Rozs: Tótfelvidéki 8.25—8'50 K, csepcl- 
rzigcli 8.20-8.40, pcstmegyci 8.30—8.50, külön­
féle magyar és ausztriai —.—. K.

Árpa - tótfeividéki .---- -—.—, déli vasúti —.—
——, tiszavidéki —.--------.— K.

Magyar tengeri: 6.15—6.40 K. cinquantin

Magvar közepes zab: 8.10—8.35 K. első­
rendű 8 25-8.45, válogatott 8.40-8.75 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, június 18. Az érdeklődés középpontját 

az Unio-papirok nagy árcsökkenése képezte, ame­
lyekben az előtőzsde megnyitásakor nagy volt a 
kínálat. A körülbelül 11 koronányl árcsökkenést 
az alexandriai Cassa Disconto ct Di Risparmio 
bankkal hozzák kapcsolatba és azt hiszik, hogy 
szintén tetemes veszteségei vannak azáltal, hogy

17tIág~refeord!! Világ-csoda!!
100 darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 iillér, 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta-híively ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. Csomagolás nem lesz számítva,
H4 darab 1. osztályú aluminium-toll 1.80 kor, 144 darab II, osztályú aluminium-toll J.ÜO ker

Kapható, inig a készlet tart, egyedül:

ÜRÖMY SÁNDOR
levélpapír-áruházában,

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 17. szám.
114 darab 111. osztályú aluminium«toll VO üllő

üliáJMEQKfcSSfttli



Szerda, junlus 19, Egyetértés
; nevezett bank az egyiptomi tőzsde válsága által 
: érzékenyen megkárosult Kapcsolatba hozzák az 
I árcsökkenést még azzal is, hogy a banknál clő- 
: fordult állítólagos sikkasztásról beszéltek, mely 
I utóbb’ hirt ugyan megczáfolta a bank, előbbire 
i vonatkozólag azonban kijelentette, hogy csak kis 

mértékben van érdekelve az alexandriai banknál 
fi és érdekeltsége is fedezetet nyer értékpapírokban 
I és váltókban. Ennek daczára csak kevéssel emel- 
I kedett az Unio-bank részvényeinek értéke. A 
í Länder-bank papírjai szintén estek 3 koronával, 
I amit az említett bankkal hoznak kapcsolatba. A 

tőzsdére azonban nem volt semmi hatással e két 
I papír árcsökkenése és az általános irányzat szi­

lárdult. Különösen hitelpapírok, lombardok, állam- 
vasúti értékek és török sorsjegyek emelkedtek. A 
kedvező irányzat, amelyet a budapesti kisebb vé- 

: telek is fokoztak, körülbelül az előtőzsde elejéig 
i tartott. Orosz járadékban nem volt lényegesebb 

változás. Osztrák és magyar járadékban nem volt 
üzlet.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyilt meg.
11 óralior zárainak:
Osztrák hitelr. 648.,— Magyar hitel 748.—, 

Allamvasut 667.—, Déli vasút 138.— , Alpesi bánya- 
: társulat 671.50. Rimamurányi 534.50, Májusi 
I járadék 07.45, Magyar koronajár. 93.10, Orosz 

érték 32.90, Török sorsjegy 184.50, Német márka 
117.87. Prágai vasmű —Unio-bank 539.— 
Laenderbank 434.—, Bankverein —, Elbavölgyi 
—, Anglo bank —.—.

A déli tőzsde megszilárdult árfolyamokkal 
nyilt meg.

Jegyeztek:
Osztrák hitel 648—, Magyar hitel 747.—, 

Länderbank 434.— Unio-bank 5.39.—, Allamvasut 
! 667.50, Anglo-bank —, Bankverein —. 

Déli vasút 138.—. Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 573.50, Májusi járadék 97.45, Magyar 
koronajáradék 93.15, Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.90, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 535.50, Orosz érték 82,40, Keleti vasr 
utak —.-----.

Becs, június 18. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.25, 1860-as sorsjegy
149.75, Osztrák hitelsorsjegy 429.—, Angol osz­
trák bankrészvény 300.25, Bécsi Bankverein
534.75, Osztrák-magyar bank 1765.—, Déli vasút
137.50, Dunagőzhajózási társaság 995.—, Do­
hány részvény 410.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.93, Osztrák Lloyd 456.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 97.40—45, Osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864-cs sorsjegy 251.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 648.—, Union-Bank
539.50, Osztrák Länderbank 433.25, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 667.25, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 572.75, 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóár 241.12, Lipótkohó 450.— . Töröksors­
jegy 183.50. Nyugodt.

Bécs, junius 18. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
748.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, 
Rimamurányi 536.75, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 93.20, 4 százalékos magyar földfeherm. 
kötv. 92.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.—, 
Kassa-Oderberg vasulrészvény —. Magyar jelzá­
logbank 480.50, M. keresk. bank 3390.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, funius 18. (Tőzsdejelentés.) A kedve­

zőtlen bankkimutatás, amelyben főleg a lombard- 
kamatláh emelkedése hatott lehangólólag, nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy a pénzpiacznak hosszú 
időn át érzett kedvezőtlen helyzete folytán bekö­
vetkezett üzleti kedvetlenség fokozódjék. A forga­

lom ennek következtében igen szűkös határok kö­
zött mozgott, az árváltozások pedig igen jelenték­
telenek voltak. Amerikai vasutak Newyorkra szi­
lárdak. Canada Pacific értékekre a múlt heti 
üzleti kimutatás kedvező hatást gyakorolt. 
Kohóértékek közül rajnai acél és német luxem­
burgiak némileg javullak. Járadékok közül 1902-es 
oroszok jobb irányzatnak örventek. A második 
tözsdeidő elején kohóértékekben, nevezetesen 
Phönixértékckben határozott javulás volt tapasz­
talható, amely az összirányzalnak is előnyére vált. 
Az üzlet szilárd irányzattal zárult a bányaértékek 
hatalmas javulásának hatása alatt. A f. é. junius 
30-án üzleti éviiket befejező társaságok értékéi jó 
keresletnek örvendtek. Oroszok fedezésekre jelenté 
kényén javultak. Az utótőzsde irányzata szilárd és 
nyugodt. Osztrák értékek bécsi jelentésekre javul­
tak. A készpétizpiacz ipari értékei -tulnyomólag 
kedvező megítélés alá estek. Magánleszámitolási 
kamatláb 4 háromnegyed százalék, napi pénz 4 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4’2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 988, 
Osztrák hitelrészvény 202.—210, Déli vasút 27.75, 
Orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos orosz köl­
csön 796., Disconto Commandit 166.90, Dinamit- 
trüszt 150.75, Harpeni 199.20, Unifikált török 
járadék 94.—, 4-2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.— , 
Magyar koronajáradék —.—. Osztrák-magyar 
allamvasut 142.25, Bécsi váltóár 84.75, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 193.50, 
Gelsenkircheni 186.30, Laurakohó 222.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 18. 4'2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.95, Osztrák, hitelintézeti részvény"202.30, Osztrák­
magyar ál lám vasút 142.25, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.40, Bécsi Bankverein 133.50, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar kölcsön 75.—, 4’2 
százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajára­
dék 97.05, Magyar koronajáradék —.—, Osztrák­
magyar bank 126.10, Déli' vasúti részvény 29.60, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár847.66, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 284.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat,) junius 18. 42 százalékos 
ezüstjáradék 98.70, Sorsjegy 151.—, Déli vasút 
27.80, 4 százalékos Alanyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 202.60, Osztrák-magyar államvasut 
142.—, Olasz járadék 103.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10. Állandó.

Louden, junius 17. Angol consol 83 és fél.
Paris, junius 18. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 94.07, Oszt. aranyjáradék 97.85, Magyar 
aranyjáradék 94.50. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494., 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—,
5 százalékos Marokkói járadék —.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.75, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 88.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 85.45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 483.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
439.—, 4 százalékos spanyol járadék 92.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.80, Török sorsjegy 
15.7—, Török dohányrészvény 444.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.74, Osztr. Länderbank 463. —, Ma­
gyar Jelzálogbank 512.-, Banquc de Paris 463, 
Banquc Ottomane 707.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút—, Meridional vasút 714, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 623. -, Rio Tiritó 2129. Sucrerie d’Egvpte 
35, Tula 437, Thomson Houston —.—, Urikányi 
kőszén 118.—, Chartered 32.75,De Beers 606.50, East 
Rand 95.-, Jagersfontein 185.—, Transvaal Consols 
48.—, Transvaal Land Company Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31, Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.90, Váltó Becsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) •Yio, Olasz arany váltó (rövid) 
— Váltó Svájczra 1». Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 3ym, szilárd.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. 
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.
Budapest, junius 18-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként. 400 kilogrammon felül)-----------
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 135— 
137 fiiér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 140—141 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 141—142 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban —-------- fillérig. Könnyű (páronlrint 240
kilogrammig terjedő súlyban —---------fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi junius 16. napján 
volt készlet 37428 drb., 1907 junius hő 17-én 
felhajtatott 43 darab, 1907 junius 17. napján 
elszállittatott 289 darab, 1907 junius 18. napjára 
maradt készletben 37182 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 657 darab sertés, 87 darab süldő, — darab
malacz, összesen----- darab sertés, — darab süldő,
— darab malacz. Mai napi felhajtás 1265 darab 
sertés, 49 darab süldő, — darab malacz, Össze­
sen 1922 darab sertés, 136 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 973 darab sertés, 34 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
949 darab sertés, 102 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 102-110 fillér, II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig-------- fillér, életsulylevonással
128 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
107—110 fill, életsulylevonással 133—140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -----------
korona, életsulylevonással 134—214 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 68-----korona életsulylevonással
132—142 fillérig. — Belföldi süldő 68— ko­
rona. Morvát süldő 90—100 korona. A vásár 
irányzata közepes, az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 18. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Talíián Zsigmond pénzügyi tit­
kár, földadónyilvántartási biztost pénzügyi tanácsossá és 
kataszteri hclyszinelési felügyelővé. Gavallér Kálmán 
zalaegerszegi. Simenszky jáiios budapestvidékí, Scherz 
[enő nagyszebeni, Gaáf Bertalan trencséni, Vajda István 
rimaszombati, Török József zombori. Pély Sándor nyír­
egyházi, Jegyei Gyula szombathelyi, Hermann Béla rima- 
szombati, Huba József egri, Derecskey Imre kolozsvári, 
Harsány! Bélé nagybecskereki, Dörner Jakab temesvári, 
Berbekutz Péter dicsőszentmártoni, Szeyfried Lipót lu- 
gosi és Bory Zoltán szolnoki állami végrehajtókat, jelen­
legi állomáshelyeiken való meghagyásuk mellett, X-ik 
fizetési osztályú állami végrehajtókká végleges minő­
ségben, Hollósy Géza budapesti lakost pénzügyi szám­
tisztté ideiglenes minőségben a pénzügyminiszteri szám­
vevőséghez, Balázs József mázsaesküdtet a rónaszéki 
sóbányahivatalhoz, Herbek József kőm Íves és ácsmühely 
intézőt pedig az aknaszlatinai főbányahivatalhoz mázsa­
tisztté, László István Mór díjtalan pénzügyi számgya­
kornokot ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi szám- 
gyakornokká az aradi pénzügy-igazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez nevezte ki; a földmivelésügyi miniszter 
az állatgyógyászatban használt bakterológiai termé­
szetű ojtó, gyógyító cs kórismészeti szerek előállításával 
és forgalom behozatalával foglalkozó laboratóriumok el­
lenőrzésére szervezett bizottságba Tátray János buda­
pesti ni. kir. állategészségügyi felügyelőt rendelte ki; a 
kereskedelemügyi miniszter Szakmáry István építőmes­
tert a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri képzettség meg­
vizsgálására Máramarosszigeten szervezett bizottság tag­
jává, az igazságügyminiszter Szigeti Dezső máramarns- 
szigeti járásbíróság!, Tajnel jenó zilahi törvényszéki, 
Gillányi Artúr aradi járasbirósági, Magyari Lajos szol­
noki törvényszéki, Krotkovszky Imre székesfehérvári, 
Ferdindndi Tihamér kisvárad) járásbirósági, Rózsa Lő- 
rincz debrcczcni, dr. Sallay György dévai törvényszéki, 
Birle Emil németbogsáni, Bocikor Gyula nagysinki já-
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rásbirósági, Jákó János nagyváradi (örvényszéki, Wäch­
ter Károly belényesi, Balassa József iglói, Tripsö Sándor 
berettyóújfalui járásbirósági, Lenkei Dezső szombathelyi 
törvényszéki aljegyzőket, továbbá Gyarmathy Béla, 
a kolozsvári Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági 
aljegyzőt, Magoss Kálmán dehreczcni, Jakab Já­
nos székelvudvarhelyi, Erdöss Ferencz szatmárnémeti 
törvényszéki, Demjanovich Miklós tordai járásbirósági, 
Fodor Ferencz dévai törvényszéki. Kármán Gyula mis- 
kolczi járásbirósági, dr. Rósz Henrik aradi, Miháücs Mik­
lós beregszászi törvényszéki, Szép György vasvári járás­
birósági, dr. Szőllősy Ernő nagybecskereki, Offmayér Fe­
rencz beregszászi törvényszéki, dr. Sümegi Zoltán, dr. 
Stadler Endre és Pen ka la János budapesti törvényszéki 
aljegyzőket, dr. Kirchner Viktor, a budapesti Ítélő­
táblánál alkalmazott nirősági aljegyzőt, Emmer Géza 
Károly budapesti kereskedelmi- és váltótörvényszéki, 
dr. Nagy Béla komáromi és dr. Schiller Bódog pest- 
vidéki törvényszéki aljegyzőket jelen alkalmazásuk 
helyén jegyzőkké, dr. Kócsy Ferencz pozsonyi tör­
vényszéki jopyakornokot a pozsonyi törvényszékhez 
aljegyzővé, Göller Albert székelykereszturi járásbiró­
sági segédtelekkönywezctöt a zerneszti járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé, Zaffiry János pestvidéki, Bischoff 
Antal és Medc Lajos budapesti törvényszéki, Gyűri 
Béla orosházi, Horecsny Ferencz lugosi, Molnár János 
brassói, Sztojákovits József szászkabányai, Máfhc Já­
nos nagyszalontai járásbirósági, Fornszck Adolf dévai, 
Nikcll Béla pécsi törvényszéki, Bencze János edelényi, 
Földessy Ferencz ócsai járásbirósági, Bándv Dezső 
pécsi törvényszéki, Horvátit Ernő íelsőeöri, Kukov 
György' apatini járásbirósági, Fülöpp Kornél aranyos- 
maróthi, Csavary Lajos zilahi törvényszéki Írnoko­
kat jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatisztekké, Dézsi 
István nagyszalontai járásbirósági dijnokot a nagy­
váradi, Czintos József sepsiszentgyörgyi járásbiró­
sági telekkönyvi átalakító dijnokot" a’ kézdivásán- 
heíyi törvényszékhez, Tordai Jenő kézdivásárhelyi 
törvényszéki dijnokot és Kádár József nvárádszc- 
redai telekkönyvi átalakító dijnokot a nyárádszeredai, 
Cserényi Ferencz budapesti V. kerületi" járásbirósági 
dijnokot a csongrádi, Csernyiczky Kálmán sátoralja­
újhelyi törvényszéki dijnokot a tokaji járásbíróság­
hoz Írnokokká, a budapestvidéki pénzügyigazgatóság 
Szentkirályi Tóth Káimán kecskeméti díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot a ráczkevei adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká "és a 
iugosi pénzügyigazgatóság Szécsényi Vazul nyugalma­
zott pénzügyőri fővigyázó, orsovai " lakost az orsovai 
adóhivatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.

AtÍMlyezések. Az igazságügyminiszter Stuber.foll 
Kálmán sztropkói járásbirósági telekkönyvvezetőt a 
mezókászonyi járásbírósághoz, Létay Gábor magvar- 
csékei járásbirósági írnokot a nagyváradi, Vay Dénes 
nagymihályi járásbirósági írnokot pedig a beregszászi 
törvényszékhez helyezte" át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Friedmann Jenő
budapesti lakos családi nevének „Forgácsára kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok. A segesvári pénzügy-igazgatóság kerüle­
tében több pénzügyőri vigyázói, a temesvári sohivatal- 
boz sóhordári állasra 8 hét; — Nátafalván (Zemplénin.) 
postamesteri, a kolozsvári Ferencz József tndomány- 
egyeíem közegészségtani intézeténél gépészi állásra 6 
bét; — a kalocsai iörvényszékné! imoki állásra 4 hét; 
— a brassói ügyészségnél alügyészi, a pécsi törvény­
széknél aljegyzői, a pozsonyi fővámhivatalnál díjas 
vámgyakornoki; — Arad 6. sz. postahivatalnál posta­
in est éri és a trencséni törvényszéknél átalakitó-dijnoki 
állásra 2 hét alatt adandók be a pályázati kérvények.

VÍZÁLLÁS.
junius 17. junius IS.

méter
junius 17. junius 18

méter
Inn
L'uua

Morva
Vág

Shltrding

Linz
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
(Jóm boa
Újvidék
Pancsova

MoiTOÍaJu 
Zsolna

2.75 2.77 
4 05 4.C0 
1.50 l.fO 
1.60 1.60 
8.42 8.40 
4.2> 4.28 
8 90 8.97 
8.30 8.51 
4.59 4.0- 
6.0-2 5.47 
6.12 5.0 i 
4 SS 4.75 
4.52 4.41 
1.3 1.1* 
0.04 0.6J 1

Oiidnva
l’oírog
Sálé
Hernád

M.-Sziget
Tekehaza
V.-Nnménv
Tokaj
Tisza fn red
Szolnok
Csongrád
Szegőd
T.-Bocso
Tilo!
He ér 
Bárt fa
I. ndmócz 
Zsolrza .
II. -Németi

0.29 O.i" 
0.40 0.4, 
0.57 0.8 
0.98 0.8n 
1 *4 4 I.2V 
8.10 1.9? 
8.10 2.7J 
9 78 3.4, 
8 01 3.4?
4.95 4.8^
0.88 0.9;:
0.30 0.8c 
0.— 0.7"? 
1.72 1.7"

a

Tvcncsén 0.6)8 0.— ilercttvó Áíargitta 0.3-1 0.—
Szered 1.01 0.93 ! B.-Újfalu 0.04 0.14

Kába Szt.-Gottfcárd 0.29 0.10 Körös Csúcsa 0.3.3 0.-
0.80 0.61 ! N.-Várad 0.2S 0.20

Győr 8.60 3.49 Bolénycs 0*40 0.3)Dráva V arasd 2.42 2.48 J 0.22 0.15
Zákány * 1.10 1.03 1 Curahonc 0.48 0 40

2.OS 2.03 Borosjonő 0. - 0.05
l'szók 8.42 8.50 j Békés 2 40 1.70Móra M.-Szerdán. 1.58 1.C4 ' 8.08 3.90Száva Zágráb 0.— 0.— Maros (Jy. -Fehérvár 0.6,2 0.5 4
Sziszek 1.05 1.-2Ő Brnnyicska 1.12 1.18
Mitrovicza 8.37 8.50 ! Soborsin 0.— 0.—

Szamos Dcés 0.01 0.00! Átad 0.10 0.22
Szatmár 0.90 0.90 ' Makó 1.22 1.00

Kraszna N.-Majtány 0.— 0. - Tt-mcs K.-Kostély 0.96 0.96
latorca Munkács 0.1*. 0.10 péga Kiszctó 0.03 0.99
I.aborcza Homonna 0.20 020 Temesvár 0.45 0.C9
l'ns Percesen y 0.C6 0.01 Bccskcrek 1.02 1.04

Időjárás.

A meteorologlai központi intézet távirati jelentése 
1907. Jnníns 18-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnezele:
Hazánkban az idő jobbára felhős és a hő 

mérséklet kissé slilyedt. Csapadék főleg a Dunán 
tulon és az Északi-Felföldön eseti. Egyes bel vekén 
jelentékeny zivataros esők voltak (Balassagyarmat 
30 mm Rozsnyó 26 inni., Kecskemét 21 mm) A 
hőmérséklet maximuma Ungvárott 20 C”. mini­
muma Sopronban 9 C° volt. 1

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg idő várható, helyenkint zivataros esővel

Hémér.
Állomás

Felelős szerkesztő:
PCBJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERBOS ARMAND.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Búzavirág.
Buzavirágszinü 
Szemed ragyogása 
Volt az életemnek 
Üdvössége, átka.

Ahogy belenéztem 
Némán, önfeledten,
Lelkem mélyén szent, nagy 
Fogadalmat tettem:

„Buzavirágszinü 
Szemed ragyogása 
Lesz a vezetőm majd —
— Éltem örök lángja.

Fénye mellett bátran 
Küzdők majd az árnynyal,
Csatasorba állok 
Büszke mosolyával 1“

Hiú ábrándképek,
Csalfa álom-világ . . .
Hej! mert másnak nyílik 
A kék búzavirág.

Kcblomky-Iiíayer Lajos.

(Hosszú körmök.) Nálunk Európában is divat­
ban van, hogy előkelő emberek kis ujjúkon kör­
müket hosszúra növesztik. A körömnövesztés szo­
kása a földgömb különféle vadtörzseinél különösen 
igen elterjedt. A mindana népfajnál a hüvelyk, 
még pedig főleg a bal hüvelyk körmét növesztik 
s azt soha nem vágják le, legfeljebb csak lecsi- 
csiszolják ; ugyanez a szokás van a javadiaknál. 
— Tahitiban a főnökök, egy vagy néha vala­
mennyi ujjaiknn hosszú és pedig egészen ujjhosz- 
szuságu körmöket viselnek s azokat gondosan 
tisztán is tartják; a vitieknél a hüvelykujj hosszú 
körme a fejedelmi méltóság jelképéül tekintetik. — 
Afrikában Livingstoneamakololóknál találta a köröm- 
növesztés szokását; az utazó Cameronnak leginkább 
a kanyenyci trónörökös balkéz-ujjainak " hosszú 
körmei tűntek fel, amelyek csak azt jelentették, 
hogy a trónörökösnek dolgozni nem kell. Neveze­
tes, hogy nemcsak nálunk, hanem Afrika nyugati 
partjain is mindazok, akik hosszú körmöket visel-
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— Még nem Jim, felelte ő. Megvan a 
főzsdeülésem és százezer dollár tőkém. Sze­
retném azt az érzést még, hogy szabad ember 
módjára kitombolhatom magam mindaddig, írtig 
egy milliót egészen egyedül össze nem kaparok. 
Akkor aztán letelepedem nálad édes fiam, keze­
met az ckeszarvára teszem és ha akkor utamba 
kerül egy csinos leány, hajlandó vagyok vele 
„hely van a legkisebb kunyhóban is“ játszani.

Bob nevetve mondta és én is nevettem. 
Bobot barátai úgy ismerték, hogy nfigyülölő. 
Egyetlen női lény, akár fiatal, vagy öreg, ki 
Bobbal találkozott, nem tudott varázsának cllent- 
állani és mindegyik érezte azt a gyönyört, 
melyet minden női szív érez, ha azzal a férfi­
vel találkozik:

A lélek a becsületre hallgat,
A szenvedély csak a szívre —

De Bob ebből mitsem vett észic. A fele­
ségem — kivel három év előtt megesküdtem 
és két fiatal Randolph tanúsította, hogy Blair 
Katalin és én tudtuk, mi a házasság intéz­
ménye — a feleségem tehát gyakran mondta:

— Szegény Bob 1 Ö vak' az asszonyok 
iránt és alighanem egész életén át nem fog 
látni.

— Különben is öreg barátom, folytatta 
nagyon komoly hangon Bob — e mögött egy 
kis titok lappang, amit mindezideig nem fed­
tem fel előtted.

Hogy őszinte legyek, megmondom, én nem 
vagyok még biztos szám — legalább is nem 
eléggé biztos a Randolph et Randolph öreg 
bankház számára. Igen, te könnyen nevethetsz 
— te, aki mindig állhatatos és rendíthetetlen 
voltál, akárcsak az öreg bronzból való Har- 
ward lohn az elvetem udvarán — te, aki már

Egyetértés
nek (minél nagyobb valakinek a méltósága, rancia 
annál hosszabb körmöt viselhet), egyszersmind tisz­
tán is tartják azokat. — Guineában, Nagy-Bassam- 
ban a balkezén, amelyet evésnél soha és csak 
osztatlan foglalkozásnál vesznek igénybe, az ujjak 
Körme;, hosszúra növesztik. Hogy a körömnövesztés 
szokása Afrikában nem uj, hanem régi, Lepsius szerint 
a regi Mezői maradványai is bizonyítják, mert a kti- 
onben nem szép és igen testes királynők injai 

hosszú körmeik áltál tűnnek ki. A régi mexikói 
papok szintén hosszú körmöket viseltek, de nem 
annyira rangjuk kitüntetésére mint inkább abból 
az ókból, mert nekiek hajukat és körmüket vágni 
tilos volt. Vasconcellos némely brazillal vadtörzs- 
r°! azt írja, hogy náluk a főnökök (fejedelmek) a 
hüvelykek körmeit kampósan növesztik. Sajátságos 
hogy az ariszlokráezia kitüntetésére az ember 
éppen azt a külső jelet szereti választani, amely 
arra figyelmezteti, hogy neki dolgoznia nem kel! - 
legyen ez az ariszíokráczia a müveit európai né­
pek, vagy pedig az állaliasan durva s emberhús­
sal táplálkozó fidsi-szigeíbeliek arisztokrácziája.

(Elfüstölt mttliók.) Magyarország lakossága azok 
közé a népek közé tartozik, amely ugyancsak erősen 
hódol a dohányzás szenvedélyeinek. Évente sok mil­
lióra rúg az az összeg, amit a füstbe éregetünk. A do­
hány ugyancsak csinos jövedelmi forrását képezi az 
államnak, amiről tanúskodik az alábbi statisztika is. 
Ennek az esztendőnek első három hónapjában, január, 
febiuár és márcziusban az általános forgalomban levő 
dohányadókból befolyt : burnótokból 34.865 kor. 98 
fill., pipadohányokból 884.236 kor. 60 fill., szivarokból 
8,236.958 kor. 81 fill., szivarkákból 6.732.509 kor. 36 
fill., belföldi különlegességi gyártmányokból: burnótok­
ból 208 kor. 13 fill., pipadohányokból 997.684 kor. 02 
fill., szivarokból 553.678 kor. 80 fill., szivarkákból 
902.905 kor. 78 fill. Az összes bevétel az általános for­
galomban levő gyártmányokból 24,367.759 kor. 45 fill., 
a belföldi különlegességekből 2,454.470 kor. 72 fii!, 
külföldi különlegességi gyártmányokból 502.383 kor. 15 
fill., mindössze 27,324.619 kor. 32 fill. A múlt esztendő 
ugyanezen szakában befolyt összegnél az idei összeg 
6°/o-aI nagyobb.

(Róma, a virágos város.) Hiába, Itália kék ege 
alatt egészen másképen formálódik át május hava, 
mint például nálunk, Májusban ez örök város képe 
szinte hétről-héfre változik a sok nyíló virágtól, a 
czitromfák, mirtuszok, babérfák és rózsák sokasá­
gától. De különösen a monte Pincino kelt feltű­
nést virágpompájával és az ember úgy érzi itt 
magát, mintha legalább is Firenzében, a virágok

hétfőn reggel egész bizonyosan tudod, mit 
csinálsz majd szombat este és a közte levő 
napok alatt és tényleg úgy is teszel. Jim, mióta 
a tőzsdén vagyok, felfedeztem magamban az 
öreg délállam játékszenvedélyét, azt a játék- 
szenvedélyt, mely nagyatyámat hazautaztában 
arra kényszeritette, hogy minden földjét, rab­
szolgáját — és sokkal több volt neki mind­
kettőből, mint amennyire szüksége lett volna 
— tehát mindezt feltegyen egy kártyára, sőt 
nagyanyám földjeit és rabszolgáit is — és 
mindezt elveszítette és igy a család sorsának 
egész más fordulatot adott. Tehát ezen játék- 
baczillusok az én véremben is megvannak. És 
ha ezek elkezdenek harapdálni, csipdesni, 
akkor mindig szeretnék valamit tenni.

Te Jim — és a nagy barna szemek el­
kezdtek szikrázni — ha ezek a baczillusok 
valaha elszabadulnak és felülkerekednek, 
akkor nagy dolgok, nagy bajok lesznek a 
tőzsdén, arról biztosíthatlak!

Bob hátravetette csinos fejéi. A finom 
orrlyukak kitágultak, a czimpák reszkettek, 
mintha csak harezot szimatolnának. Az ajkak 
egy keveset szétnyíltak és látni engedték a fe­
hér fogak hegyét, a szeme pedig sötétpirosan 
izzóit és azt az érvet keltette az emberben, 
hogy sötét alagutban egy tüzes szemű lokomo­
tív szeme bukkan fel a hajlásnál.

Kétszer nyertem bepillantást az elmúlt 
egyetemi évek alatt Bob játékszenvedélytől át­
hatott lelkületébc. Egyszer nálunk a szobá­
ban egy csomó newyorki iskolatárs a poker 
játéknál a nagy pénz halmazával el akarták 
ijeszteni egy jó kártyától.

Egy más alkalommal pedig Pcquot-ház- 
han az egyetemi regatta előestéjén egy csoport 
Jale-lcgény pénzzel és folytonos megjegyzé­
sekkel addig ingerelték, hogy nagy felkiáltás­
sal — mely jelezte, hogy teljesen elvesztette a 
higgadtságát — belement mindenféle fogadá­
sokba, holott én is megijedtem volna erre, 
pedig én annyi dollár zsebpénzt kaptam, mint 
ő czentet.

Halvány, verejtékező arczeza! iilí és csak
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városában lenne. Itt különösen sok a rózsa s min­
denütt, amerre a szem csak ellát, a rózsák különféle 
szmvegyülékc farul eléje. Ezek a rózsák valameny- 
nyien lugasszcrücn valának ültetve vagy felfuttatva 
magas pineákra és pálmafákra s egy-egy ilyen fán 
száz meg száz rózsa, tömött, illatos, nemes rózsa 
pompázik. Ez egy valóságos rózsáskerf. Azonban, 
ha jól szem ügyre vesszük azt a jelenséget, hogy a 
Pincmoban tulajdonképen mikor is jutnak a virá­
gok hetébe, akkor meg kell állapodnunk azon idő- 
tájban, május közepében, mikor ott az évente szo­
kásos korzót és virágcsatát megtartani szokták. Ez 
az ünnepség azonban csak az előkelőségé, amelyen 
az uralkodóház is részt szokott venni, de nem a 
népé. Ennek szintén megvan a maga ünnene, az 
articsóka-ünnepe. Ez is olyan virágkorzó-tinnep s 
egy egész utczát feldíszítenek articsókával. A há­
zak falai, az ablakok, erkélyek és utczai lámpások, 
valamint a közlekedési eszközök közül: a biczik- 
lik, kétkerekű boroshordók, teherkocsik, egyfogatu 
bérkocsik, mind-mind tele vannak ilyenkor aggatva 
articsókával. Az ilyen articsóka-ünnep végeztével 
ki-ki arra törekszik, hogy minél több articsókát 
szedhessen össze és haza vive, olajba sütve, az 
ünnepnek emlékezetére elfogyaszsza. íme ily módon 
ünnepe! az előkelő és az egyszerű faiján.

(A vonatok elektromos világításáról.) A porosz
allamvasutak összes D vonalain a gázvilágitás mel­
lett villamos világítást is alkalmaznak. A gázcsil­
lárok a szakaszok közepére vannak alkalmazva. 
A villamos körték pedig az ülések felett jobbra- 
balra, úgy, hogy kitünően lehet olvasni ezeken a 
vasutakon. Az újabb berendezéseknél az állomá­
sokon töltött akkumulátorokat teljesen mellőzik. 
Az áramfejlcsztést a kalauzkocsi tengelyére kap­
csolt dinamó végzi, amely a kocsikon levő akku­
mulátor-telepeket tölti. Úgy az 1., mint a II. osz­
tályú szakaszokban 4 — 4 hat gyertyás izzólámpát 
szereltek tel. A hálókocsikban hordozható és fel­
akasztható lámpákat alkalmaznak. A szász állam­
vasutaknál minden egyes kocsit külön dina­
móval szereltek fel. A kapcsolótábla kezelése 
igen könnyű és minden kalauzt megtaní­
tanak annak kezelésére. A villamos világítás 
ilyen berendezése — mint a német szaklapok Írják 
— felette áll az állomásokon tölthető akkumulá­
toros rendszernek úgy gyakorlatilag, mint anyagi­
lag. Most kísérleteznek arra vonatkozólag, hogy 
melyik fémfonalas izzólámpát alkalmazzák a vasúti 
kocsikban. Ezeknek alkalmazása a berendezési 
költségeket csökkenti, mivel a mostani fényerőssé­
get fél olyan erős dinamóval is előállíthatják, mint 
aminőt szénszálas izzólámpánál kell beállítani.

akkor tért magához, amikor a szobát a Jalei 
ficzkók pénzétől megtisztította.

Ez a két esemény teljesen kikerülte figyel­
memet, mert csak jogász-kitörésnek vettem, 
■hiszen ilyen esetben más hasonló forró vérü 
ifjú sem tett volna egyebet.

Amikor azon a napon Bob nékem meg­
magyarázta, hogy az ö vezetése mellett a Ran­
dolph és Randolph ezég nem volna biztos ke­
zekben, bevallom, hogy magam is megütköz­
tem és gondolkozóba estem.

Öreg iskolatársamat okos, szellemes, élel­
mesnek tudtam, de ami fontos és elsősorban 
megemlítendő — érzékenynek, a becsület minta­
képének. Az a bizonyos büszke önérzet ő, mely 
a régi regekönyvekben oly nagy szerepet ját­
szott mindenkor. És nem is tudtam volna el­
képzelni, hogy valaha képes lett volna rá, vagy 
az a tudat érlelődnék meg benne, hogy tiltott, 
más, idegen vagyonhoz idegen jogokat for­
máljon.

De megszoktam már Bobot saját útjaira 
engedni és igy nem erőszakoltam tovább, hogy 
mint társ a cxégbe lépjen.

Öt évvel később ismét nekikészülődtem, 
hogy Bobnak, öreg bajtársamnak felajánljam a 
lársczimct, mivel igazán szükségét is éreztem, 
hogy segítségemre legyen. Az elmúlt idő alatt 
pedig kölcsönös megelégedéssel voltunk egy­
más iránt. De ekkor valami különös eset jött 
közbe, egyike azoknak az eseteknek, melyeket 
Isten az ő kifürkészhetetlen akaratában szokott 
gyermekei életuljára bocsátani. Arra az életutra, 
melyet mindaddig az ember beláthatatlan 
messzeségben egészen egyenesnek, göröngyte- 
lennek gondol, melyet nyugodtan, megelégedve 
fog beutazni; ezek az események pedig olya­
nok ; hogy ha évek múlva visszagondolunk rá­
juk, túlhaladják a mi elménket és felfogásunkat.

Julius egyik remek, pompás szombati nap­
ján történt, déltájban.

Bob és én már „elpakkoltunk“, hogy mrs. 
Randolphhoz megyünk a jachtomon, majd pedig 
lehajókázunk nyaklónkba, Newportba.

(Folyt, köv.)
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SZÍNHAZAK
Szerdán, 1907. junius 19 ón.

fíewzeti Színház Magyar Színház
Zárva

fi. kir Operáim
Zárva

vígszínház

Bern át.
Énekes bohózat 8 felvonásban 

Irta Holtai Jenő.
Beraát 
Bemátnő 
Tunko 
Qcay-Panni 
Dr. Csorebüly 
Dr. Ákos 
Karvainó 
Woígemüth 
Tábornok 
Fentelci

Hegedűs 
Kertész E. 
Tihanyi 
Kornai B. 
Góth 
Sarkad! 
Kiss I. 
Vendre! 
Szorémy

Kezdető fél 8 órakor.

Ktráljszinim
Göre Gábor BnúapesíBn.
Látványos fővárosi életkép, ének­
kel ús lánczczal, 9 képben. Irta 

Verő György.
Göre Gábor Németh
l.cpóndi Udiko Fed dk S.
Tseh Árpád Szirmai
Bütyök Elvira Tárnoki L.
Stauczi Szentgyórgy
Franczt Szegedi E.
Kátsa czigáriy Csiszár
A szanatórium igazga.ófa Papp 
Saroglyás Vágó
Rudi Hát kai
Hangszergyáros Körmendi
A lisztes hohócz Z. Molnár
A cilindcrcs bohóc? Tárnái

Kezdete 8 órakor

Uránia Színház
Zarva

A víg özvegy.
Opcrctlo B /elvonásban. IrfAk 
Loou ós Stein. Zcnójét szerzclto 

Lehár Foicncz.
Zéta Papír
Valőncienne Bntizfalvi
Danilovics gróf Ráthonyi
Glavari Hanna Küry K.
Rosilton únmil Bálint B,
Bogdanovics Abonyl
Sylviano Tallinn A#
Práskovia Orlov F.
Kromow Kővár?
Olga a felesége Szentgyörgyi 
Raul do St Brioche Bozeródj 

Kezdete fői 8 órakor

Föv. Nyári Színház
A czigányfoáróí

Nagy Operette S felvonásban. 
Jókai után irta Schnitzer Ignácz 
zenéjét FTcrzrtteStraujS János.

Kezdete fót 8 órakor

Városligeti Nyári Színház.
A bus özvegy,

Parodisztikus bohózat 8 felvo­
násban Irta; Feld Mátyás. Zené­
ét : Faragó Jenő vcrsszuvcgciro 

szerzetté: Barna Izsó. 
Széphegyi Róza Láng Elei 
DosztnlcK Dandiló. Fercnczy K. 
Víg Miczi Turcsányi 0.
Lejár Fercncz Virágli Jenő 
Pisztoly Calambér^ Bihari Béla 
F.yy tisztességes nő Dobsa M. 
Sróp Tóni Vaud őri E
Pinka Dani Szabó Lajos

Kezdete fél 8 órakor

Apollo színház
fNépszinház-u. 1—8)

Élő szobor. Hódvadászat. Utazás 
Svulhamptonkól F'okvárosba. A 

gonosztevő. A poéta álma.
A nyugati pályaudvari gép­
gyár 45 méteres kéményé­

nek lebontása.
Kezdete 8 órakor.

ŐS - BUDAVÁRA
Friedmann Adolf igazgató.

Ma kedden, junius 18-án,
Royal Brewster

öt kanadai leány.
Dar tus Yana
francia kettős.

Ling Hung La
japán udvavi bűvész.

irolies Gomsque. UJ! A pénzeslevéihordó
Paule Theiaen amerikai tingli-tangli, New- 

Yorker comedian lour. Les unras stb.
I Moulin Rouge, kinematograf színház szenzációs ké­

pek. Minden est lel lC-kor

FONTAINE LUM1NEUSE
Honvédzenekar stb. stb.

I Belépődíj este 9 óráig 60 fillér, azután 1 korona, 
p Mérsékelt jegyek minden tőzsdében kaphatók.
I A The CubaiiSi kubai ének és tánc 
1 kettős junius 22-én lép föl.

The Arias
ekvilibristák,

Paul Sándor
miniatűr cirkusz.

Cirkusz Beketow
Városliget.

Ma, este háromnegyed 8 órakor.

Hogy fényes előadás
az összes művészek óg művésznők felléptével.

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyerpos és bőróndöo 

Budapest, VIII., Rákóozi-ut 25. bz. 
Ajánlja ,Fa,át gyártmányú ltocslzó- és 

lovagló - Bzerazámialt. Mindennemű 
utazó óh kézi bőröndök, pónz, szíva', 
czigarelta stb. tárczátt. — Árjegyzék bvi- 

myntvc.

! ING-YEN!
és bérmentve küldi a

Párisi Nagy Áruház
Budapest, VII., Bákóczi-ut SS.

képes nagy árjegyzékét ,
mindenkinek, ki ezt ogy levelezSlapon kór*

TELEFON
81-01ristván-uti™"”81—01.

szanatoriuiMizgyógyiiitézet
Budapest, VII, Hungárla-körut 9» műim,

ez lstvin-ut torkolatinál.
Legmodernebb berendezésű újonnan épült mázán gyógy, 
intézet sebészeti, női és belsőbajok részére. — viegyógy- 
intézet bejáró botegok részére. — Villamos fény-, szén­
sav- és napfürdők. Svéd gyógytornászát — Röntgen. — 
Nagyon mérsékelt árak. — Állandó orvosi felügyelek — 

Kitűnő etlátis. . jj

A legkellemesebb otthon.
INGYEN

ezen beszélőgépet (phono-
annak, aki nálam 12 darab 

legfinomabb hengerkot­
tákat 12 írtért rendel. 
Játszik minden színda­

rabot, katonazenét, 
füttydarabot, nevető­

operákat, darabot, nép* 
dalokat stb, csakis

FRIÉÖ LAJÖS-nál Bn(IaPes.1« Bákóczi-ut 57,I ll'.LU ÜUI (a Munkácsy-kávóbiz mcUett)

Í.QlÍQ7Ár"F3Í^ffn ^íéri és téli
UodoZ-ClI S Ul HU gyógyhely, n magyar irgalmas- 

■■■ — ... -... rend tulajdona. Elsőrangú ké­
nes hevuzii gyopyitirdö ; modern berendezésű gőzfürdő 
kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- ésmárvány- 
fürdők; hölég-, szénsavas- és villamosviz-itirűók. Ivó- és 
belégzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. ’

Prospektust ingyen és bérmentve küld
 Az igazgatóság.

ROZSATEJ
kitűnő tclnt-ápolószor 2 K
balzsamszappan hozzá—.00

08 AH kitűnő fog ápoló 
szájvíz 1 K 76fill. 

Fogpor —.88 K.

TANNINGENE
legjobb hajfestőszer 5 kor.
ASTON J, CZERNY, WIEN, XVIII., Carl Ludwlgstr. 6. I., Waliíisohjj. ä 

llak tár; n^iTuzotliraklmn, par/umcrilikl)an stb.

Gyorsírás nélkül állást nyerni
nehéz, míg gyorsirónőket állandóan 
keresnek. Forduljon GEREBEN 
gyorsirdnőiskolájához Kristóf-tér 2.
Cursus most kezdődik. Németül 
tudók kedvezményben részesülnek.

Telelem íiívszdm: 28—31.

ii hazafias ember
ki külföldről hozat hang­

szereket, mert

Wagner
Hangszer - Királynál
BUDAPEST, Vili., 

Józscf-körut 13. ez, a.
ugyanolyan hangszereket 

még olcsóbb árban kaphat például:
Kitűnő herrodÖ tokkal vonévál együtt — 10 korona.
Olasz Itiie ndolln réz-gépezettel ^ « 12 .
Harinonll'O orgonii-hauggal, iskolával együtt w 8 -

.................................... ;Lb,
Árjegyzék ingyen.

Fuvolák 1 koronától íctjel
Telefont 67-P5.

MARGIT S
(.Margtttelep* Beiegmogye.)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmainál Igen jő 
hatásumég akkoris.ha vérzések eseteforog fenn

Mozrondclhelli ádealroty X..-niI Budapesten ti S 
' • lőnie kczolCsógcnól Munkino.

Ezüst. Ezüsttárgyak kicsinyben 
való árusítása

.BachracbA^uS^.
IV. kér., Királyi Pál-utcza 13 szám.
1903. évi december 1-én, gyári épületében a kicsinyben 

vnló áiusitás számára ia pazar helyiséget nyitott, (Bejárat 
földszint.)

E fényes helyiségben mindennemű ezüsttárgy (asztal* 
disz, tálak, fényűzés! cikkek, evőeszköz etb.) vásárolható.

Rendkívül gnzdag választók a legfinomabb kivitolccn, 
Bzabott gyári árakon, melyek minden tárgyon láthatóan föl 
vannak tüntetve.

WEIGL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú kávéházban és kaszmóban.

WEIGL JÓZSEF
bornagykereskedő és termelő Budapest—Szt-Endre. 
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JENŐ

Budapest, Dávid-utcza 1. az.
OTn-fiTBlYM .-.fi

m$wm%

Szab. hygtémkos

klozetvatta.
Végből 
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasoknak 
Csecsemőknek

nélkülözhetetlen.
Meggátol minden horzsolást éa infektiot. 

"használatban olcsóbb a papírnál I
Kapható mindenütt:

Zén ó szab. vattaápugyán Bpcsi
tiílufon er-í.2.

Minden tisztaságot sze­
rető embernek feltétlen 
szükséges a „Zéró“ 
használata mert absolut
tiszta és kellemes 
érzést nyer általa.

MicMstädter Kiálts

ült® Gin;
BUDAPEST’ 

IV; Váci-utca 3. ss.
—=a a™

Cipő-
különlegességei ,
^53aboHárafa talpba vásua.

A* W. S*



Szerda, junius 19. EGYETÉRTÉS

A lipcsei Mihálynapi vásár
a nagy és kiskereskedőkre kezdődik

vasárnap, augusztus hó 25-én
és végződik

vasárnap, szeptember hó 15-én.
A börvásár csak szerdán, szept. il-én 

nyílik meg s a vásári börze a bőripari 
szakmából ugyan az nap, d. u. 5 —7 óra­
kor tartatik a Blücher-téri uj bőrzeépiilet 
nagy termében.

Lipcse 1907, junius 11.

Lipcse város tanácsa.
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Valódi frans,!a 6s amerikai

óvó különlegességek
eredeti csomagolásban. 

Orroiilag ajánlva] Feltétlel bíztad 
Gkörmi és halhólyag. Árak: tutié- 
tönként k. 2, 4, 6, 8, 10, 12, IÁ 
Női óvszer, Pessarlna etlaesive*.
Mensinga tanár szerint, k. 8—6.
Ilii Autó vaginsl spray! a lég­
ii j I biztosabb a legkényelmesebb 
női különlegesség, Ara k. 15. 
Irrigótor, sebfecskendő, bidek stb, 

gyári árak mellett.
Kérje Ingyen és béraentva

legújabb árjegyzétsmet, zárt bo­
ntókban titoktartás mellett

>

KELETI J. orvos-sebészi iull- 
éa kötszer-gyár,

Budapest, 1V„ Koronaherczeg-utcza 17.
(A magy. kir. íőposta mellett.) Alapítva 1878.

Midennemü férfi és női
nemi betegségek
úgyszintén vén, bőr-, Idegbajok-, bujakor 
(Syphllta és fórfigyengcség impotentia)

alapos gyógyítására legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
V. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos

mmmm rendulő-int özeiét iw*
Budapest, VI., Andrássy-ut 13. sz
Rendel 9 örAt>31 4 ip és csto 7-0-lfl. — Levelekre válaszol,

PT^ÍVPrerckről goudoskodik. lóvéi utján is biztos siker.

Előnyös alkalom
!!Harisnya bevásárlásra!!!

'rieztclolloMctcn írtcsitom t. vováimet 6« s 
1 nagyérdemű közánséget, hogy harisnya- 

raktáramat, mciy kizárólag olsérenctll gyártmá­
nyokból áll, a ház lerombolása miatt fel- L 
oszlatom és rondkhrtil leszállított áron I 

' Kiárusítom. Ajánlom őzen cVSnyüs alkalma 
Alapittatot ICC", harisnyaszükséglete fedezésére íemaszníüut 

Kiváló tisztelettel

Bér»czi D. Sándoi*
női kézimunka nagyiparos

Budapest, VI., ker„ Király-utca 4. szám,
Vidékre kiválasztásra Is kUldöte. :

Kényelmes részletfizetésre
GBAMMOFONOK,

hegedűk, fuvolák, czimbalmok

&

kaphatók:

Szénásé és Kardos ezénnéi
Budapest, VII., Rákóczi-ut 86. sz
Binden grammoíonra alkalmas lemezek. 400 n; 
felvétel. Képes árjeyjzék ingyen és bérmenlte

Telefon 83

életbiztosító-társaság Londonban
Alapittatott 1848-ban.

Magyarországi fiók Budapesten
Ve, Ferenc* József-tér 5-6.

Saját palotájában.
Vagyon(1905. dec. Sl-én) K 223.817,030-68 
Érvényben levő biztosí­

tásai (tőkeösszeg) __ « 680.000,000-—
Díjtartalék — — — « 218.834,812-87 
Biztosított teleknek k!f>

teltetett _ „ _ « 515.093,92*85
1905. éri díj (és kamat) 

bevétel- _ _ _ « 33.677.08071 
A magyarországi üzlet 

magyar értékekben el­
helyezeti dijtartaléka « 25.661,540-08 

A magyarországi Igazgatótanács:
Grit Rndrássy Géja, v. b. t t, orsz.-gyül 

képviselő, elnök.
Grit fjatthyány 7tvadar, érsz.-gyűl. képv 
Grit RenyovakV Sándor, orsz.-gyül. képv 
Grit í(arátsonyl Jeni, v. b. 1.1. országgy. 

képviselő.
Simon Jakab, • tőzsdetanács alelnöki.

Igazgató I Igazgató:
Qtelieti A- Reginaid, Csövek Jeni,

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag, 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hngyszerv i 
és bujakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett.

Dr. FABIÜYI
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
gyorsan 6s alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(liugycsölolyáet Bobokét, ayphillst stb.)

tmpotentiát (férfiúi gyengeség)
inég idősebbeknél is meglepő ercdmónynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Dlztos síkor folytán o honorarium utólag Is fizethető. 

Levelekre dl|talanu! válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Bondeléa; d. e 9—3-lg és este 6—8-ig. 
Budapesten, Erzsébet körút 12. szám.

Félemelet. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.
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Mire való a

sósboraesz?
(Ä legerősebb sósborszesz a világon.)

í. Hűtési fájdalmaknál a test bármely részének masszi 
rozdsdra.

2. Kövér uraknak és hölgyeknek — masszíro­
zásra,

3. Megerőltetésből származó fájdalmaknál — masszí­
rozásra.

4. Elpuhult és ellustult embereknek — masszíro­
zására.

ö. Sokat gyalóglók, lovaglók, bicziklizőknek — masszí­
rozására.

ti. Sportemberek, vadászok — masszírozásra.
7. Korpaképződésnél, hajtörésnél, hajhullásnál a fejből 

masszírozására.
8. Szellemileg megerőltetett egyéneknek — masszí­

rozásra.
9. Akik egész nap talpalnak — masszírozásra,

10. Bűzös szájleheletnél reggelenként szájoblitisre,
11. A jó fogak állandó ápolására és feheritesere.
12. Hajón vagy vonaton való utazásoknál gyakori hány­

inger, undor, rosszullét, azonnali megszüntetésére, egy­
szerű szagoltatás által.

13. Fényes arezbőr ápolására a mosddvizbe való cse- 
pegtetés által.

14. Az egész szervezet felfrissítésére, üdítősére. Az erek 
és inak kinyujtására.

15. A szemhéj bedörzsölésére.
1G. A lábszár és a karok masszírozására.
17. Hát és mell erős bedörzsölésére.
18. Mindenütt, ahol dezinficiálló szer szükséges.
19. Arcz masszírozására.
20. Láb- és kézrándulásnál masszírozásra.
21. A nyakszirt bedörzsölésére.
22. Az inak és erek fájdalmainak megszüntetésére,
23. A has és gyomor masszírozására.
24. A reumatikus és köszvényes bántalmaknál fájdalom­

csillapító bedörzsölő szer.

Eísö segítség a házban !!
Igen kellemes hatása van!

Hatása ■ Fájdalomcsillapító, hűsítő, edző, 
erősítő, dezinficiáló, üdítő és frissítő.

Mindenütt kapható az egész országban.

.———-r=_ Egyedüli készítő : —-----------—

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.
Egy llvog DIANA- 

sósborszesz

40
Egy nagy ti vég 

Diana-sósborszosz

1 —

Egy logo, üveg 
Diuna-sósborszesz

2.-He

fillér korona korona

Vigyázzon jól az utánzatokra, mert csak az a 
valódi, amely üvegen lálhafó feltűnően e kél szó:

D1ANA-SOSBORSZESZ
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Érvényes 1907, május hó 1-től,

Budapest kH p» m«. — Bicske
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J. Az állomásoknak nova mollon balról álló időadatok felülről lefelé, a jobbról álló pedig alulról fölfelé olvasandó, 2, Az íadatáaí és érkoíósi idők kBsótieuró-ai 
Időre vonatkoznak. 3. Az éjjeli idő — esti 022 órától reggeli 622 perczig — a porczeket jelző számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve. 4. A gyorsvonatok a* 
ítaszárnojniak vastagabb nyomtatása által vannak megjelölve. A gyorsvonatoknál oly állomásokra vagy állomásokról, melyeken ezon vonatok menetrend szerint 
csak foltéteSnsen, esetleg csal: fel- vagy leszállás czéljából állanak meg, legalább a távolsági forgalom IV. vonalszakaszának monotdija fizetendő 
e. rX “ 1'eltételoa megállás, Ví" ==, IvUételcs megállás leszálló utasok számára. „1“ =, Megállás csak leszálló utasok számára, „f* » Megállás csak folszállá

utasok számára. | = Vonat az állomáson megállás nélkül áthalad. °

A SZOmüjXüúUitú vonctok részidős monctremljét; tartalmazó zsolirótü menctrcndkönyvficskók 59 fillérért az állomásokon a kapusok
illetve a szoiuéljpénztáraliutU és a városi mcuctjegylrodiíkban kaphatók,

FlovelmcztctÓ3 i Kéttűs ví^áuvu yanajnlt mocMlélíolyelo a mlsüt Vágány felé ktszállanl nem szabad, 
iudapest, 1907, 6yi április hóban

i-li2£»x.,.l i • - i_-;a i-t-k,



ijzeraa, jimius 19.
mm

A jő szabás

Egyetértés

a Koch féle nags

osnlcls

titka!

Divatos,könnyű, angol bélés- 
nélküli sacco-öltöny 50,40,
36-os............................................................ íi 29.-

liister sacco-öltöny, igen 
könnyű és kellemes . . „ 24.- 

Lüsterkabát irodai célokra „ 6.-
Mosóöltöny...........................„ 10.-
Fchér nadrág. ...... 0.-
Tennis-nadrág......................„ 9.-
„Record“ pehely könnyű 

nyári gummiköpeny,15 cm 
széles táskában . . , . „ 21.-

Testvéreknéi,
Budapest, legnagyobb 
lcrfi-,iiu- és gyermek- 

ruiia-áruháza
Károly-körut 26.

Aufrecht és Goldschmied czm
fónykóp-osztálya

Budapest, Rákocaei-ut 30.
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Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
-------Kérjünk MÜLLER |. L-Iéle ---------

Blaho SerailPoudBPt
mennyi u
trtlsztánsk ét tökéleioeen irtaUAnnak taiaiiatott Mini pipcrecim oeinuiozneieucn, u 
arcbőrnek * leoyönaődtbli íah őrs éget. lilakor* Qdesőget «épséget és rouaplrt kőlcsónőa.

Egy dobos Are 60 kralczáis Nagyobb doboz »ra 1 forint

EBEIBE P0MPHDD1I
nalásoe .Crcme Potnpa- 

n ezer, melylyel u hir- 
lépsógót, anélkül, hogy

Ocaxekőttf lóflcim folytán elkerüli • vílághlrfl 6» íőllőtts hatá 
<hirt* égési eredeti tisztaságban ée erojél*n összeállítanom. Eb ezen 
nevei Pompádul asszony cccez agg koráig fenn tudta tartani csoda er. vpbugvv, aneiniu, uuny 
u egősssógének ártott volna. K kitnnő szer jóval foltllmul minden eddigi enemU gyárt- 
rnányL -Crcmo Pompídiu" este én reged ilkalmazíalik. arcot ts kezet oedörzaölve aztán 
így kissé behinteni s .Ponder de Soraü-.JaL

Egy tégely ára 1,60 írt,
.Poudor

Egy tégely ára 1,60 frt.

•e. *e Ur, udvart m»tisor4s» «• plpor«-«i»ppan gráronntl.

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenült kapható,

ill-ik számú külön minta.
Állványos kamara,

Ezen készülék Igaji finom diófából van készítve és colszelt 
sár^arézvozoíókke! van ellátva. Itazottabetétek segélyével kisebb 
méretű felvételek is eszközölhetők rajta. Szerkezete rendkívül szilárd, 
kettős fenéldíihuznttal, haj tócs» varral, kúpalaku forgatható bőrfalakkal 
van ellátva. Az objektivdeszka négy irányban eltolható. E készüléket 
úgy amatourölc, mint szakembereknek ajánlhatjuk. A készülék két— 
részü állványnyal, teljes felszereléssel, kitűnő aplanatikus lencsével 
és redőny pillanatzárral, valamint 3 drb kettős kazettával lesz szállítva.

Ára IS© kör., havi részlet T.50 kor.
Ugyanezen készülék jobb objektivvol 68S IC, havi részlet 9 K.
BSy Képes fénykép-árjegyzők Ingyen és bérmentve.

Fémszekrények
csjy darabtól álló köponynyol legelőnyösebben besze­

rezhetők.
imCIIEB £S IIILBESHEIM

o:ég pínzszekrónygyáralr.ak cs trezorápltőlniózetclnek 
magyarországi vczérkőnvisclcténó.l:

cs EPSTEIN ezégéi, “'S.,,.!
Képviselők minden városban kerestetnek 

. AlUltClYZÉK ÉS TKRVEK DÍJMENTESEN- —= 
néni czcr$:czctDc!:cl cscrckópci átvessünk.

itoitifW 

:,vv, a

Iliiig
"SÄI. jfflHfc

ÍViieiöít bútort
vásárol, tekintse m eg a 
Beraktarozási vállalat ol­
csóságait, hol a vissza­
maradt tárgyak rendkívül 
olcsón eladatnak. Ugyan­
ott elvállalnak bútort be­
raktározásra s kívánatra 
8",o kamat mellett előleg 
is adatik. Beraktározási 

vállalat (Zoldfa-utcza) 
most Veress Pálnó-utcza 
112 sz. 26566.

I

„AZ ANKER“
[Elet-' és járadék biztosító társaság

Magyarországi vezórképvlcelöség i

tíTJDAPEST, VI., DEAK-TÉB 6 SZ. (ANKEB-UBVAB.,
ALAPITTATOTT 1053.

^Vagyon 1005 év végén. I l»00-ban - i$.) osztalékív »»érint

168,5 millió korona
melyből Magyarországon
237a millió korona■ '
"........ .. van elhelyezve. ESS készpénzben

rt befizetett i. dijak - erűnyábntn-í az
. 1

évi < díj 30 százalékáig - rmotfcortft 

nversmenvnsrtnlélc llzoltotott ki

Olcsó dijak. — Méltányos feltételek. 
/Előnyös vegyes és gyermekbiztositások.

- -■ Proop.ctu» kivonatra lngyeix,

Most jelent meg!
“

"Újdonság!

nemi probléma
(Scxuális pedagógia).

Gyakorlati tanácsok az erkölcsös nevelésre és a korai, 
érzékiség leküzdésére.

TanférSak és szülök részére irta KEMÉNY FERENC

Az érzékiség elleni küzdelem könyve. — A legmo. 
dernobb és legaktuálisabb probléma. — A felvilágo­
sítás kérdése. — Merész, szókimondó,,úttörő munka­

ira 1 korona.
Kiadja:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianor F. és Fiai) részvénytársaság, Budapest, 

VI. kei-., ándrássy-út 21. szám.
Kapható minden könyvkereskedésben.

Dr. FÜREDI
7. kóriiágl Idoma, katona-, megyei és kor. pénstári 

lóorvos, a meöjiüíe-rcnd lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impotontia, nemi és nöl bajok, leg­
képzettebb spsczlalislája, rendel: 8-töl 4-ig és estei 

7-től 8-ig, 1

BUDAPEST, Kerepcsi-ut 60. sx.
Vegyi és górcsői vizsgálat melleit, levél után is biz-1 

tos gyógysiker. Mérsékelt díj.

I
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E hirdetési rovatban minden sző
figyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvúnv-utcza GiC. 28G

Ideges és
ASengeíeíieíságil
gyermckeknálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógy paedagogus, Buda­
pest, VII., istván-út 29.

2G431

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
sikerrel előkészítem érett­
ségi, önkéniesi és bármely 
osztályvizsgára. GOITEIN 
KÁLIÁií, látyás-iér 17. ez.
______________________ 27G

Cserssnye
nagyszemü, kemény, ropo­
gós, 5 kilós postakosaran­
ként úgy befőzésre, mint 
csemegének 3 koronáért, 
pöszméték 2 koronáért 

szállít Rottmann és Keller 
szőllőtclepc Kiskunhalas.

Teljes biztosíték
mellett 100,000 korona köl­
csönt keresek nagy válla­
lathoz. Ajánlatok K, I, jel­
ige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 26335

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkiviteli ezég Buda­
pesten Roifenbiler-utcza 4, 
(Válaszbélyeg). Közvetít 

tisztviselői személy és 
íárczahitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra II. HI.-ik helyre cs 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Előszobába való
láda, antik stílusban, dúsan 
faragott, olcsón eladó IX. 
Bokréta-utca 8. sz. 2644

Hó teljesen
jó karban lévő Becker féle 
magas nyomású 16 ló éves 
gézgép eladó. Megtekinthető 
üzemben. Aradi-utca 8.

Zongora,
kevéssé használt, maha­
góni, remek hang, három 

pedálos, kereszthuros, 
hires gyártmány, majdnem 
nj, olcsón kapható Ugyan­
ott t:j zongorák és piani- 

nók különböző híres 
gyártmányok (helyiségvál- 
tóztatás miatt) leszállított 
árban kaphatók 10 évi jót­
állás melieti. Zongorák köl­
csön kaphatók. Javítások 
és hangolások szakszerűen 
eszközöltetnek. Zetter és 
Winkelmann udv. zongora­
gyár főraktárában Váczi- 
uícza 26. sarkán, bejárat 
Párisi-utcza 2. (félemelet.) 
A ezimre tessék jól ügyelni.

'20401

"‘"Ijadó“™'
Tokaj-Hegyalján, Tolcsván, 
20 kafaszt, hold termő­
szőlő, szüretelő, fölszere­
léssel, pincével, borkész­
lettel jutányos áron. Tu- 
dakozódhani közvetítő nél­
kül dr. Tóth Elek tulajdo­
nosnál, Tolcsováni, Vá- 
válaszbélyeg.

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár“ Budapest, 
Csömöri-ut 8. I. em. 3.

26332

Gözcsépiökészleíek
használt, azonban kifogás­
talan gyári javítással, eset­
leg csereüzletek utján, 
minden nagyságban, leg­
előnyösebben beszerezhe­
tő Szűcs Ödön cégnél Bá­
ján. 26415

Bérmálási
ajándékul legajánlatosabb 
s legczélszcrübb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárut vá­
sárolunk. E czikkeknek 
legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása a már 28 év 
éta fennálló Kohn Ede és 
társa utódai ezég, Város- 
ház-uteza 6. (a volt Gra- 
nátos-uteza). 26442

Kelebián,
közel a vasút állomáshoz 
15 hold szűllőlelep, lakó 
és melléképületekkel el­
adó. Czim: Szabadka, I. 
kör 335. sz. 26541

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba ISO írt., 
i róasztnl könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 írt. 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 írt. 
Árverési butoreiadás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpinczc. 2C616

Bútor:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortclcpén, 
Kertész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. 970

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épilésii roda Bpest, 
Pákóczv-nt 71. 782

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-félc cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli, 
házakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra. Tiszlviselö- 
kölcsönökct 5-15 évi amor- 

tizáczióra. Személyhitcl 
minden állású egyénnek 
kezes nélkül, olcsó ka­
mat mellett, meglevő drága 
kölcsönöket konvertálok 
Általános il i í c i for­

galmi intézni 
Rákóczi-ut 86. Válaszbé­
lyeg. Díjazás utólag. 25580

Ropogós,
csongorádi cseresnyét, első 
rendűt, befőzésre és cse­
megének, nagyszem iieket, 
különböző színűeket, pos- 
takosaranként 3 koronáért 
szállít Szabó gyümölcski­
vitele CsongrádróL 5361

Bcroshortíok.
újak és keveset használ­
tak, semminemű javítást 
nem igénylők, rögtön tölt­
hetők, minden nagyságban 
és mennyiségben, úgyszin­
tén ajtós ászokliórdók, 

legolcsóbban kaphatók 
Klein Mór bor- és hordó- 
nagykereskedőnél, Buda­
pest, YU„ Rombach-aícza 
8, sz. 41447

Zálogczédulákat,
brliliantoka! aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket v ékszere- 
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokcrt többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SINGER JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 01. Izabcila-u. 
sarkán.

Zöldségféléket
tököt, karalábét, czula rka- 
borsót, kelkáposztát, ugor- 
kát, posíakosarankéní,"Ve­
gyesen 3 koronáért szállít 
Szabó konyhakertészete 

Cj.nv ódról. 5361

Fénykép -készüléket
objectivet vesz, clAd, csórói hi- 
1 cs Appo! I Jemeziu-I? vgycdül- 

elárusitó helye.

HftTSGHEK EiKtL
Andiássy-ul 13, 

fiókja: Uizsuhct-kt'Snit 38. 
Alapiinl-tl 1877.

Sokkal ulcFÓI.)!'. mint ívszlcl- 
fizetősre.

Zálogczédulákat,
briliiantokr:?, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Bri'liantokórt többet 
tizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCEILLEií IZIDOR, f ip- 
ntcza 8. 2031G

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
t utorok, valamint iegszcsz 
és villanyos csillárok, Icg- 
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 

rószlctfizcíésro kaphatók 
Basch Somn 

hutorrakfára, :i 
Budapest, VI., Kcriész-u. 
r"). sz. (Királv-ufcza san k.)

Urasági
bútorokat, szőnyegekéi, csil­
lárokat cs legieljoscbb be­
rendezésekéi (gváraknt és 
üzleteket is) veszek cs el­
adok. Nagy ünclro. VI., Lázár- 
utca 3. (a Váci-körűt mel­
leit). Gyönyörű választék a 
legfinomabb modern és stil- 
szerii mail és fényezett ma­
hagóni plisnnder vagy más­
fajta liálé, ebédlő, úri szob i 
és szalunbutorokban Bcz- 
hálószobák, bőrgarnitúrák 
és kárpitosfélékben Perzsa, 
Smyrna és más szőnyegek­
ben és fiitígönyökbcn, modern 
bronzcsiliároikban gáz, vil­
lamos stb.-hez. 26597

korona

3 maradók 
Iférfiruha szövet,!
í szürke,barna és drapp, 
j a maradékok 3 métere- 
1 sek 3 iéríirubára ele- 
! gondó, szclkiüdi után­

véttel
AzOrsz. Poszlókiv 

Aruliáz.
ií útlap est,

ffl Rottcnbiilcr-u. 4. ?
2 Minták nem küldetnek. |

The Berlitz School 
nyelviskola, Erzsébot-köm! 
15. SL-Louis 1904. és Lüt­
tich 1905. Grand Prix. Fran­
cain, angol, olasz, orosz, 
német, magyar, szerb, bor- 
vát és román nyelvek taní­
tása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első leczkétől 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be­
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy. inté­
zetekkel semminemű össze- 
köttetcsben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve, beiratás min­
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

Balaton Görényben
„Magyar-Tenger" szállodá­
ban penzió lürdésscl 6 
korona naponként. Csalá­
doknak nagyobb ármérsék­
lés. Gallovich.

Mérnöki műszereket
vesz, elad, cserél, lejlmé- 
rők, Planiméfer, Teleskop, 
Gocrz—Zeiss—Tritiderstb.

HATSCHEK EMIL
flndrássy-ut 13.

Fiókja : Erzsébct-kőrut 38-

500 koronát
fizetnél; annak, ki a Bar- 
tilla iogvizének használata 
melleit — üvegje 76 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
(franco küldéssel külön 95 
fül.) BariilJa-Winkler Ede 
Wien 19/1. Sommergasse 1. 
Főraktár Budapest, Török 5 
Kiraly-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Br. Egger Váczi- 
korut 17. sz. Kapható 
minden gyógyszertárban, 
t.sakis „Bartilla fowls'* 
kérendő. 1 lamisilár.ok J be­
jelentése jól iulalmazlaíik.

375

Ki a YES-ÖÜ1-SÍ
czlmfl lapot megrendeli, JAtszvs 
minden mcgoröllolée nélkül éf 

íin.illóon a*

angol és franczia
nyrlvclcpt alaposan maptann!* 
ji.'ttja. l.li,fizetési Li negyedéven- 
kont in ií idén kiadósra Ű korona. 
Megrendeléseket elfogad éa mu- 
tatvánvszáraokat küld a kiadó* 
hivatni, Dtnlapcst, Andrissv-ul 

97. Fzátn.

L’OR
részletfizetésre 

vi~v meghatározott időre*
l ni.ik s icgkodvczflhb llze, 

ÍCSI i V111 •! CIU le mcllolh *■—»■wn 
l'ulvii«á»osilássál szolgál

Lbs zt Gsiwán
Bpest, IV.Foronaherccg-u, 2

(Kivy'-'.t'i sarkán)

butorrnktárában.
V-'L)I) mint b00 képpel ellátóit 
árjegyzéket bárkinek 00 fillér 

eben franko eikiUdfUk

ÁÍkalmi
zongoravétel

rövid
tiűscndorfer-Elirbar 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók 
Uj zongora egész rö­
vid 260 írt. Pianinc 

ISO írt
üieméaayB

hangszer-telepén
"’c::5apcBf, Kiráfy-u, 

58. n*ám. o

Gyorsírás!! Gépírás
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógéprendszereken. 
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt 
tartatnak meg és közérvé­
nyességgel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi cl. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női üyorsiróegycsü- 
let elnökségénél VII., Ka- 
zinczy-utcza 3. sz. L em. 
Telefon 24-47.

3 uj szó . . . 
Allvater 

Gessler 

Budapest

TELEFON: 82-45.
X., Felső vaspálya-utca 33.

BÚTOR
uj és használt modern 
háló-, ebédlő-, url-szoba 
és szalonberendezéseket, 
perzsaszőnyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferenc-tér 

11, ezelőtt Gyár-utca 2.
Az orsz. zeneaka­
démiával ezembo.

TELEFON 14—09

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséees 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveG fillérrel fizetendő

ii'i.í ■ -

Az ATHENAEUM r.-társ. 
: könyvkiadólűvatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczi­
ét 54. szám) megjelent:

HELYESÍRÁSI 
SZÚTÁR,Jí
Bevezetésül a hivata­
los iskolai helyesírás 
újításai. Összeállította

SlMöNYI ZSIGMONQ.
= (Ára 20 fillér.) =

HELYESÍRÁSI
SZÓTÁR,

Összeállította

SIMONY! ZSIGMOND.
(Egy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ára 12 fii.)

Kapható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai 
u könyvkorookedósben. ::

BÚTOROK
háld«, ebédlő-, szaloníe» 
rendezések, továbbá nrl. 
szoba. Iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
hilédl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

lUecDslcr Rárolyné
Vll., Király-ufcza 23. szám 

I. emelet 265 
„ Kaztnczy-ntcza sarok.

Különleges vállalat

keményítő­
gyárak

berendezésére és átalakí­
tására

W. H. II fi E a n d
k. f. sz.

Leipzíg-6.
Szállitmindenféle gépeket 
és készülékeket a teljes
keményiíö-iparhoz

saját kitűnő szerkezetben 
és olcsó árakon.

- Prospektus ingyen. —

Börszekipai
borsajlolás és béríaraqás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt székek átalakítása 
bőrszékekro ölesé árakban. 
Legolcsóbb bőrbutorek és 
— állványok.

Urasági bútor
Eladok és veszek ; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézhu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbhcvcndezésckct, 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítás I
IV., Semmelweiss-(Ujvilág-) 
utcza 21,, kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
2GC13
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